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L'Algéric cst un productcur asscz important de kieselguhr.
Cc dernicr constituc dans 1'étage sahclicn du départcment d'Oray,
ct plus précisément de 1'Oucst d'Oran jusqu'au Sud de Rabelais
(ancicnne mer sahclicnne),un niveau trés constant dont certaincs
parties étcnducs conticnnent des giscments de trés grande richcssce
Les principalcs exploitations sont situécs & OUILLIS ,Saint Denis
du Sig et Saint Iucicn.
Cc sont ccs énormcs richesscs on cotte matiére miscs on évidence
par lcs études d# térrain,qui nous ont amcné & poscer un probléme
téchniquc ct économique sur lc choix de¢ la méthade d'exploitation,
Au lendemain de la nationalidation qui laissait lcs mincs dans
une gituation cxtromement difficilc,la SONAREM décida dc s!
orienter vers unc véritable rénovation dc son équipcment ,notam-
-ment cn developpant 1o mécanisation.
Cl'cst dans cct ésprit quc nous avons choisi cec sujet qui nous
permettra de chercher lcs mcillcurcs méthodes d'éxploitation,
et de choisir un matéricl dont l'adaptation aux conditions spéc-
-ialcs dec 1l'éxploitation du kiesfiguhr paraissait possiblc.
Donc plus claircment l'objet de notrc étude ,c'ecst de trouver
unc solution générale au probléme de l'exploitation d'un giscment,
ctcst & dirc de fairc un choix cntrc les dcux solutions de 1!
éxploiter soutérraincment c'est lc cas du giscment de Saint Denis
du Sig ,ou & cicl ouvert commc cclui de OUILLIS.
L'objet de notrc étude cst bicn connu ,c'dcst dec déterminer d!
unc maniérc théoriquc le choix dc 1la méthodc d'exploitation ,ct
dc démontrer qu'il éxiste toute unc gomme de situations dans I2s

quclles il faudrait sc garder de fairc,a priori,un choix qui



=2

” s ’ AU\" ” ’
scraeit basé sur des idées traditionnclles et non/unc étude pria-

-lablc.
C'cst dirc que la solution & adopter n'est pas toujours évidente
mlme dans certains cas ol clle pourrait lc scmbler.Bt de rochor-
~cher & la lumiére dcs constations faitcs comment il cst possible
d'augmenter la productivité.
Notrc sujct comportc non sculement 1'étudc des solutions purcment
techniques d'unc fagon généralc,mais aussi lc problémc SNEEEEES
#& dconomique apporté par les mincurs de OUILLIS & lcurs
problémecs particulicrs.
Notre but cst d'arriver aux points suivants:

~I1 ya donc licu,cn général,dc fairc unc promidre étudc
théoriquc comptc tecnu dos conditions dans lecsquellces sc préceest
-cnt le rccouvrcment ct lc mincrai,cettc étudc théoriquc compor—
~tera surtout les méthodes utilisées pour comparmison cntre 1!
éxploitation & cicl ouvert ot 1l'éxploitation soutérrainc.

—=Dc citer queclques applications des méthodes de comparai-—
-son.

~D'indiquer les tendances ,au point de vue équipement con
matéricl,qui sont la conséqucnce de 1'évolution de 1o téchnique
tant dans lc cas du kicsclguhr quc dans les mincs métalliqucs.

~Dc donner un apercu de l'organisation du travail & 1!
intéricur du quarticr que cc soit cn éxploitation & cicl ouvert,
ou éxploitation soutérrainc,cn faisant ressortir la constitution
des équipes ct 1'étudc des cyeles.

-Enfin cn considérant lcs résultats dc la marchc des
quarticrs dans lecs dcux méthodes ,de fairc unc comparaison téchn-—
~iquc ct économique,ct d'en tircr unc conclusioﬁ qui nous pcrmctt

-ra dé dégager los facteours dc la productivité./.
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2.1 METHODES UTILISEES POUR COMPARAISON ENTRE L!EXPLOITATION
A CIEL OUVERT ET L'EXPLOITATION SOUTERRAINE DES GISEMENTS.

Cette étudc est surtout unc étude théoriquc.Nous étudicrons
lcs factcurs qui intcrvicnnent dans la comparaison cntrc 1'éxploi
~tation & cicl ouvert ct l'exploitation soutérrrainc.

Factcurs influcngant lc choix du systémc dc l'exploitation:
Plusicurs factcurs influcncent lc choix de la méthodc d'exploitat
-ion ct,tout d'abord ,la profondcur,la forme du giscment ct lc
caractérc du mincrai lui-mémc.

Lors dc 1'établisscment des projets dc mincs on cst obligé de
résoudrc dc nombrecux problémcs par comparaison @ dc divers modes
d'éxécution decs travaux d'aprés lcs factuurs téchniques ct écono-
-miquecs pour chaguc mode comparé,c'ecst & dirc par la méthodc des
variantcs.

Pour utiliscr 1z méthode dcs variantes,il faut,avant de procéder
& la comparaison économique,déterminer minuticuscment 1'applicat
-ion téchniquec dc chaque variante.On nce doit éxamincr,au point dc
vuc économiquc quc des variantcs qui ,dans dcs conditions donnécs,
sont rationncllcs au point de vuc téchniquc.

Au cours dc la comparaison économiquc il faut tenir comptc des
dépcnscs importantcs qui sont différcntes pour les variantces
comparécs quc l'on doit mettrec dans los conditions équivalcntes.
En comparant ceclles-ci d'aprés lcs indices téchniques ot économ—
-iqucs il faut égalcment prétcr attention au facteur tomps détcrm—
~iné par lcs délais dc misc en scrvice,d'un puits ou d'unc zonc
dans lcs variantcs considérécs,ct au volumc dc capitaux investis
au moment dc misc cn scrvice de la minc.

Lorsqu'on sc trouve devant lc problémc de l'exploitation d'un
giscment,il cost parfois difficile de faire un choix cntrc lcs

deux solutions dc l'exploiter soutérraincment ou & cicl ouvert.
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Dans notrc étudc nous excluons ccrtains cas particulicrs:

~I1 nc pcut &trc quédstion dlexploiter cn découvertc dans
unc région construitc ou & unc profondcur manifestement incompa-
~-tible avee la méthodc.

~Lc cicl ouvert s'imposc avee un rccouvrement de quelques
métres.Mais il éxiste toutc unc gammc dc situations dans lcsquell
-cs il faudrait sc gardcr de fairc,d priori,un choix qui scrait
basé sur des idées traditionncllcs ct non sur unc étudc préalablc
Notrc étude sc limitc a la théoric.

Los factcours qui intcrvicnnent dans le choix du systémc

d'exploitation ¢t dans lc modc d'abatage sont lcs suivants:

~I) Puissancc dc la couchc:

Lors du choix d'unc méthodc d'exploitation la puissancc
dc la couchc jouc un grand rélc.Pendant 1l'exploitation d'unc
couchc puissantc sur toutc son épaisscur ,lc travail dans lc
chanticr d'abatage devicnt pou commodc ct dangercux & causc de sa
grandc hautcur ¢t dc la découvertc d'une surfacc importantc du
massif.

Par conséqueni,on éxploitc souvent les couches puissantes con les
divisant cn stratcs dont l'abatagce cst éffecctué dans l'ordre dec
succéssion détcrminé.

Donc suivant lcs conditions d'exploitation ,lcs couches sont
classécs ca 4 catégorics:

—~Couches trés minces(jusqu'a Om,5)
~Couchcs minces (de 0,5 & Im,3)
~Couchcs moycnnes(de Im,3 &3m,5)
-Couches puissantcs(supéricur & 3m,5)



~Pondage dos couches:

L'anglc dc pcendage des couches a unc grandc import-—

-ancc pour lc choix dc la méthodc d'cxploitation ,car sa valeur
déterminc lc mode dc¢ transport du mincrai & partir du chanticr 4
abatagc.
En platcurc lc mincrai abattu reostc sur place ,par contrc cn
dressant le mincrai,a tendance & sc¢ glisscr,ct si lecs réglcs
d'éxploitation ct dc sécurité nc sont pas obscrvécs,la chutc dec
bloc pcut provogquer dcs accidents parmi le personncl ou
détériorcr lc matéricl.

-3tructurc ct propriétés dc la couchc:

a) Lec clivage:

En préscncc deo clivage ,on installc lecs chanticrs
d'abatage autant quc possible suivant le clivzge,ce qui facilite
1'abatage ct déterminc 1l'oricntation du chanticr.

Avee 1'abatage méecanisé ,lc clivage n'a plusd'importancc.Mais
on a rcmarqué guc dans ccrtains cas ,par cxcmple lors de 1!
abatage des couchcs cn drcssant,surtout puissantes ,qu'il faut
tenir comptec du clivage.Car dans de tel cas de grands blocs
peuvent sc séparcr du massif,ct causcr decs accidentse.

b) Durcté:

La durcté du mincrai influc sur le modec d'ecxploit-
-ation ct surtout sur lc choix dc¢ la mécanisation des chanticrs
d'abatage.

~Propriétés dcs roches cncaissantes:

Au point dc vuc des travaux dlabatage ,la stabil-
-ité jouc un rélc important car les rochcs s'cffondrent dérriére
lc front du chanticr «I1 faut noter que cette caractéristique

dcs roches n'cst quc conventionncllc,car un scul ct méme toit
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sc manifeste differcemment suivant la vitcessc d'avancement du
chanticr ¢t habituclloment s'avérc d'autant plus stablc que lc
chanticr avancc plus rapidcment.
Le caractérc ¢t 1l'oricntation des fissurcs dans lcs roches du
toit de la couche pcuvent influcem égalecment sur lc choix dc 1!
oricntation dc l'abatage et la position du chanticr par rapport
aux fissurcs.
Cecs propriétés intcrvicnnent surtout dans le cas de 1l'exploitat-
-ion soutérrainc,lors du choix du mode dc¢ soutcencment de la
taillc ct dc fixation du toit.Il cst & signaler qu'ecn dchors
de toutes ccs propriétés quc nous venons de voir,lcs méthodes,
lc degré dc mécanisation des traveux d'extramtion,ct les
conditions imposécs par lcs consommatours,par cxcemple la
granulométric ct la tcncur ont unc influcnce sur lc choix du
systémc d'!'cxploitation.

-Comparaison tcchnique ct économiquc cntre 1'cxploitat—

-ion & cicl ouvert ct 1l'exploitation souterrainc des giscments

Nous distinggons trois particularités de l'cxploitat-

-ion cn carriérc qui la distingucnt dc l'cxploitation soutérrainc.

I)Dans une minc,le prix dc rovient dépend de la méthode
cmployéc mais trés pcu de la profondcur & laquellc on cxploitc.
Dans unec carriérc ,lc prix dc¢ revient de la tonnc du tout-
venant (minerani+stérile)varic pcu cn fonetion dc la profondcur.
Mais commc lc ropport stérile/mincrai augmente trés rapidcment
avee la profondcur,lc prix dc revient dc la tonnce du mincrai
qui lui cst proportionncl varicra dc la m@mc fagon.

2)Dans unc minc,il cst toujours possiblc,sans frais notob-
-lcs supplémentaircs ct aprés que 1l'ossaturc du minerai 4!

cxtraction ait été tracé d'allcer rechercher un panncau dont 1!
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éxistence cst apparuc su cours dc l'exploitation ou &lexploitor.
un prolongcment du panncau.Dans unc carriérc,unc éxtcnsion dc la
minéralisation,qui apparaftrait on cours d'cxploitation cn dchors
du contour choisi,poscrait dcs problémecs souvent dinsolublcs.

3)Enfin dans unc minc,on pcut & tout moment déecider de
prendre ou d'abandonncr un panncau suivant que sa tcnecur sc

oyanle 0U .

rovélfari.non payantc,c'cst lc cas des diversces couches do
kicsclguhr,qui sc supcrposcnt l'unc sur l'autrce.

-Congidérations d'ordrc général:

~Limitc d'cxploitabilité:

I1 e¢st cssenticl de connaftrc dec fagon aumsi
précisc quc possible lc moment ol la rentabilité d'unc coxploitat-
~ion cn carriérc devicnt inféricurce & cclle quc l'on obticndrait
par unc cxploitation soutérrainc.

On pout faire 3 cc sujet lc raisonncment suivant:
Supposons un minerai homogénc recouvert dc stérilc ct

soit R lc cocfficicnt dc recouvrements

S (m3 de stérile & déplaccr)
R= e
M (m3 dc mincrai A éxtrairc)

Cc coefficicnt cst un factcur cvidcemment important pou
lc choix cntrc les méthodes d'exploitation & cicl ouvert ou par
mince.
Mais contraircment & une idéc parfois rcncontréc nous nc pensons
pas sculement & cc cocfficient de rcepuvrement ,il ait unc valcur
telle qu'il puissc oricnter unc déeision.Car il cst éwident que
lcs conditions d'exploitation d'unc couche de I5m sous un rccouvre-—
-mcnt de I50m,sont becaucoup plus difficiles que celles dfunc
couche dc 3m cxploitéc avee 1lc m8me cocfficient de reccouvrcment

I0,cc gui ne ferait que 30m dc morts-terrains.
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—Valcur absoluc de la hauteur des térrains a rcmucr:

En cxploitation & ciel ouvert,la hautcur du recouvrcment pout
conditionner lc choix de l'cngin de¢ chargement au stérile:pelle
ou draglinc.En effet les draglines,mémec lcs plus grands,nc pcuvent
travailler au~dcld de certaines denivellations.

Dans lc cas de¢ l'omplaccment dcs décharges,il faout tenir
compte du foisonnemcnt du stérilec.Or,ici cncore,c'cst la valeur
absoluc de¢ la houtcur du stérile qui intcrvient.

-Composition du rccouvrcment:

la composition du rccouvrement cst égnlcment un élément
ésscnticl.

Malgré lcur puissancc,lcs engins modernes dc chargement,tcls
que les pelles ct draglincs,ont tout dc m@me des possibilités
limitécecs.Il cst cxtrdment rarc dc pouvoir lcur fairce attaquer
les morts-térrains cn placc si cc n'est lcs marncs et l'argilc
plus ou moins cailloutcusc qui forment parfois,dans 1lc bassin,
la partic supéricurc.

On e¢st donc conduit,presque toujours ,2 cmployerl'cxplosifs
c'est 14 qu'intervient la nature des térrrains ct,cn particulicr,
lcur durcté.En effet lc tir pecut colter cher tant que du point
de vuc foration quec ‘@xplosif.En térrain dur,on scra donc amcné
soit & adopter dc gros cngins capablcs d'absorber d'énormcs blocs
tirés de facon économiquc ,soit & conscntir des dépenscs systémn-

~tiquement élevécs d'éxplosif pour fractionner ccs blocse.

Dans ccrtains eas ,un rccouvrcment calcaire peut : €tre en partic
utilisable ecommc matiérce premiérc pour alimenter des cimenterics
au lieu d'€tre mis au stérilec,ce qui abaisscrait le prix dec

revient de la découvertirce
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~Régularité de la hautcur dc rccouvrement:
Ia régularité dc la hautcur de rccouvrement cst aussi a
considérer.Unc cxploitation & rccouvrcecment faible ct constant
cst un domaine d'emploi idéal pour lc draglinc qui dans cC cas
ne suffit & lui-mémc.
~Importancc de¢ la production:
L'importance dc la production & assurcr justific lc¢ choix
de 1a méthode d'cxploitation ct l'cmploi dec gros matéricls.
~Considérations tcchniques ct économiques dans los méthodes
de comparaison cntrce 1l'cxploitation a3 cicl ouvert et l'exploitat-
~ion soutérrainc:
Les paramétres utilisés dans nos calculs scront lcs

suivants:
Soicnt:
V (m3) Volumc total dc découvertuwe
Qz(T) Rescrve géologique totalc .
Pg (DA/T) Prix d¢ rovient d'unc topne de minerai éxtraitce.
dans l'ecxploitation souterraince.

Po (DA/T) Prix dc¢ rcvient d'unc tonne de mineral éxtraite
dans l'exploitation a cicl ouverte.

P ( DA/T) Prix dc rcvient pour déplacer un m3 dc¢ stérilec
E Cocfficicnt dc pertc cn cxploitation soutérraince.

¥ Cocfficient dc pertc en cxploitation & cicl ouvert.
Cyr (DA/T) Prix dec vente d'unc tonnc de mincrai.

Vm . Volume total dc découvert - gocfficient de

= Qz  Réscrvc géologique totalc découvertere

2:‘/Z(Cl.‘/nﬁ) poids volumigue du giscment
~Détcrmination du cocfficicnt de découverte K:
Pour lp détermincr nous considérons lcs hypothéscs sulvantces:
I) Intorét industricl de 1l'cxploitation du giscment.

I < 3 2% 1
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2)Prix de revient de 1'éxtraction cn exploitation

soutérrainc ou en cicl ouvert nc dépendant pas des pertes 4t

cxploitation du giscment:
P &8¢! P, £(rp)

P f£(r,)

Calcul de K:

Le calcul du coefficicnt ¥ va entraincr une séric de
formules;et des conditions aux limites:

I) Intérét de l'cxploitation & éiol ouvert:

a) Recette financiére du mincrai: soit Fo cette
reccttc.

FO=QZ(I~?O) er

(

b)Prix de revient de l'exploitation:

Konz(I—ro)Po+Vm'P+Qz r P
7 ©
bz
Qz (I-ro) Po Prix d'éxtraction du mincrai
meP Prix d'éxtraction du stérilc
Q P - rd 3 -
Z T, Prix d'éxtraction dc la partic pecrduc
U5 du giscmcnt.

¢) Bénéficc réalisé par l'éxploitation a cicl ouvertk
Z =F - XK
o "o o

= i E _ = _ Q
Zo_ QZ(I Ilo)cjr QZ(I ro)Po Vm.P _Z TOP
II) Intérét de 1la minc cn cxploitntion sout@rrainc:
o) Recette financidre duc & la vente du minerai:
I e I-I‘ C.
p =% (I7rp) gy
b)Prix dc revient dec l'exploitation:

K:E:QZ ( I—-rp) PS
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¢) Intérét dc 1la minc ,ou bénéficc réalisé:
4 =F <Kp= = c. —Q I—I P
p 0=, (Tmry )y, -G, (Tr ) Ey

ZPzQZ(I—rp) (er—PS)

III) Conditions d'utilisation de¢ l'exploitation a cicl ouvert:

Zo étont lc bénéfice rénlisé par llexploitation 2 cicl
ouvert.
ZP étant lc bénéfice réalisé par l'exploitation soutérrai-
~ne.

Iérc condition pour quc l'exploitation a cicel ouvert soit

rcntable par rapport & l'éxploitation soutérrainc

Z = zp g

Q (I~-r ) er—QZ(I-rO)PO—VmP_Qz T, PZQZ(I-rP)(er-PS)

——

%
nous posons V
m - X
z Q
Ly -0 (1= . —~P VP
Q, (T=2,)Cp,, (T 2= =5 To¥ %1 Cae) 2
r P v
(Iwro)ojr—(l_ro)Po_ o) —(I—rp)(er—Ps);> m P
Z Sz
r P
(I_ro)cjr—(I_ro)Po_ _o_z_, _(I_rp)(cjr.,PS) v
B :2; “

On peut utiliscr pour lcs calculs,unc formulc simplifiéc on

prcnant: rp= o ot r,=o

VﬁP'S;Qz Ps _Qz Po

d‘oh
VmP+QZ PO g QZ PS

on aura,
K <LPS —Po
™~ P

on
dans lc cas ou/c pcut pos admettre que r,=0 ct rp=o
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lo formulc précédcente gardera sa forme ,ct sera appellée formule dce
ZURKOWA.

(I-ry) (Cyy-B )=(I-,)(Cy-Ey)

P

K

P

Commc nous venons de voir,la comparaison centre 1l'exploitation 3
cicl ouvert ,et celle de l'exploitation soutérrainc reposc sur le
cocfficient dc découverture K.

Les valcurs du coefficicnt do découverturc ,conditionnent
le choix des cngins d'abatagce,de transport ct de chargement.

Dans 1a suite dc notrc étude nous essayerons dc citer quelques
cxemples dlapplication ,et en particulicr nous prendrons lcs
cxemples suivants:

=L'exploitation & cicl muvert en Russie

~L'Bucnza.

— T T T e T e
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2-2 EXHPLES D!'APPLICATION DES METHODES DE COMPARAISON:

L'Union soviétique posséde unc industric miniére trés
developpée;le volume global des principaux mincrais extraits sur
son térritoire représentc le cinquiéme de la production mondialce
En 1966 1'URSS o produit 585 millions de¢ tonnes de charbon,I60
millions de tonncs de minerai de for ,et beaucoup d'autres minc-
-rais.Une des particularités de 1l'industrie miniére soviétique
est la grandc extension de 1l'éxploitation & ciel ouvert.Cette
forme d'exploitation obticnt de meilleurs résultats économigucs
que l'éxploitation soutérrainc.les investissements sont de 2a3
fois moins clevés,la productivité du travail est 6 fois plus
grande pour le charbon,3 fois pour le fer ¢t 7 fois pour le cuivre,
le prix de¢ revient du mincrai dc fer est 2 fois moins élevé ct
cclui decs métaux non fcerreux presque 5 foise.

Depuis plusicurs années lc développement dc l'éxploitation & cicl
ouvert o été 1l'un des objectifs de 1'état.
Doeux conditions fondamentales détecrminent l'extension de 1écexploit-
-ation & cicl ouvert:
- En premicr licu ,l'cbondance dc giscments de toutes sortes

sc pr8tant & cette forme dtexploitation ,en second lieu 1o capoeité
de 1l'industrie d'assurcr un équipcment mécaniquce puissant pour lcs
travaux dc découverte:dans les cxploitations a ciel ouvert cn
URSS,on s'cst éfforcé d'adopter le matéricl lc plus adéquat a ccttc
ditc méthodc.

Ltexploitation a cicl ouvert possédc également d'autres
caractéristiques importantes qui la différencient de 1l'exploitat-

~ion soutérrainc.
I) Gracc & 1a préscnce dc gros giscments de mincrais

exploitables ot & l'importance des besoins de 1l!'économic nationale
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au cours de ces dérniéres annécs j;on o mis cn place surtout des
entrepriscs miniéres de grande dimension.lo politique de
construction de grandcs cntrepriscs miniércs a des conséqucnccs
économiques importantesilc poids relatif des investisscments
diminte,le prix de rcvient Atabaissc. Ces cntrepriscs peuvent
utiliscr une téchnique plus puissante ¢t réduirc les dépenscs
pour les services auxiliairca. .

2)0n a prévu la crdéation de grandes régmons minidres ,cc
qui va réduirc lcs investisscments industricls car ll'insboallat-
-ion des tronsports ct des atelicrs de réparation sera simplifiée
ct les scrvices socifuesss culturcls scront améliorés.C'cst ainsi
quc furent aménagés pour ltoxploitation A ciel ouvert du mincrai
de fer le bassin du Krivoi-Rog,la ¥MA,1n région de Kustanalsk,
pour l'exploitation du charbon lc¢ bassion de Kuznetszk,les
régions dc¢ krasnoiarsk,dc¢ Tcheremkhovo.

3)Les giscments sont situés dons des conditions géologi-

-ques et climntiquces trés variécs.A titre d'exemple,il éxiste
12 types de giscmonts de charbon,allant de couches dc 4 & 5 métres
d'épaisscur aux couches de I20 3 I50 métres. beaucoup dc mincrais
s¢ trouvent dans 1'cxtrlme Nord ,d'autres dans le Sud (Crimée,
Caucasc).Ces différcnces ont déterminé la nécdssité dec crdéer des
systémes d'éxploitation divers ¢t différents types d!'équipcment
minicr.Pour un méme tync d'équipement il éxiste des variantes
pour climat chaud et pour climat froid,résistant au gél «In
planification du développcment dc 1l'économic nationale s'est
oricntéc vers unc téchnique miniérc appropriéc aux conditions
gémlogiques ot téchniques vers un choix de type optima applicablc
a plusicurs branchcs de¢ 1'industric hinidre ot vers unc standar—

disation rotionnellce dc l'équipement .
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Pols sont les prncipaux facteurs conditionnant 1'exploitation &
ciel ouvert en URSS.

On doit aussi tenir compte de deux autres conditions:
Ltexploitation & ciel ouvert =¢ definit par la méthode de tra-
~vail utiliséec:ln méthodce comprend le procédé cmployé pour les
travaux de déblaicment ct le type d'équpement utilisé ,puisque
dans l'enscmblc de la production miniérc l'abatage et le trans-
~fert des stériles vers les terrils occupent la place dominante
dans la téchnique ¢t dans l'organisation de l'extraction.

Par conséquent,le déblaicment des moches de couvertures ou des
roches de recouvrement latéral occupe unc place primordinle
dans les travauxj;les résultats économiques dépendent de son
srgonisation..

Lo deuxiéme condition touche les principes de la mécanisation
des procéssus fondamentaux ct de procéssus auxiliaires.Bien
entendu la mécanisation doit &tre complexce ct assortic en tenant
compte de 1'inégalité des travaux.

Vu la grande variété des conditions dans lesquelles se fait 1!
exploitation des giscments,celle-ci peut dépendre de 1'un des
trois principes fondomentaux de lo mécanisation.

I)Le principe dc 1la production inintecrrompucsselon lequcl les
travaux de découverturc,ct d'cxtraction sc font par des cxtra-
-vateurs & godects (& chafnes ou & roues) et les roches sont
transférées dans les terrils a 1l'aide de ponts de transport
roulant,d'engins dec rejet sur rails on des transporteurs a
courroie;la répartition des stériles dans lcs remblais se fait

également par des machines & action isintérrompuc.

Ce principe garantit ,en régle générale ,de bons résultats

téchniques ot économiques et une production & grande échellc.
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2) Le principec dc¢ "Combinaison de procéssus"consiste & réaliscr
tous les procéssus téchniques (éxcavation transfert et misc eon
térril) par une sculc mnchinc :dragline ou pelle mécanique a
grand paramétre lindaire.Ce procédé permet unc grande concent-
‘—ration de la production,surtout dans le cas de 1l'exploitation
sans transports.Pour cette méthode on utilise des scarpers a
bennes ,des bulldozers,des cxcavatcurs a godets et d'autres
machincs complexes.Dans certaines conditions ce principe assurc

un prix de rcevient peu élevé et un haut rendement.

gsus" consiste a

[$N

3)Le principe de "1l'indépendance dcs proc
choisir des mécanismcs ct & crécer des conditions téchniques
aptes & supprimer les tcmps morts.Ce principe cst le plus

répandu et il est utilisé dans les types d'exploitation qui

nécéssitent 1l'utilisation dc moycns dc¢ transport.

En résumé nous pouvons établir un tablecou montrany 1'
importance du systémc d'exploitation et du principce dc méeani-
-sation pour lecs résultats économiques des travaux de découvert-

=UTCe
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Indices économiques sclon le procédé utilisé et le principe

de la mécanisation

{PRODUCTIVITE  EXiX dC  'Prix dc rovien
'du travail de Erevient’du Ecomparatif ar
!1touvrier pour 'm3 cn découtune’ T de char

!

e e e e e e T e e e e e e e e S T e S s s

e , verture 'boy avec un
PROCEDE  !la découverturcion %~ 1codfficient de
i Ty em® L fd’ e .
Sang transport,variantg ! 5 %Sy%vﬁrturb
. f
excavateur carriére ! I30-I50 ; 4050 y 30=35
o . !
* i 1
: . !
Sons transport sans | 2 5
; l !
récxeavation ' I20-I30 ! B5-65 ! 7784
, 1 }
: ! !
* i 1
Sans transport avce ; : !
. ) i
récxcavation ! 100 y 100 y  I00
E ! !
: ! !
Transport misc a térri} ! i
4 i !
(par des transportours} ! '
. f 1
a4 bandc) ! 85-90 1 I10-120 y 122
: ! !
s ! i
: ! !
Spéecial avec ! E E
: . !
hydroméennisation ! 40-45 5189—376 5 180
l ! !
. 1 1
Avee tronsport E 25-29 1185-300 1 220
3 1 1
: ! !
. i 1
Combiné : 25-30 1250-290 1 206
L 1
T



Autres exemples d'application:

Dans beaucoup de¢ pays ninicrs du nonde,i des profondcurs
toujours plus grandes,les progrés de la tdéchnique du terrasscaent |
des travaux publics rcpoussent les linites de la rentabilit? entee
l'exploitation & ciel ouvert ¢t l'exploitation souterrainec.

Le bassin de¢ lignitc Rhenan cst un exemple tgpigque:
le bassin Rhennn,situé & Ll'oucst dc Cologne ,exploite un lignite
d'origine tertiaire dont lc pouvoir calorifique cst de 1700 &
2000Kcal/Kg.Io couche de lignitc dont la puissance atteint 90 ndétrc
est recouverte d'une couche dec morts terrnins d'une épaisseur noyen
de 50m,composéc de gnlets ,de¢ sables et dlargile sans grande consis-
tance ,d'originc tertiairc et quaternairc.lc gisement régulier ,
recouvert de cette faible épaisscur de morts terrains,est appelé
& s'épulscr dans lecs anndes 3 venir.Clest pourquei le bassin Rhenan
est dans 1l'obligotion d'ouvrir & l'exploitation des panneaux rcjetés

en profondeur,ct trés accidentdis.

Le rapport: Epaisseur des norts terrains

Puissance de la couchce de lignite
qui était jusqu'a maintcnant de 0,7 devicndra en moyenne moins
favorable dans les dix anndées & venir ol il attcindra 2,5(pour
certaines mines il atteindra méme 3,5).Ce changerent défavorable
des conditions de morts terrains a entrainé unce augmentation
considérable de volumec des eaux & dpuiser.hlors jusqu'en 1952 1!
exhaurc s'élevait a 1,m3 d'eau par tonne de lignite ,le volunc
des eaux a dpuiser atteindra dans le courant des dix anndes &

venir 10m3/t cen moycnne.
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Depuis 1940 déja,on avait projcté pour ces panncaux rcjetés

en profondcur unc cxploitation souterraine.Dans cc but deux
puits expéricmentaux ont été foncéds,d travers unc épaisscur de
morts~terrains sans congsistance de plus de 300 métres.

Le prix de 1'unité d'éncrgic ,en l'occurence la calorie,dctermine
au point de vue concurrcnce avec les aubtres gources d'énergies
possibles,la limite de la rentobilité cntre l'exploitation du
lignite & cicl ouvert ¢t son cxploitation souterraine.

La téchnique de l'exploitation & cicl ouvert a fait au cours
des dérniéres annécs d'énormes progrés ,si bien qu'unc grande
partie des panneaux pour lcsqucls on avait prdévu une cxploit-
-ation souterraine est maintenant justiciable de l'cxploitation
a4 ciel ouvert.

Bxemple basé sur la mine dec 1'Oucnza:

En premicr lieu nous essaycrons de définir le taux limite

de 1la découverturc.

Definition:

Pour un giscment asscz fortement incliné (d'au moins 40°)
et exploité & cicl ouvert ,a chaguc tranche horizantale de
minerai de¢ volume M,correspond un certain volume S de stérilc
qu'il faut enlever pour pouvoir prendre le mincrais.

Le taux-limite de découverturc cst la valcur maximum du rapport
S/M c'est aussi le rapport des tonnages dans lc cas particulier
ol minerai et stérilc ont méme densité cn placc.Cette égalité
des densités n'est cn général qu'appromimative & 1!'OUENZA;mais
nous supposerons qu'ellc est rigourcusc pour simplifier les
calculs.Pour cette m&me raison ,nous n'emploicrons pas dans
cette nate la définithon courante qui exprime ce toux en m3 par

tonnc.
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Si le giscment a unc puissancc & peu prés régulidre ou
elle
81l cette puissancce décrolt quand s'approfondit,lc taux-linite
est atte int en fin de carriére quand on arréte l'exploitation.
Clest lc cas général de 1'OUENZA,% Saint Barbe cn particulicr.
Dans 1o pratique ,cette définition simple doit 8tre
retouchée pour deux raisons:
2)Un fond de carriérc n'cst pas une surfacc horizontale
mais un'gratouillage"plus au moins compliqué.
b)En toute rigueur ,un taux-limite n'est valable que
pour une inclinaisgon déterminée du talus de stérile.Quand on
atteint le fond de 1la carriére au taux-linite & une inclinais-
-on donnée,on pcut parfois, en renforgant cctte inclinaison
exploiter unc nouvelle tranche de minerai & un taux inféricur
au taux-limite fixé.

Calcul du taux-limite:

Le calecul se fait sur chaque coupe werticale perpen-
~diculaire & la diréction du giscment.On supposc que les deux
bords d¢ 1la fossc sont & 1la m8me cote et que les deux talus de
stérile sont de héme inclinaison wu ,inféricure ou égalc X%
Splmsesisnpisamgems > ccllc du giscment.

Ces deux hypothéses scront en fait approximativement rcemplics
dans les quartiers centraux de 1'0UENZA,puisque lc fond de
carriére n'y affcctera en général/d'unu fagon notablc,que la
seule découverture Nord.

Remarquons d'abord que nous n'avons pas & tenir
compte du"gratouillage"indiqué plus haut pour le calcul du taux-
limitc.En effet,comme lc montre le schéma,ln surface du mincrai
enlcvéréellcement sur 1o coupc pour un approfondissement h est

égale,quclle que soit la forme du "gratouilloge",i la surface
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du mincrai qui serait cnlevé pour un méme approfondisscment

fait & partir du niveau théorique horizontal du fond de carriére.

Appelons m 1o longucur horizontale du minerai,
p 1la profondecur du fond de carriére,
clest & dire 1o différence de cote entre le bord ot la fosse et
le fond de carriére théorique.
u l'inclinaison du talus de stérile
le schema montre que lc taux-limite de découverturce vaut

2 p_ cotg u quelle que soit 1l'inclinaison du gisemente

|
n 1 g 1limi ‘
i ros imite= 2 our u = 450 1
En purtlcullbr,{?g— _ﬁ_ p ;

Valeur du taux-limite

On suppose que l'exploitation & ciel ouvert est poursui-
-vie tant qu'ellec cst bénéficinirc.Le taux-limite de découvert-
~ure est donc celui pour lequel le minerai est produit sans
bénéfice.

S5i nous considérons quc les frais d'abatage s'élevent
. y lus
. la tonne rendve gu concasseur ne doit pas covter p
202,40 DA/T o que A ——————————————
de27DA, 00,

Les tonnages-limites de stérilc S et de minerni M sont

vels ques 4o( S4M)= 27,00 M
| -
{ S limite = IO en hématitel

!
M |

d!'ou

Pe——

b)Siderosc
La sidcrosc sufeptible d'exploitation & ciel ouvert
est principalcasnt celle des conglomerats oll minerai et stérile
devront &trec romontés du fond d'unc fossc.

latonne renduve avconcasseur ne doit pas cobter plus
X i deI2DA/T.

Les tonneges-limites de stérile S et de mincrai M sont tels que
2,40(S+P-’1)=12,oo M
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- - - '
S limite= 4 cn sidcrosc

M

d'ou

s ey

Conclusion:

Qucl que soit le taux-limite qui sera adopté cn
définitive ,et quelle que soit la fagon,directc ou non,par
laquelle il sera attecint on peut tirer dés maintenant deux
conclusions:

a)Dans 1'état actucl de la téchnique ,on nc doit pas
envisager d'exploiter de la siderose a ciel ouvert ,sauf peut
8trc quelques fonds de carriére.

b)Le taux~-limite projcté pour l'hematite rend urgente
1'étude des fonds d'hematite de Sainte Barbe Car il cst difficile
de fixer rapidcment  les limites provisoires ou définitives ,

de découverture Nord de Sainte Barbe./.

— T — T —
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2-3 Essail de la détermination d'unc méthode dc comparaison cntre

1'exploitation & cicl ouvert et l'exploitation soutcrraine pour

les giscments de Kieselguhr.

Dans lcs partics précédentes nous avons évoqué los
facteurs téchniques et économiques qui interviennent dans la
décision du choix de l'exploitation d'un gisement.Donc tout en
se basant sur ces facteurs nous essayons d'établir unc méthode dc
comparaison entre 1l'exploitation a cicl ouvert et l'exploitation
souterrainc pour les gisements de Kicselguhr.

I1 faut choisir les élemcnts du choix de 1a méthode j;le nombre
des conditions qui entrent en jeu pour rendre rccommandablc ou
au centraire pour interdire unc méthodc qui s'avére extrément
é¢levée.Il s'agit donc,de prendrc cn considération que les
questions de puissance ,de pondage,de qualité du minerai,ct des
épontes.
Dans lc cas de notre étude nous nous retrouvons devant un scul
type de giscment dont on a détecrminé sa gdologic;et auquel on
doit lui appliqucr unec méthode d'exploitation souterrainc ou
bien unc exploitation & ciel ouvert.
Si on rcmarque que lcs conditions téchniques autoriscent lcs doux
méthodes nous égsaycrons donc d'établir lc prix de revient deo
chaque méthodc ,il faut que lo méthode soit:

-productive ct économiquec

-permcttra une exploitation intégrale

~suppréssion de toutc pollution
dans tous les cas on rctiendra l!'importance de:

- Sécurité

-taux de¢ récupération
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on retiendra aussi 1l'interét des méthodes permettant unc mécani-

-sation poussée des différentes opérations.

Essai de 1o détermination d'unc méthodc de comparaison

Pour cette détermination nous tenons compte ecssentiel-
-lement de la valeur du minerai ,de la qualitd physiquc et
mécanique des épontes et de la relation cntre le mincrai et lc
rcecouvrenent ,ces facteurs sont indépendants et ont unc import-
~antc varization

I) Taux de rccouvremcent
S ( Sterile)

M ( Mincrai)
Ce taux est un factour évidemment important pour le

choix entre lecs méthodes d'exploitation & ciel ouvert ou par ming
Mais,contrairement o une idée parfois rencontrée,nous nc pensons
pas qu'a lui scul,il ait unc valeur tcllc qu'il a &té souligné

L

antérieurcmnente.
Calcul du taux de recouvrement dong le cas du giscment

de Kicselguhr dg OULLLIS:

Soient:
Zo la puissancc des morts-terrains
Zm Lo puissance totalc des couches dc kicsclgub
ZS Lo puissance totale des couches dc stérile
Houteur exploitablc: -
— 4sj
- N\ i -
Zox_zo + ) Zmi +.¢J:’=I.
Zex= Zo +Zm+ZS
Calcul du #aux dc rccouvremcnt:
Z z 4
2 + 2 ex= n Y =T

D S = =
X =2, 8= g = g

m m
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Calcul munériquc:s

Nous nvons pu établir un schema donnant la puiss—
-ance et l'ordrc de succéssion des couches de kicselguhr et de

stérile
morts—~terrains Zo = o

Z= Tn,77

3

z_ =IIm,09

Z, = 3+8,47+9,59= 2In,86

X

’ -

o _ S( en volume) _ 1

M( en volumc)

dans le cas du giscment du Ouillis nous voyons que nous avons un
taux dc recouvrcment qui est égnl & I ;théoriqucment ce taux

parrait excellent pour une décision d'exploitation & cicl ouvert’
mais il nc faut perdre de¢ vue la puissancce des couches et leur
qualité jcar l'cxploitation & ciel ouvert est une méthode
profitable pour 1l'exploitation dcs couchcs épaigsses et situées

a une faible profondecur.

Si nous procédons & unc méthodc d'exploitation & ciel ouvert ,
nous secrons obligés de déplaccr les couches ayant une faible
tencur en silicc,par contre 1l'exploitation souterraine permet

de fajirc un choix sur les couches & cxploiter.

Essai d'une étude sur lc choix des couches A cxploiters:

I1 s'agit de rcchercher:si un abandon des mauvaiscé couches
ne permcttrait pas dc réaliser des progrés importants.
La propriété du kieselguhr carnctérisc complétemeng la qualité
des couches a cxploiter,mais lo puissancce des couches joue aussi

un r8le important.
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On disposc donc cn apparcnce d'un moyen éfficacc pour améliorer,
a4 court terme,le prix de revient d'un siédge & savoir 1l'abandon
des couches médiocres ¢t sales au profit de l'exploitation des
belles couches.ll est done possible d'évaluer 1l'influence de la
qualité des couches exploitées sur le prix de revient de la
tonne nette.Notre hypothésc scra 1l'importancc trop grandc que
nous donnant au r8lc quec joue 1lo qualite dce kieselguhr des
couches a exploiter.On détudicra l'influcnce de propreté des
couches & exploiter sur le prix de revient moyen et 1'intérét
qu'il peut y avoir & abandonncr unc partic du giscrnent pour
anméliorer le prix de rcvient.

Principe du ealcul:

On peut théoriquement définir pour chague couche
a cxploiter lc béndéfice brut B par tonne nette extraite;ctest
a dire la différcnce entre le prizx de rovicnt et le prix de
vente d'unc tonne de la couchc considérde ,il est a signalcr
que dans le prix de revient il n'y a gue seulcment les frais 4!
exploitation courante qui intervienncnt.
Si nous considérons une certaoine unité d'exploitation ,clle
nécéssite donc unc dépensc d¢ capital C pour sa misc en expl-
—oitation ,ct 1l'on sc proposc d'amortir C sur la durée de vie
de 1'unité d'exploitation .Aprés 1l'épuiscment de cctte unité a!
exploitation,nous mettons une autrc en scrvice qui necéssitera
¢lle aussi une dépensc C.
Notre but c'est d'obtenir le bénéfice moyen moximum par tonnc
cxtraite pendant la durée de vic de l'unité.
Classons les couches & cxploiter suivant les valcurs décroiss-—
-antes de 3 soit bl,b2---bn,les réserves corrcspondantes sont

TI,T2~~-Tn.
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Nous représentons sur un graphique en abscisse les valcurs du
tonnagc T1--Tm;ct cn ordonnée les valcours b1, -=bn.
Nous fixongs lc tonnage annucl ,nous pouvons donc graducr l'axc
des abscisses en anndes.
A partir dc 1o couche ainsi définic yil cst possible de calculer
le bénéfice moycn au bout de 1,2---n anndes.
Par exemple pour 1'cnscmble des quatres premiéres couches le
bénéficc moyen scra de:
B z‘l T1T+bﬂ23‘ TZ; b3 '.I.‘3+b4 T4

1 +72+73+ 4
81 b (1 ) est 1'équation de 1n lignc continuc remplacant la

ligne brisée
on déduit la rclation:

1 ¥4
| L
qui donnec la valeur du bénéficc brut moycn au bout de N anndes.

Représcntons sur un méme graphique la courbe B(N) ot 1o couche

’
-~

représcentant les annécs d'amortisscement du capital ¢ nécéssaire

pour ouvrir l'unité d'exploitation étudide:

g= U i

1=(1+i)"
ol i représente le taux d'intértt du narché
le bénéfice nct moyen par tonne sera égal & la différcnce d!
ordonnée dcs courbes B ¢t a.

Intérprétation du graphicuce:

Nous : 5 >fici
ous aurong un dcficit lorsquec ng no ou nd n, ot

ﬁl‘ [ = O" Y € 3 v " A -l £ 3 81 ‘W_‘ Y )
passe par un maximum pour unc certaine valeur de N 4elle que lcs
tangentes aux courbes B et a soicnt paprelléles.Nous pouvons

rcchercher & partir de quel moment lc bénéfice commence 2

décroftre ,pour simplifier lc¢ calcul on prend:
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a=C (i+ 1 )
s

la tangente & la courbe a(n) a pour pentec - C
Ne

la tangentec & la courbe B a_pour pente la valecur de la dérivée

par rapport a N. dec _%_ /,b &3

o)
. 1 NB + p --B+b
soit —_— =Y =
N2 N N

B est la valeur moyenne de bénéfice brut obtenu au bout de N
années et b est le bénéfice brut & atteindre de la prochainc

couche & cxploiters.
Clest le bénéficc brut marginal

lec bénéfice moyen est maxinum pour

D
e i Bl ou B-b =
N2 & i N

pour toute la valeur dc b +tellc que B—b(%%— on sc¢ trouve en
degd du bénéficc maximum ,c'est & dire que 1l'on a intérét &
exploiter la couchc suivante.Cette régle scmble susceptible de
reccvoir unc application pratiquc.En coffet ,si l'on sc posc la
question de savoir s'il est intéressant ou non d'exploiter une
couche faisant partic des réscrves ,et si 1l'on connait le
bénéfice brut moyen B dc l'cnsemble des couches considdérécs
comme certainement cxploitables ,on peut dire que l'exploitats:
—ion de 1la couche supplcmentaire cnvisagée cst intércssante
B-b peut encore &trc inféricur & % si b n'est pas trop grand
cn valcur absoluc.
Nous accordons une grandec importance & cette étude théorique
que nous venons de faire sur la qualité des couches & exploiter.
Clest 1'un decs facfours cssentiels gui interviennent dans la
comparaison des deux méthodes.
Dans le cas de notre gisement j;la qualité de la couche jouec un

r6le primordial ,car le traitement du kieselguhr différe du
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traitement du P b,Zn,Bn--ctc.lorsqulon a un gisement de galéne
blende ayant une faible tencur en Zn ct en Pb,on peut llextraire
car il y o des procédés d'cnrichisscment;mais au kiesclguhr on
ne peut appliqucr que le scchage qui élimine 1l'humidité ,ou la
caleination pour éliminer la chaux et les éléments complexes,
mais la tencur en silice reste constantc.

En citant cet cxemple de traitement de Zn et Pb nous voulons
montrer que notre giscment de kieselguhr présente un cas part-
<culicr;et nous voyons qu'il ya donc des fagons différentca d!
aborder le probléme .

I1 ya aussi un factcur csscnticl qui intervient dans la décision
du choixjec'est le facteur puissance des couches.

Le gisement dc kieselguhr de OUILLIS cot formé ensmessswesisbe
degancicgmendel A couchcs dc fnible puissance variabler de 0,20
2 0,90m,o0r dans nos cxemples d'application nous avons remarqué
gue l'exploitation & ciel ouvecrt était appli€hiable aux couches
de grandc puissancc ou & des omas de réscrves importantes.

Factecur intcmpéries:

Nous dcvrons prendrc en considération le factcur
intempéries ,qui crée des pertes importantcs dans 1'exploitat-
-ion & ciel ouvcrt des giscments de kieselguhr.Pdr contre dans
l'exploitation souterraine. le kiesclguhr cst & l'abri de ces
intcempérics.

Factcur production:

I1 s'en suit que 1la minc est forcée par les
conditions du morché,d'détablir des installations dc grandes
capacités a la surfacc et par suite de l'approfondissement 4!

extraire des tonnages élevés au moyen des puits désservants

Un

des choamps étendus «Bn résumé nous avons considéré ,dans la
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méthode dc comparaison les facteurs suivants:
- Taux de rccouvrement
~Qualité ¢t puissance de la couche
-Facteurs atmosphériques.

Nécéssité et difficulté dc cotte comparaigon:

Lorsquton sc penche sur les méthodes appliquées aux
mines métalliques ,on s'apergoit qu'il cxiste une varidté surpre-
-nante de méthodcs.

Dang le cas de notrc gisement de kieselguhr la qualité de 1a
couche jouc un réle important.
On voit donc que la méthode est évidimment commandée par la
naturc du giscment et par des considérations téchniques.On doit
toujours viser au meillcur compromis cntre les considérations
suivantes:

-Prix de¢ revicnt

-Taux de récupération

-Sécurité
Dans le cas ol plusicurs méthodes scmblent possibles,c'est souvent
1'étude ct la comparaison des résultats d'autres gisements ,aussi
nombreux que possible qui aident & aboutir & un choix valable .
I1 n'est pas simplc d'obtenir dco prix de revient d'exploitations
é¢xistantes,mais il est peut 8tre plus difficile encore de les
interpréter.

armi les trés nombreux foctcurs qui interviennent pour
modificr radicalement les conditions de travail,signalons spécial-

—cmendt:

~L&épaisscur de la couche diatomifére
-Exanen des facilités d'exploitation
-L'étendue

~Les possibilités d'éxtension
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Sont aussi des points essenticls & déterminer ovant de prendre
1o décision finale d'établir unc exploitation & 1'endroit choisie
Lo qualité dc 1a matiédre doit 8tre dxaminde avec le plus grand
soin ,tont au point dc vue de la pureté du minerai qu'au point

de vue dec sa densité apparente et de sa coulcurs/.
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3. APPLICATION DE LA METHODE DE COMPARAISON POUR LE GISEMENT

DE KIESELGUHR DE OUILLIS

3-1 Dégeription géndérale du gisement:

a) Etude généralc de 1a formation du gisement:

L'ectude géologique du giscment de kieselguhr de OUILLIS est lide
a4 la géologie du 8ahcl d'Oran et & cclle du Bassin du Chelif .
Le giscment de OUILLIS se localisc dans la z8nc du Dahra et plus
prépiscment dans la région de Cassaigne.

al) Déscription régionalc:

Tout lec long de¢ la c8tec méditerranéenne et parallélc
a cette dérnicre,s'allongent les terrains néogenes subkitteraux
de 1'Algéric occidentale,depuis la frontidre Algéro-marocaine i
l'ouecst , jusqu'au né®idicn d'Alger.
D'Ouest en Est on distingue trois grandes unités gdographiques:

— Basgin de la Tafna

—~ Bassin du Bas chelif

- Basgsin du Moyen chelif

1) Bagsin de 1a Tafna:

La Tafna est constituée par la plaine des Ghossels,
entouréc de massifs bordicrs,tcls qu'au Sud les Monts de Tlemcen
et les Monts de Trara,et au Nord 1la chatne du Tessela.

Dans le bassin miocéne de la Tafna,on peut y distinguer deux
zones principales

-un domainc plissé au Nord

-un domaine tabulairc au Sud

2) Bassin du Bas chclif:

Ce bassin cst caractérisé par une succession de

plaines de platcaux peu élevés,s'étendant au pied dtun chapelet
de massifs crétacés.
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Les monts du Tessela ,dcs Oulcd Ali,des Beni Chougranc et de
l'ouarsenis forment l'ossaturce de la bordure sud du bassin.
Dans sa partic orientale ,le bassin du bas-chélif est séparé
de la mer par la chafne du Dahra et les massifs des Beni Menacer.
Le Dahra forme une barriére de 70 km de longueur ,s'étagcant
entre 500 et 700 m d'altitude moyenne.
On pouvait concevoir une certaine continuité structuralc entre
les massifs du Dahra ¢t de l'ouarsenis suivant une zone dec
plisscments qui partage,assez nettement,le bassin des deux en-
gembles distincts.

- La partie occidentale:

Limitée au nord ouest,@u poivt. de vue struct-
ural,par l'alignement des horsts du littoral oranais.

- Lo partie orientale:

Elle formc un étroit sillon subsident,limité
par les massifs du Dahra et de 1'Ouarscnise

Du point de¢ Wue hydrcgraphis:

Le chélif commande toute 1'hydr. sgraphic de la
partie orientalc de ©€ bassin.ll drainc la gouttidre synclinale
qui sépare jes massifs du Dahra ge 1!'Ouarsenis.

A partir de son confluent dc la Mina,le chelif traverse 1!
extrémité plissée du Dahra,suivant unc cluse creusée depuis le
Plcistocéne.Le cours qui était conséquent sur le plateau calabricn
se scrait cnsuite surimposé au far ct & nesure de la rcmontée

du plateau pendant le quaternaire.

3) Bassin du moycn-chélif:

Au nord le bassin du moyen chélif est bordé
par le Zaccar ct l'atlas blidéen,et au sud par le prolongement

du massif de 1'Ouarscnis.lu sud il est coupé par le Djcbel
Goutas qui le divise en deux bassins hydrographiquess
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Le bagsin du moyen chélif comprend donc deux régions différentes:
-unc région légéroment plissée ,ayant un rolief accusé
au nord ouest.
-une région tabulairc au sud est ,corrcspondant & des
dépdts sableux pcu épais.
Aprés cctte étude du cadre géofraphique de ces différentes unités,

ur
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nous passerons a l'étudc stratigraphiquc,c'est & dire & 1
formation.

STRATIGRAPHIE:

La variation de la macrofaune ct de la microfaunc
nous aménce & distingucr deux grands cycles sedimentaircs:le cycle
miocéne et le cycle pliocénce.

Le cycle miocéne se subdivisc en deux étages

t:lc miocéne inféricur
et lc miocéne supériemr,qui sont séparés sur lecs bordures du

bassin par une regréssion et unc transgréssion parfois assocides
& une discordance angulairc.les macrofaunes et les micofaunes du
ler étage permettent de l'assimuler au Burdigalien;quant au 2¢me
étage iléxistc un parmllélisme avee le Vindoboricn.Dans la partiec
terminale du miocéne que nous appelons "étagc sahélicen",rcvét
unc certaine indzéualité dans lc¢ bassin du bas chélif avec le dépd+
des tripolis ct des gypsese.
Le cycle Pliocéne ,représcnte dans le bassin du bas chélif,un
cyclc sédimentaire complet,débutant par unc transgréssion sur
les serics gypscuses de la fin du Miocéne,pour sc términer par
la regréscion "asticnne".
Le cycle pliocénce comprend:
- Lc pliocéne marin
- Lo pliocéne continental

Le cycle miocéne:
Le miocéne de cecs bassins sublittoraux forme un




cycle sédimentairc,qui se divisc en deux cnsembles gue nous avons
appelés: Miocénc inféricur,et Miocéne supéricur.

Dans la partie centrale des bassins,la sédimentation forme un
cyclc réguliecr durant lc miocéne,par contre dans la partie marg-—
inale,la ol les nouvements orogeniques sc sont maniféstés,on
distinguc des discordances et des transgressions plus au moins
importantes.

A) Miocénc inféricur:

Sur les différents termes de la série
stratigraphique, ce miocéne inférieur cst transgréssif,et il est
caractérisé par une vastc transgréssion prenant cn écharpc tout
le domaine algérien.

Ce miocéne inférieur voit 1l'éclosion d'un certain nombre 4!désp-
éces nouvelles dont un grand nombre se continue jusqu'!a 1l'époque
actuelle.Au point de¢ vue macropaléontologique;le miocéne infér-
icur est caractérisé par une faune littorale.les principaux
giscments fopsilifércs se renciontrent dans les formations gré-
seuses de la base de 1l'étage,notammnent dans lecs gorges de Ténés,:
prés de OUILLIS,¢t du pont du chélif.

~Caractéristiques lithologiqueg:

Ce miocéne inféricur cst représenté par une
épaisse série dec marnes bleues,pouvant atteindre plusicurs
milliers dc métres d'épaigscur.A 1l'afflcurcument ,et notamment
dans le domaine du Dahra,le miocénc inféricur ®c ear~ctirisc
abondance des produits dtaltération et de démantélcement des
térrains antéricurs,nummulitiques et surtout crétacés,avec lesguel
il forme d'importantes nasses dc conglomérats.

Entre les facies argilevx du centrc du bassin ocu de la fin de

1'étage,et les facies détritaques que nous avons cité précéde-
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-mment,se développent des argiles vesicolors,plus au moins sableus-
es,oll 1'on rencontre fréquemment dcs lentilles ou des veines de

gypse.

Caractéristiques minéralogiques:

L'analyse physico-chimique des marnes bleues,a donné

les résultats suivants:

~Carbonate de calcium 10 & 20 %
~Dolomite 243 4%
~-Quartz 20 3 30 %
~Argile 50 & 70 %

L'analyse aux rayons X laisse mvéler des proportions asscz variab-
lecs d'Illite et de Kaolinite,accompagnées de traces de chlorita,
associations caractérigtiques des marnes blecues marines.

=Le miocéne inféricur du bassin du bas chdlif:

Dans 1la bordure du Dahra ,la série miocéne ,qui repose en
discordance sur les schistes cretacés et des bréches & ciment
rouge débute par des niveaux détritiques de base,d'une trantaine
de métres d'!'épaisseur,formés de conglomérats,de sables & gal-’
et de calcaires gréseux et bréchiqucs.

Aprés unc ‘ntérruption marquée par un promontoire du crétacé du
Dahra,lc miocéne inféricur réapparait plus & l'oucst dzbs la
région de Paul Robert,olt il formc toute 1l'aire anticlinale de

la plaine du Gri.

Dans la pattie occidentale du Dahra ,on obscrve des niveaux de
ucinerites blanches .riches en cristaux de quartzet de hornblendc
donnant pour décomposition une bentonite plus au moins purec.

Dang la borudre de 1!'0Oungsenis :

Le miocéne inféricur affleure largement sur plus dc IOOkm
tout le long du massif de 1'Juarsen’s ,ol il forme la bordur.

sud-est du bassin dU bas chdélif.
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Dans cette partie,du point de vue stratigraphique,lc miocéne
inféricur comprend trois grands enscmbles:
- unc série conglomératique & lo base
~une série narncuse intérmédiaire
-une série sablcuse et conglomératique cu sommet.

=Le niocéne inféricur dans le bassin de la Tafng:

Le miocéne inférieur est formé principalement d'une épaissc
série de marnes bleues & intércalations grdéseuscs.
A Honaine on 2 la coupe suivante:

-2 la base ,un poudingue & cinent siliccux,de
30 m d'épaissecur.

~au-dessus,un grés argileux,de couleur foncé,
devenant plus narncus vers la partie supéricurce et passant prog-
réssiveiment & des narnes grises schistcuses.Cet ensemble a une
épaisseur de¢ I00 m environ.Sur la bordure sud du bassin de la Taino
le niocéne inférieur afflcure le long du massif jurassique.
Prés de Sidi Medjahed,il ddébute par des assiscs de poudingues
t#és dur,i ciment calcaire,passant progréssivement vers lec haut
a4 des formations gréseuses puis 4 une série marncusc a intercalat-
ions sablcuscs.le microfaunc ,représentée par lecs ménes associat
ions,indique ua facies néritique ,encorc relativement profond.
Vers 1l'est,le miocéne inféricur forme une large bande affleurant
le long de la vallée de 1l'oued Isser et ¢ . sa rive droite ;jusqu!
aux environs de¢ Lamoriciére.lc facies devient de plus cn plus
saunftre avec des intcrcalations lacustres sur la bordure Sud.
Plus & 1l'est encore,dans la région de Chanzy au sud de Sidi-
Bel Abbés,le miocéne est représenté par des argiles lignitcuses,

a intércalgtions de caleaires noiratres.
Vers 1'oue8t ,sur la rive gauche d¢ la Tafna,la partic supérieure
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de lo séric des Scba Chioukh est envahie par des facics saumftres
et subcontinentaux.du Djebel Adjdir,on voit les marnces gris verdibr:
passer latdéralecment ,sur queclgues centaines de nétres,a des limons
rubdéfiés.

- Lc miocéne inféricur du bassin du noycn Chelif:

a) Formation dec base:

Dans le bassin du moyen chélif ,le miocéne infér-
icur débute par des formations de basec présentant différents
facics suivant les points de 1la bordure du bassin ,mais toujours
discordantes sur le substratum.
En allant d'ouest en est on rencontre les principaux facies suivap -
~Des ppudingues & éléments bien roulés,de taillc ...

considérable presque entidrement empruntés & 1l'allien et aux grés

quartzitiques numidiens :
~des galets cimentdés par un grés silicicux trés

grossier.

—de ninces lits de narnes détritiques et de
bréches de marnes crétacdées s'intércalent cn quelques points de cc
conglonérat.

Les poudingues diminuent d'importance dlouest en cst ¢t passent
souvent latéralcment & des grés fossilifércs,et un large affleur-
cnent de cnleaire sombre & Polypiers et & Lamellibranches teinté
dtoxyde de fer,apparait prés d'Adélia lc long du massif cretacé.
Enfin les marncs fossiliféres semblent former les niveaud de base
en certains endroits ,natamment dans la vallée de 1'oued Elhammen,
au sud oucst de Harmman ,ct au nord de Bou Medfa.

b) Série marncuse:

Dans 1la partie nord-est du bassin,les marnes
dures sont entrocoupées de minces bancs de grés fins,argilex

feulletés,renfermant pa:rfois des empreintes végdétales.
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Sur ls bordure sud,ct précisement -dans la région de Matmatas,
on a la succéssion suivantes

_ & la basc,couches saumitres avec niveaux dc grés rouges
et d'argiles roses.

-~ au-dessus ,une altérnance de masscs,de grés plus au
noins fins,friables ou consolidés ,en bancs d'épaisseur variable,
présentant une assecz grande puilssonce.

B) Le HMiocéne supéricur:

Caractéristiques paléontologiques:

Du point de vue nacropaléontologi on peut distin-
guer,comrne au niocéne infériecur ,unc faunc de faciés vascux,trés
pauvre,i Pleurotomes et & Ptéropodes,ct une faune de faciés
sableux,beaucoup plus richcs.

Ltévolution particuliére du bassin du bas-chélif au cours du
miocénc supdéricur sc¢ traduit,au point de vue stratigraphique ,
par une sédimentation continue qui se prolonge jusqu'a la fin
du cyele miocéne.La mer & tripolis ,par cxemple,représente le
maximum dc¢ la transgréssion dans les domaincs classiques de la
Méditérrandc.
Cec niocéne supéricur cst rcpréscnté par des facics trés divers:
marnes bleues,sables,calcaircs,diatonite, gypse,ctcs..,dont
guelques uns ont unc certaine valeur stratigraphique.
Nous représentons succéssivencnt les trois grands ensenbles du
niocéne supérieur qui se superposent au point de vue stratigra -
phigque,et que 1l'on peut schématiser comine suit:

- Les formations de basg,

-Les formations nédianes,

~Les dépdts de la mer i tripolis ot des lagunes des

gypses de la fin du miocdne,ou formations términales.
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A. Les formations de base:

Nous éxanminerons succéssivenient les modalités de la
sédinentation continue des zones axialcs des bassins ,puis les
principaux faciés de transgréssion de ses marges,et enfin les
inportants dépdts continentaux qui s'accunulent durant toute
cette période dans le’régions occidentalces.

Ltétude de 1'évolution des faunes,qui pernct de nettre en dvid-
ence les signes d'unec regréssion dans les aires ol la sédimentatio
est continue,nontre une diminution trés scnsible des déspéces
néritiques ¢t planctoniques et 1'invasion de fauncs littorales a
influencces soumftres.

Bordure du Dahra:

Au sud-oucst,les niveaux de¢ transgréssion du miocéne sup-
éricur revltent unce grande diversité de faciés correspondant au
déplacement dans le temps des faciés transgréssifs de basc,au fur
et & mesurc de¢ l'immersion du Dahra.

Ay Bud et a l'est du pourtour d¢ la plainc du Gri,les
formations d¢ basc afflcurent et clles sont représentées par
unc mollasse & glauconic ou par de simples niveaux de marnes
micacées glauconicuscs.

Au nord et & l'ouest ,vers la bordurc du bassin,sec dével-
-oppent des calceires & algues ¢t des grés calcaires ,localcment
conglomératiques.Ces horizons qui pcuvent atteindre une vingtainc
dec nétres ,sont généralcment trés fossiliféres,

Sur la marge occidentale du Dahra,ls mer Vindoboniénne transg—
rcsse rapidement les formations contingntales du miocéne infér
ieur et les tdérrains plissés antéricurs.Des niveaux gréscux ot
glauconicux,localcrient calecaircs,accompagnent l'avancéc des

rivages.Des lentilles conglonératiques soulignent le voisinage
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de rcliefs voisins en voie de¢ dénantclenebt .
Sur la bordurc des Beni-Chougranc, la mer Vendoboniénne tronsg-
resse les formations rouges de miocéne inféricur ou les térrains

cretacés,comme sur le massif du Dahra.D'épaisses séries sableuses,
rd
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déposées sous une faible tranche d'eau ou temporaircnent_mérgées,
ésquissent l'avancée des plages dans cette région.
Cette premiére étape du niocéne supdérieur corrcspond a un point
d'infleXion de 1l'évolution dcs bassins miocénes du chélif.BElle
narque la fin d'une périodc d'intense subsidcnce, jouant le long
de grandecs fléxures bordidres,et ¢lle c¢st le premier signe de
sénilite d'un bassin intramontagncux,assimilable jusque-1a &
une sorte de tectogénc.
-Formations médianes:

Ces formations médiancs sc nanifestent par lcs
dépbts de la premidre partic du miocéne supérieur,antéricurs
a 1'établisscnent de 1o mer & tripolis.
Du point de¢ wvue lithologie,lcs marnes bleues du nmiocéne supdérieur
contiennent en moyemne 15 & 25 % de carbanate de calcium.
Le pourcentage de résidu insoluble,éssenticllement formé de fin
quartz détritiques important & la base de 1'étage,ol il pcut
atteindre 15 & 20 %,dininue réguliérement par la suite.
Les cinérites déja préscentes au niocéne inférieur prennent une
certaine importance au scin des formations médiancs.
Au point de wvue mindralogique,ces cinérites sont constituées par
une poussiére de verre volcanique ,plus au noins riche en

feldspaths et en biotite.
La coupe du Djecbel lieni nous permettra de schématiser ces format-

ions médianes.

of o
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Coupe du Djebel Meni dans la région oricntale du Dahra:
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Au Djebel lMeni,les marnes bleues du miocéne supéricur ,qui
reposent sur les grés de basc de cc . .iocéuc » présentent la
coupe suivantc:

~Les I00 premicrs métres & partir de la basc correspon—
dent encore & la zonc C qui apparzait sous un faciés néritique lit-
toraljon y voit deux niveaux de cinérites ;1'un de 5 m d'épaisscur
s'intércale au ticrs inféricur de¢ cette série marncuse,l'autre,
beaucoup noins - net une eingquantaine de métres plus hauts;

-Lla zone B est rcprésentéc par des marncs bleucs

~La zone A a unc puissance de 45 m ,cst formée égalen-
ent de marnes blcues,dont la microfaune enregistre un retour a
dcs conditions plus littorales.
On remarque donc que les narnes bleucs du miocéne supéricur form—

ent une large bandc sur la bordurc méridionale du Dahra,depuis
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1la zonc du Djebel licni & 1'oucst ,jugquhux. cuvirons de Renault
et de Paul Robert ,vers lc nord -ogest.
Cette sériec s'anineit considérableuent vers lc nord .Dans la région
de Bosquet ,les formations nédiancs se réduiscnt & quelques dizaines
ou mémedquolques nétres d'épaisseur ,et reposent en discotrdance
angulaire directenent sur le crdétacé.
Nous pouvons en tirer une conclusion de cette partie,c'est que le
niocéne supérieur se¢ trouve dans les deux bassins du moyen—-Chélif
et du bas-Chélif.Lla premiére partie du miocéne supéricur ,que nous
venons d'éxaminer,cst caractérisdée par le dépbdt de marnes bleues
assez scrblables & celles du niocéne inférieur.
Par suite d'un lent affaisscucnt des nassifs bordiers et particul-
i¢renent des massifs du Dahra et des Beni Chougranc-Tess ' x,la mer
amorce une transgréssion progréssive déplacant lentement les lignee
de rivage .Cettc atténuation des fléxures bordiéres semble ;'accom-
pagner,spécialerent dans la partie occidentale du bassin,de phdéno-
nénes de distensions téctoniques qui auraicnt pu faciliter le
déclenchenent de phénoménes volcaniques et la montée des horsts du
littoral oransais.
Le paysage sédinmentaire et océanographique prépare ainsi le cadre
de la mer a tripolis.

-~ Les formations terminales:

Le miocéne supéricur se términe ,dans le bassin du bas-Chélif,
par des séries ,représcntées en grande partie par des dépdts de
tripolis et de gypse.Ces faciés s'étendent sur la plus grande
partie du bassin ct présentent unc certaince valeur stratigraphigue.

Lithologie de ces fornations:

Du point de¢ wvue lithologique,les "tripolis" sont représentés

par des altérnances de couches trés pures de tripolis blancs et Ao
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et de marncs bleues,decs cindérites,a grain trés fin,des calcaircs
siliccux,dcs silex,des limons et des calcaires sonstruits apparai-
ssent dgalement ,finerent intérstratifiés dans cet cnsemble.

Les dintonites sont des formations tendres,d'un blanc éclatant ,
douces au toucher,constitudes par une poudre de frustules et de
fragments de diatomées plus au moins pure.

Le tripoli ou terre d'infusoires ,est marqué dans lc sahél eranais
par un horizon constant ,ou L. silicc provenant des petits organi-
smes végétaux ot animaux(diatomées radiolaires,spongiaircs)enpri-
sonne de l'air;d'ou une éxplication de la grande légereté de la
rochc.

Les analyses montrent ,en outre ,de faibles proportions de chaux,
de fer,d'alunine,de magnésie.

Quant & la série des "gypses'elle oot représentée par des couchcs
de gypse bien dével. oppées dans la partie inférieur ,diminuant
progr. ssivement vers la partie supéricur de la série,et par des
narnes grises,plus au 110ins gypscuscse.

Les formations términales du Dahras

Dans le Dahra,la série des tripolis se diffdrencie assez
nettement en deux ensembles.Lles bancs de tripolis,souvent massifs,
entrecoupés de passées de marnes cahcaires,forment la partie
inférieur ,tandis que la partie supérieure est généralement argil-
euse et s'enrichit de quelgues intércalations gypBEUSES.

La coupe du Djebel Meni montre bien cette succéssion:
- & la base ,on trouve une altérnance de marnes bleues,de
calcaires siliceux et de "cherts".
— au dessus,vient un enscmble de tripolis séparé de lits de
marnes bleultres friables,surnonté de bancs de tripolis endurés,

silicifids en plagques,entrecoupés de marnes verditres et d'un
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banc de marno-calcaire brunitre 3 cassure conchd¥dale.

- des narnes glauconieuses ,altérnent avec des bancs de
tripolis injectés de gypse.

~La série des tripolis s'achéve par des bancs massifs

de tripolis séparés par des marnes bleues.
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Avant de placer lc giscment dans cet cnsemble que nous venons
d'étudicr ,nous pensons qu'il cst intéressant de brosser une partic
sur le pliocéne du bassin du bas Chélif.

Corme on 1l'a déja signalé dans la partic précédente ,nous distin-
guons dans ce¢ cycle pliocénc deux sous enscmbles:
~ Le pliocéne narin

~Lec pl: océne continentale.
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Le pliocéne marin:

En étudiant la géologiec du Dahra,on remarquc
que dans cette partie le cycle pliocéne débute soit par un conglon-
érat & galct de gypse soit par un niveau de quelques nétres de
grés peu consolidés et de sable grossier glauconieux reposant en
transgréssion sur les couches & tripolis du niocéne supéricur.
A cet effet nous avons pu reproduire unc coupc du Dahra ,dans
laguelle la partie supéricure du Plaisancien est représentée par
des marnes blcucs dcvenant limoncuses et sableuses & l'approche
des grés astiens .Ces derniers qui succédent cn continuité compl-
éte de sédimentation ct en concordance stratigraphique débutent
par un horizon fossilifére.Ce niveau cst souligné par un ensemnble
d'unc vingtaine de nétres de caleciun trés durs ,parfois férrugineux
3 lithothaminides.Au dessus les faciés deviennent purenent gréseux.

Le pliocéne ocontinental:

Le pliocéne continental est représenté ,dans 1o
région du Dahra par des sables gris et roux,d'une cinquantaine
de métres d'épadsscur.Des passées conglanmératiques apparaissent
fréquenment.
Le cycle pliocéne sc términe d'une fagon régulidre par unc sédi-
mentation sableuse néritique et littorale,évoluant progréssivement
vers une sédimentation lacustre ou éoliemne ct continentale.

Les marnes bleucs sc¢ chargent peu apeu d¢ sable,puis la reprise de
1'érosion s'accentuant sur les aires <émergées ,une abondante phase
détritique active le comblement du bassin et entralne son émersion

conpléte.
Aprés ces traits généraux quc nous venons de citer ,nous essayer-

ons d'étudier le gisement du OUILLIS.

s fia
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Place du gisemcnt ¢ OUILLIS dans l'ensemble des bassins néogéncs

a)_Localisntion géographiquc:

Le gisement de OUILLIS se situe & 1l'ouest du Térritoirc
National ,et & 34 ki au nord est dc Mostaganen.
On peut accéder & OUILLIS par la route départecntale 24.
Au point de¢ wvue des limites communales ,ce gisement fait partic
de la commune d'ELhadjadj.

b) Localisation géologiquc:

Le giscment de¢ OUILLIS est une partie intégrante de
la bordure occidentale du Dahra.Ce gisement d'aprés 1'étude
géologique précéddentec est éssenticllement un dépdt marin.

Caractéres distincfifs des dépbdts marins:

Lo distinction du caractére marin ou non marin est
une chose importante et plus difficile gu'elle ne parailt a
premniére vuc.
Les fassiles restent le meilleur critére ,néme ils doivent &tre
utilisés avec discernement.Des organismes continentaux peuvent
8tre entrainés par les fleuves en ner et s'y déposer .Les plantes
terrestres en particulier peuvent &tre transvortéces trés loin
en ner et s'y déposer a de grandes profondeurs.Inversemcent ,des
fossiles marins peuvent &tre remanids dans des formations cont-
inentales .Dans ce cas ,les mélanges de faunes et 1'état remanié
des coquilles doivent permettre d!'éviter une erreur sur la dét-
érmination de la nature du milieu.

Classification:

Deux genres de classification des roches sédiment-
aires peuvent sc présentés & nous:

1) La classification déscriptive
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2) La classification génétique

Nous essaycrons détablir une clossification génétique ,car elle

a un caractére ayant trait & l'origine des roches ,zl°%f§hus de
formation,de transport ct de dépdt.

ans lc¢ gisciient de OUILLIS lecs fornmations términales de tripolis
et de gypse sc concrdtisent.
Dans cette région,ccs formntions se préscntent en bancs d'une
épaisseur variable de 0,25 & I m,souvent feuilletés.Elles renfer-
nent une riche faune de poissons.
Des bancs siliceux,durs et denscs,s'intdrealent fréguerment dans
cette séric j;sc sont,soit du caleaires siliceux,plus au moins
argileux,soit decs silex en rognons ou formant de¢ véritablcs bancs
de silicec.
Les marncs,grisespu blanchAtres,parfois d'aspect crayeux,sont ech

ral trés riches en foraminiféres,ct particulidrement en

s

gén
radiolaires et con diatomées;elles renferment parfois de fins tcests
de mollusques ou de gastropodes,decs spicules d'éponges et des rest
de plantecs.

La série des gypses:

Elle est rcprésentéc par des couches de gypse bien déve-
loppée dans la partie inférieurc,dininuant progréssivencnt vers
la partie supéricure de la séric,et par des marnes grises plus au
moins gypseuses.

Marques & la surface des bancs:

Des marques pcuvent s'observer sur la surface des bancs/

-Marques organiques:

Les pistes 1nissdes par dcs organismes sont les plus
intéréssants .Certaines de ces narques sont faciles & interpréter

surtout si on a la chw cc de voir en conndxion 1a trace et le
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fossile qui 1'a impriné.les organismes laissant des traces peuvent
8trc divisés en rampants,marcheurs,nagcurs.De nombreux organismes
vivent sur un plan horizontal ;l'interface eau-sédiment et y cher-
chent sans ccsse lecur nourriturc en laissant des pistes.

Nous pouvons aboutir & la classification suivantc des rochcs

giliccuses d'origine organiquc:

: — - :
Terniecs de passages i Termes de passages vers ! Roches
1
aux grés ! les roches organiques i organiques
! . B
; i
i E Spongolithcs
o B ; & i NS e 3 3 :
Grés a spicules E Grnizes & spicules E B ol arites
- & radiolnires ! ~ & radiolaires X P
< ; - 2 * E Lydiénnc
~ & diatonmées ! - & diatomées ; Phtaintes
: !
; ! Diatonitcs
- i
: !
G i
L. :

I1 ya des passages entre les roches détritiques et les roches
siliceuses formées prisque uniquement de débris dlorganismes
siliceux,spicules,d!éponges,radiolaires,diatonées.

Dang la carridére de OUILLIS,la série des tripolis passe Vers ..
sormet & des marnes griscs a fines intércalations gypseuses,dela
série des gypscs.De trés spéctaculaires phénoménes dc"Slumpings"
apparaissent au niveau néme de la carriédre,cd"Suympings" affecte
soit les niveaux d¢ tripolis ,soit les fipgs limons intérstratifids
dans cette séric.

Ces couches de tripolis sont variables,l'épaisscur totale varie

de I0 & 20 mjces couches comic l'affirment certains géologues
seriblent se prolonger sous la ner,ct ceci est prouvé par la struct-
ure du ninerai d'Espagne,qui éxaminé au microscope fait apparaitre

des diatomées scnblables & celles de la région d'Oran,ccttc
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hypothése est encore inaintenuc.Ces couches de diatoriées marines

e Ji_ A 3 . -
sont constituécs por une roche trés richce en silice,dans la carr-

renarquable,ils altérnent avec des bancs de grés et passcnt inéd--
iatenent sous le¢ gypsc,leur couleur varie généralement du blanc
au gris.

Dans la région de OUILLIS,ls massif crétacé n'est plus indiqué
que par quelques pointcments de Danien dans les ravines profon-
des qui entament tout le plateau de OUILLIS.Les terrains néogéncs

et surtout les grés ct sables pliocéncs se montrent trés develop-

G. gypse

Sahélien

i
! -
W ‘ Vi
1.5 marnes |
-
GH grés ou calcaire

kHelvetien
IH marncs ;

PL Pliocéne

PK poudingucs

Sur la coupe de OUILLIS & Ain Tédélés on observe en suivant la
route qui rclie ces deux villages j;en quittant Ain Tédéles,on
peut voir au tournant de la route qui descend vers le Chélif ,les
bancs gréseux presque horizontaux reposant sur lecs marncs blan-

ches .Plus bas le gypse se nmontre avec une épaisscur trés faible

& peinc 7 & 8 métrcs et repose: - sur des nmarnes blanchcs 2
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Dans la deprescion qui limite le plateau gréseux de OUILLIS, on
trouve sous les marnes & silex non plus les grés mais les nar—
nes Hélvétiens reposant directcnent sur le danien inférieur.

Donc 1'echelle stratigraphique est la suivante :

( FOrmation Zone de Tripoli gypse-T ripoli

g terninales calcaire
MIOCENE g Formations Zone A marnes calcaires
SU PERTEWR( 1édiales Zonec B riarnes blcues

(

( Formation de C ou zone sables gris

E base de passage marncs

Les faciés sont les suivantes

ee

-grés

-Marncs

~Tripoki (¥Xiesclguhr)

—-gyPSe s
Suivant la hectonigye d!'Oranie, lc premicr phénoméne agissant
sur des marnes rigides localisées, commande une tectonique de
horts bien particuliére, et linitdée dnns l'espadc.
La transgressivité, concordance, continuité, ¢t uniformité
locale dans chaque zone va faciliter les recherches d'avenir des

produits silicates.

I/ ESTIMATION DES RESERVES

Nous pouvons assimiler la surface de la carriere

QJI

celle d'un rectangle dont la largeur serait de I0U m environ

et la largeur de 300 n.

Corme on 1'a dé&ja signalé dans le chapitre "exploitation actu-
elle de la carridre", la production sc chiffre & 200T/i0is ;
dans notre avant orojet nous prenons la décision d'augmentor
cette production ét dc passer a une produgtion qui peut attein--
dre I8Q00T/an, soit une productién mensuelle de I 500T/thois.

Le gisemcnt ne prégentant pas d'accident géologigue, nous
permettra de simplifier le probléme dlexploitations

Avant d'aborder le¢ probléne de l'exploitation de la carriére,
nous pensons qu'ile¢st préférable d'établir le calcul des réser-
ves exploitables d'unc part ¢t le¢ choix sur les machines de pro-
duction d'une autrc nart. Donc cn premier liem nous cssayerons

de déterminer le vclume de la carriére que 1l'on cxploitera,
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clcet & dire sa profondeur maximale et son contouvr extéricur.
De rechercher, dans ce¢ volume les meilleurcs conditions d'exploi-
tations parni celles-ci figurc dviden -ent le matériel utilisé.
I1 n'est pas question de rechercher un matériel particudicr,
mais au contraire d'utiliscr au naxinun un matdériel standard
plus ou noins disponible et dont nous connaissons les possibi-
1ités, donc le matériel sera l'unc decs données.
CALCUL DES RUSERVES

Réserves certaince : Le contour! ayant été aseinil

O

% un rcctangle nous pouvons calculer aisément les réscerves cx-
ploitables.
Re = I x1xhxa
= longucur
= largecur
= densité
= pui ance totale

o TR o

Hous premons une puissance moyenne de I1Im
Re = 300 x I00 x II x 0,85 = 280 500 T
Réscrves possibles : Bn annexant les régions des

Mékalifs et dc Boutelja la carridre aura les dinensions suive:
tes
L =1 500 n
1= 300m
Rp = 500 x I 500 x I1 X 0,85 =7 0I2 500 T
Réscrves exploitables @
Rexp = (Re + Ye.Rp)(I - Xe)
Yo = cocfficient de neprte due aux stots de protcetion
Xe = cocfficient de perte due a l'exploitation.
Nous considcrons quc les pertes dues aux jbtots de protecction
scront de 20 %, ot les pertes d'cxploitations de I10%.
R.cxp = (280 500 + 0,207.0I2 500 )(I - 0,I)
= (280 500 + I 402 500)(0;9)
= I 683 000 x 0,9
= I 514 700 Tonnes
Le kicselguhr de CUILLIS est remarquable & la fois par sa tenowr

élevée en 3102 et 1'abgence dc chamxe.

CONCLUSIOl :
Cotte ¢tude gdologique nous donne déja une id

i

1la méthode d'explcitation du giscment. On rcemargue gu'il existe

un lien entre cet’c partic géologique, ¢t celle de 1l'exploitation:
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3-2 EJAT ACTUEL DE L'*EXPLOITATION

Ltexploitation des gisements affleurants ou des giscments
peu recouverts pcut 8tre faite dans des conditions économiques
en carriérc jusqu'a des profondeurs dépassant unc soixantoine de
métres et pouvant atteindre dans certains cas 100 & I20 métres.

Actucllemnt le giscrnent de OUILLIS cgot exploité & ciel
ouvertyCe choix de la méthode d'exploitation & cicl ouvert du
gisement de OUILLIS a été fait par l'ancicn exploitant.Le choix
a été en fonction du matéricl dont dispose l'exploitant,ct aussi
suivant les conditions économiqucs éxistantese.

~Aspect géologique de la corridre:

Dans la partic géologique dc notre étude ,on a signalé
que le git sc trouve sous forme de couches intercalairecs ,qui
sont variables,mais on rcmargue que la puissancc de ces couct
de kieselguhr augmente cn profondeur,et celle de sterile diminuece

La carriérc est divisdée cn trois parties:

a)Front Ouecst
% dans ll!ensemblce une trentaine dce

p)Front Nord couches superposecde.

c¢)Front Nord-Est (couchcs stratifides et plisséces)

Mais = remarque que les couches favorables sc trouvent
a4 la base:

Ctest ainsi qu'on distinguc de bas en haut:

A) 3 couches favorables dc 0,80m 3 I,60m de hautcur
chacune avec intércalaires d'argiles de 0,I0m & 0,20m,ct de
silex dont la puissance varie de 0,40 & Im.

B) Sur une houtcur dc I2 métres on distinguc une chuche
de sterile (0,I0m 40,40m) et une couche de kissclguhr(0,I0m

0,30m) et ainsi de suite,sur toute cette hauteur.
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C) Dans la partic supéricurc les couchcs de kieselguhr
¢t de sterilesont plus nombreuscs et de puissance relativenc...
faiblc.

TRAVAUX DE L!'EXPLOITATION PROPREMENT DITE:

Ltexploitation depuis longtemps est faite & cicl
ouvert .On remarque que l'ancicnne socidté a voulu faire unc
exploitation souterraine j;c'est ainsi que l'on peut voir & la
base des fronts de la carriére,des galeries encore accessibles.
Cette marriére qui vicnt de zwdéouvri¥F zes portes emploit des
ouvricrs la plupart du tcmps mancouvres ordinaires qui procédent
par des moyens archaiqucs,2 la découverture & l'aide de pelles
et pioches,ainsi ils arrivent & faire unc plate-forme qui lcur _
permet déxploitur minutieusement la couche de kieselguhr,puis
dégagent le banc de sterile ot cxploitent la couche suivante,
dégagent cncorc lc nouveau banc de sterilc ot cxploitent ainei
de suite lcs couches de kiosolguhr,dgﬁ'uno exploitation success-~
-ive du mincrai et du sterile. Ce travail artisanal présentce
certaines difficultés ,car il s'agit d'un kieselguhr qui préscnte
une grande diversité dans sa nature et dans son épaisseur.Car dans
l'abatage et dans lec transport les difficultés principales
découlent des volumes 3 déplacer.

I1 peut &trc nécessaire de rejcter aux déblaic ou dans deos stocks

ml

succeptibles d'8tre repris ultéricurcment (questions lidcs
l'enrichisscmnt de certains intercalaires,certaines couches sont
de faiblec tencur en silice).

Chargement du stericl:

Les ouvriers déversent les sterilcs de haut vers le pie~

-

gradin,c'est & dire que tout le long du gradin on voit sur unc
hauteur de 3 & 4 métres cnviron ¢t une largcur de 5 métres,des
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tas de steriles formant unc chaine et qui recouvrent presgue .
couches favoraoblces de la base.

Pour procéder & unc exploitation rationnelle ,on cor
obiigé de rcprendre ces steriles pour les évacuer plus loin.
Ce chargement cst assuré & 1l'aide de la pelle & moin sur wagornet.

Produits marchandg:

Les produits marchands sont étalds sur une grandec étenduc qu'on
appelle"aire de séchage",pour 8tre classés suivant trois catégories

ct chargés a la pclle & main sur camion.Ce dernier assure lc

transport de la carriére & l'usine qui se trouve & Mostagancn
non loin du port.

Le matéricl utilisé pour iairc ce travail,abatage chargemen® o
transport se limite & 4 wagons,20 pioches,9 pelles,? broucttes-

Inventaire du matériel cn posséssion de la carriére de
OUILLIS

~I pellec mécanique qui sert au remblai de découvertur
Bette pelle est employée temporaircment.
~I niveleuse mécanique qui permet de dégager les steri’-s
qui se trouvent ~u vied du gradin.
~I camion Berliet(PTC I8000Kg) qui assurc & 1la fois lec
transport du pcrsonncl ,ct celui des produits marchands,de 1°
usine de Mostogonem & la carriére.
~200 pelles
-200 pioches
-100 fourches
-20 wagonnets
-200m de voie
-1 compresseur

-I00 m de fléxible
- 6 perforatcurs

Signalons que la naturc des steriles et du kiesclguhr étont
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tendre,l'exploitation nc néssccite pas l'utilisation des éxplosifs.

Troitemont des produits:

Lec kicsclguhr cst d'abord classé suivant trois choix,
a la carridre méme.Les catégorics sont les suivantes:

Ier choix a une tencur cn silice Z 90

2ém choix a une tencur cn silice 85{83'_(;@90
3ém choix o unc tcncur cn silice 8I éSiC%,\(\ES’i

Description de 1'usinc:

Leg produits qui gont romenés par camion sont stockés
en 4,B,C suivant la qualité j;dc ccs tremics jusqu'au concasseur
& cylindres dentés;le transport dc kiesclguhr cst assurd & ltaide
d'une broucttc.Le kicsclguhr sortant du concasscur ,cst rcmontd
au sécheur ratatif 3 1l'aide d'un élévateur;le rdle dssenticl ‘o
ce four c'ecst de sécher les produits.A la sortic du four les
produits sont remontés par un deuxidnme élévateur ,et ils sont regus
par un dcuxiéme concasscur a cylindres dentés,a la sortie de ce
concasscur les produits sont rcmontés par un élévatcur jusqu'au
broycur tamiscur(qui est un broycur & disqucs et & écartement
variablc).Ces produits broyés sont rcmnontés par aspiration vers
des réscrvoirs.On fait remarqucr que toutes lcs poussiéres qui
se produisent entre lc broycur L et les tremics des produits
traités ,se dirigent clles-méme vers une chambre par unce conduite
étanche construite en bois de 40cmx30cm de scetion.Cotte chambre
est égalcment étanche ¢t n'cot ouverte que tous les trois mois
ou quatre mois pour récupércr ces poussiéres qui sont d'unc

qualité cmeeptionnelle.
But du traitement du kiescelguhr:

En tant que natiére ,les couchcs 4 diatomées,ou

terrc & dictomées,ou kicselguhr ou cncorc diatomite,constituent
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gans i'Zt2t aaturel ol c¢n les trouve en amasse de couleur
®ariant du blanec au gris, du brun au vert foncé, d'un poid
spécifique extrément faible (2500 millions de cellules
diatomées forament 1 cm3), eclles sont ¢'autant vlus censes
qu'elles contiennent des proportions plus importantes de
sable {in et cue aatiéres argileuses.,

Analyse chiimigue

L'analyse chimique décéle que ce produit
est constitue par 65 & 90 % de silice kydratde. Cette par-
ticularit¢ est aque aux carapaces ce ces algues qui sont
essenticllement siliccuses.

En denors ue la silice, le Xieselguir est composé
de quantités variables ce carbonate dc¢ craux, <'oxyde de
fer, d'aluaine, d'eau et uc natidres organiques.

SilieRe.vraswpevsinswiwevaDr; 70 B
AINBENEC o v wvw viw 55 5 5 5 % & 506 50 4,10
Sesqg.iioxyde de fer....... 0,60
ChauX sivecececesesneeeas 0,50
anhydrice titanique.,..... 0,2
Pertte au fenesewvanusssss DslD

Caractéristigues physigues

a) densitdé absolue :

La densité absclue de 1a diatomite varie
entre 1,9 et 2,3 analogue c'ailleurs 2 celle de 1l'opale
qul forme une silice hyuratée.

b) densité asparente :

La densité apparenic constitue, dans
bcaucoup de cas un faveur ¢galement important qui est la
détermination de la qualité (la densité apparente du Kiescl—
guhr de Quillis varic de C,800 A 0,850).

¢) Point de fusion :

Le point de fusion du Kieselguhr est gé-
néralezent situé entre 1500° ¢t 1600°. Le point de ramol-
lissenent est généraleusent voisin de 110C°c. Au celd de
870°c, la diatomite se transforue en trydimite et eansuite
en cristochalid.

LES PH.3:5 DU TRLITEUSENT

Coame le Kieselyubr doit réponure 3 certaincs

exigences variantes selon 1'emplei auquel il est destinég
11 faut distinguer plusiecurs phases de traitements qui sont
les suivantes :



le broyage

- lc tamissage

l

mélange de Kiegelguhr broyé ¢t amiante
- la calcination qui permet d'éliminer les matiéres
organiques,ct par sulte unc augmentation de la prosité d'ol unc
augmentation de la températurc limitc d'utilisation.
-Activation au carbonate de soude:
cette activation au carbonate de soude
permet d'éliminer les impurctés,tel que L'oxyde de fer ct d'aug-
menter la prosité.
Aprés ccs phascs de traitements,lcs produits sont classés
suivant trois catégories:
1ére catégoric:
-produit caleciné simplc ou calciné ct active
2éme catégorie:
-Produit broyé ct sclecté
3émc catégorie:
-produit broyé ou broyé ct m#lange & l'ania
antece.




ORGANISATION de L'EXPLOITATION

Horaire: T H - 11 H
12 H = 16 H

8 heourccfposte

~Travaux de decouverture u

8 ouvriersfPostec
Lo découverture du gisement se fait & 1l'aide de pellcs
et pioches.
Sur un panneau de 20 m de large ot de puissance de 3 m
1l'avanccment a été de 10m pour les travaux qui ont duré 3 mois.

Calcul du rendcmentnpar/postc/ouvrier:

nous considérons 25 jours ouvrablcsdmois
8 x 25 = 200 H/P/mois

pour 3 mois
200 x 3

Volume dé placé
20 x 10 x 3 =600 m3

il

600 H/P/mois

Tonnage: o9 x 2,5 = 1500 Tonnes
Remarque:Nous avons considéré la dengité en place,c'est pour
cette raison que nous n'ovons pas utilisé le coefficient de 7~
sonncment.

Rendement/ouvricr/poste:

1280 2,51/H/Poste

Chargement du stérile du mort terrain

cnging utilisés:

a)Pelle mécaoniquec:caractéristique de la pelle

Allig Cholmers

Type TL 12

Perie 2736

Poids total en charge 7365 Kg
Puissance 77 CV

Godet 1,3 m3

b)Canion Type berlict

Poids total 11 T
i capacité dc la benne 6 m3
Lonnage chargé par poste:

2,5 x 8 = 20 Tonnes

Volume déplacé par poste:

20
=8 m35/Poste
7,58 m3/
Le chargement du stérile sc fait a la fin de chaque scmaine.

v el s
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PRINCIPE q'EXPLOITATION au ¥icsclguhr:

Bxploitation sélcetive suivant la disposition des cou-

ches : -lombre d'ouvriers qui traveaillént au wieselguhr:

Effectif: 55 S
et 22 opuvricrs
1 Chef
1 Gardicn

Répartition des ouvriers:

6 ouvricrs au déblayage
8 ouvriers pour l'extraction et transport
& ouvrierg pour la decouverture.

Chargenment et transport du Kicgelguhr.

L¢ chargement s'éffectuc par gravité,dans
des wagonncta.
4 ouvriers gont affcectés au chargement et
trensport.Lle tonnage cbattu ¢t transporté cst declO T/jour.
I1 e¢st & signaler quc la capacité des wagonnets cst de 3/4 3
et que la distance cntre l'airc dc séchage ct lofront cot de 200m
Chargcment —transport du stérilc:

Le chargement du stérile se fait en mlnc
temps quc celui du mort-terrain.
Lec matériel utilisé est la pcllc nméeanique
et le camion berlict.
Volume de stérilc déplncé:

(e 3
5785:12 s

Volume total de stérile déplacé par jour
12 m3 * 8 = 20 n3

Remarque:Vu 1'état actucl de 1l méthode d'exploitation el le ma-

tériel mis & sa disposition il nous cst trés difficile d'étudicr

d'une maniére précisc toutes les opérations d'exploitation.

ESSAT de Calcul du Prix de revient du Kigselguhr & la carriére

de OUILLIS:

Lg prix de revient dans le cas de 1'état actuel de
1'exploitation ne pose pas dc difficultés,car cette carricre
emploit un matdricl rudimcntaire et un éffectif
réduit

Pour étoblir cec prix de revient nous avons cssayc
d!'élaborer un tablcau :

-en premiére étape nous allong calculer le taux d!-

el

mortissement.



Enging & considcrcer:

Pelle mécanique
Camion berliet
volturc

Ln durdée d¢ vie est fixée & 5 ans,pour chague cngin.

Colit des cngins:

Pelle méecanique 120.000 DA
Canmion berliet 80.000 DA
Voiture 10.000 DA

210.000 DA,
Anmortigsement annucl:

21 o 4
_.57___.‘,: 4 5 2 AO DAAI"
en considérant quce la production annuclle cst de 2500 T/an 1'a-
nortissement par tonnc sera des
-~ 4
%gé%gﬂa - 16,6 DA

PRODUCTION 200 T/noig

Dépense par tonne

Encrgie éléctrique

T o r S

IR 400 Dl 1,7 D4/1
gggggggggt 1600 DA/mois § DA/T
Pidces de rechange 250 DA/mois 1,25DA/T
Fournitures diverses2000 DA/mois 10 DA/T
Salaires 15000DA/mois 75 DA/T
Prime d'agsurance 800 DA/mois 4  DA/T
Transport du personncl200DA/mois 1 DA/T
Frais divers 430 DA/moisg 2,15DA/T

Prix de revicnt d'une tonne de 103,10 DA/T
Kicgelguhr sortic-usinc.

enteant compte de l'amortissement le prix de rcvient de la ton-

ne se chiffre & : 103,10 + 16,8 = 119,90 DA,
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5% INTZRET DE L'EZXPLOITATION DU GISEWENT de Kieselguhr
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en relation avec le marché liondial et Algdrien

Le Kieselguhr a de nombreux emplois et principalement
pour la fabriction d'isolants tHermigues,il est employ? -us-
gi comme matifre filtrante notammentvpour le raffinage du
sucre.On l'ajoute au biton auguel on dit qu'il donne plus de
plasticit4.®n wmoins grande quantité il est cuploysd cowze sub-
stunce abrasive,et notamment pour le polissagedes mituux;
pour cette dernifre utilisation savuleur dépend de la dureté
de la finesse et de l'uniformité du grain.On admet que cer-
taines vari“tés forudes dans 1l'eau douce ont une qualit? su-
périeurg parceque les particules sont relativement plus pe-
tites et plus dures.L'avantage du Kieselguhr pour le polis-
sage résulte non seulement de ses propridtds abrusives,nais
aussi de sa facilitde & absorber la graisse et les autres
impuretés.On euploie 4galezent de plus en plus le Kieselguhr
dens la construction 14géfre,bon isolant de la chaleur et du
bruit ,facile & scier et & clouer,rdsistant au feu.

on distingue les quclitds suivantes:

-Un ndlange de Kieselguhr broyé et d'aniantessert a
la fabrication d'enduits calorifiques.

~-Le produitPrilest employs avec le ciment.

-Le produit broyé sert & la fabrique de:
engrais ;bdton,catalyse,isolant.

-Produit broys et select? eumnloyé en paridtirie,pein-

ture et air liquide.

b)EBtude des Marchds

©
o

Comme on le congoit,lesqualitds particulidrenent in-
teressantes du Kieselguhr ont attir® 1l'attention toute spé-
ciale du chimiste,de 1'ingénicur et de l'industriel.

ré

On a donc tris soigneuseuent 4dtudié les différents emplois
auquels pouvait &tre utilisé un produit aussi remargudble,
et 1l'on peut dire aujourd'hui que le Kieselguhr est devenu

indispensable dans les utilisctions industrielles.

s w nil s
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Le marché Algérien:
L'Algérie est un producteur assesz

important de Kieselguhr.Cs dernier coume on l'a d4ja vu,cons-
titue dans 1'4tage sahelien du di3partement d4'ORAN,un niveau
trés constunt dont certaines parties 4tendues fournissent une
n.tidre exploitable.les gisetents ont commencd & &tre explo-
rés vers I9I0.

Les principales exploitations sont situdes dans la cozuiune de
St Lucien pr#s de St Denis du Sig et dans le Duhra on z la
comzune de lffj_??i:s.s&aj’.gne et celle du pont de Chelif.

Te narch? intériear du Kieselguhr est trds faible,la
socidté des chaux et ciments oran.im en vend 2 tonnes.

Ia sociét® frangaise des glycdrines vend 5 & I0 % de sa pro-
duction en Algérie.Les ftablissenents ORTLITE ne vendent que
I% de leur production.

Ce march? est constitud par les brasseries pour la fubrication
de la bifre qui est actuellement en baisse;pour la filtration
des vins et par quelques agriculteurs pour le ndlunger aux
engrais.

Le march® extérieur est assuré,pour la socidté des chuoux
et cinents oranais,la socidti des glycdrines et pour les éta-
blisseuwents ORTLITE par le cowuptoir de ventes dekasocidtiz.
des Silices Fossiles de France.Cctte socidté s'occupe aussei
des ventes des socidtis des produits siliceux et de wursl en
France.

Les tonnages vendus par la Socidtd frunczise des gly-
cérines atteignent par année les chiffres suivants:

a)broyéd:

o

. 1958  : I959 : 1960 : 1961 : 1962 :
' 6010 T :5800 T : 6525 T 5800 T : 7850 T
° Q)Oalciné; “ ’ °
1958 @ I959 : 1960 s T96T z 1968
1760 T 2450 T 4T20 T 4850 T 42%0 T
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Tcs tonnages vendus par ce couptoir Frencais se répar-

tissent de la fagon suivante:

Algérie 5 & I0 %
France 60 %
Belgique I0 %

R

Allenagne JAngleterre ,Suisse IO
Divers pays 5 &4I0 %
Les tonnages exportés par les établisseunents ORRLITE varient
de 3%0 4 440 T/ o0ois =0it environ 4800 T/an.
PROTUCTION ALGHBRIENNE de Kieselguhr

1929 (1932 1933 |

1956 | 1949 [I952 |I958]1959 ° . 1960
IO.U@UTIO500T§IIOOOT }

152907 | I4146T[I94841259 721545521 220141

|T96T | 1962 | 1965 | 1964 | 1965 i 1966 i 1967

PTI50 27T 17648T} 204027 i I64T5T | T58297| I8263T

T1 convient d'attirer l'attention sur les grandes difficltucs
de counercislisation due & la trds forte concurrence intex -
nationale tris fermde et trds soutenue,guant au prix de ven-
te et & 1o qualité des produits sens cesse audliorés,pour
satisfzire une client4le de plus en plus 4xigeante.

Sur le plan Algérien 1o concurrence est vi-
ve entre la sociétéd Frangaise du glycérine,la cecalgerie et
Orelits.

Sur le plan international la concuarrence
est trés forte en France entrec le couptoir dc 1la C ® C A eb¥
Comp.gniret la societd des Silices Fossiles de Prance qui
groupe la société des chaux et cimente Oranais,la Socidté
firencaise de glycérine,les &taublissements OR®LITE,la socis-
t4 des produits siliceux et Murat,
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ces des “ines).
Produits algiriens:
-produit brut (ciment=z) 22 & 24 DA/T

~produit broyé(engrais,b%tons,
catalyse,isolant)80 & I20 DA /T

o S
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~prodnit broy# et selectd I80 & 500 DA /T
-produit calciné szitiple ol
caleinéd et active 400 & 450 D4/T

Prix hors taxXe msarchandise logée en sac papier de 25 Kg per-

du,départ HMurseille entrepbt Rylor(prix révisds le 8 mars6T)

Ruban vert 524 DA /T
enduit calorifique aniante 349 Da/T
Kiesclguhr pour filtration 769 DA/T

Weyehe Wondial:

Les etats-unis se placent au Ier rang nour la pro-
duction de Kieselguhr.La production des etats Ynis reprisente
70% de la production tondicle.Ils n'exportent pas et sont né-
ie importateur,les deux principaux exXportateurs sont le De-
neuark et 1'Algdérie;le principal iuportateur est la grande

Bretagne .
PRODUCTION MONDIALE
(par tonnes)

1955 |I955-59] I960 |I96I |I962 |I965 1964 |

N

| - T N - ’ Y AV
U. S. A. |80.000 | 4172%8 482&0214&2¢OJ45;¢Oﬁ482402 A2 402
DANTUARK T .000 |

diatonitd 16500 |I7600 |2I500 122000 |22000 | 22000 |
+lioler 197800 |204%00|2I2900230800212000| 2II000 !
ALGERIE ITT.000 | 29I8I (22014 |5II30 R7728 (17648 | 20402
ATIEUAGNE 65215 |5I138 | 72200 67800 198550 | 98500
FRANCE 7.000 | 90162 |I140468 118428&46092140800 140000
ESPAGNE | 5.000 | 12450 |I%840 19546 {5352 11229 | II000
AUSTRATIE 2.900 | 5909 52I8 |6067 PBI8Y 6535 | 3500
ITALIE 31%84 |5II38 {63050 63000 62379 | 6240
U.R.5.8. 5105 |5310% | 3510 PBIO bbzo* 3310
3 i) |

Jres gisenents Danois se trouvent dans les iles de Wors et
de Fur et constituent une argile & diatomées connue sous le
nou (lMoler ).

(Ces chiffres sont extraits de 1l'annale des mines).

Dans le uarch® mondial ,1'Allenagnegccupe une place in-
portante et se net wu néze rang que les Etats Unis,l'Italic,
et 1'Egpagne.

Prix du Kieseglguhr dans le monde:

FRANCH® :

Prix hors taxe,dévart usine hurat
Kizuelguhr blanc la tonne nue 201,20 D
adjuvant de filtration la tonne logée TOSDA

sie m e
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C T C A prodult uwne graine de Kiesclguhr "Porosil',la

tonne enbull4e en sac papier sur wagon(prix révisés en wai68)

Porosil UP 2I0 a 260 DA
" P50 250 a 300 DA
" CB 492 & 580 D4
" WEC 5 450 & 520 D4

Pays de |Spécifications |[Spécifications Unité| Prix Prix
cotation t4chniques corltierciales en DA

GRANDT-BRETA}Terres & diatoJCifsdédouanéc L% 16
GNE nées ,Kieselguh

ATLGTRIT ! ;

et AFRIQUE i L& | 25-32

ETATS-UNIS | Tcrres & diato-
nZessKieselguhr

|
Production natilo- _
nale .CATIFORNI® opar lotsd'l S5 % H2-65

VERTQUE Wagon
BEn sacs,ports - '
de la cbte est =2 =50
FRANCE Tariisg 80 ;
Densité 0,2% Diépart nine t |F I42 ! I42
Densité 0,25 & " FIS&,%S
! |
Dollar des U.S.A. Lt Tonne longue=I016 Kg
Livre sterling St Tonne courte= G07 Kg
" Franc Frangais t " adtrique=I000 Kg

D

Le prix du Kieselguhr cst extrene ecnt variable suivant sa
qualité & titre d'indication on veut dire qu'en I930,les
chiffres variaient aux U.S.A. entre 20 & %0 le tonne.

Bn conclusion nous pouvons dire qu'au sein de la production
Algérienne il y a stagnation nalgrd 2ccroissec.ent de 1la con-
sounation wondiale en I9%4 la vroduction niondiale a 4té de
200,000 T

En 1963 la prodcution nondiale a &t4 de 800.000 T.
teandisque la prodcution Algdrienne a ét4 de:

1952 | I954 ‘m|;960 I 1965 l 1964

I9000 T {35000 T|22000T|26700 T | 20302 T

La concurrence du Kieselguhr est nende par les UeSetrsu 1141~

lenagnede l'ouest,l'Italiec et 1'Espagne.
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3.4 AVANT-PROJET D' EXPLOITATION 4 CIEL OUVEL.

A) ESTIMATION DES REQERVES

Dans 1la partie de 1'etude gdéologique nous avons pu
caleculer les reser ves ; l'estiuation de ces reserves
est de 1 514 700 tonncs.

A partir de cc chiffrc nous pouvons detecrainer la
durée de vi-: de cette carridre en fonction de la production

journalieérce que l'on serait en ncsure d!'éxiger dlelle.

N otr8 production a été fixée & I8 000 T/an, sodt

I8 000
une production journalidre de . t——————= 6 0 T/jour d'ol la durée
500
de vie de la carriére : I 5I4 7 00
N = = 84 ans 27 jours.
I8 000

N85 ans.

B) EF¥UDE TECHNIQUE ET ECONOMIQUE SUR LE CHOIX DU iIATERIEL

Le choix du materiel e¢st un facteur tres important p
pour la méthode d'exploitation. Clest ce facteur qui fixe la
méthode d'exploitation.

Le matéricl existant actuellernent & la carridre, nc représentec
pas une grande valeur, donc nous ne verrons pas son influcnce
sur la décision du choix d'un autre matériel.
In gquelquc sorte le probléme de la carridrc dc¢ OUILLIS se préscn-—
te & nous comme 1l'ouverture d'une nouvellc carrierc.
L'etude du choix du matéricl s¢ portera sur les engins suivants :
~Nivelcuse-autonotrice
~Rippers
-Bulldozcr
-Pelleteuse-chargeuse & bras articulés

~Pclle d'extraction H90 Yumbo

4
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¥) NIVELEUSL-AUTAQMOTRICE:

Choix de cette nachine

Le choix de la nachine dépend avant tout du tr--

vail considéreé;pour 1l'ecxcavation et pour le rgiblayage on aura
un grand intérét & prendre unc nachine lourde et puissante.
Les grﬂﬂdbo vitesscs ne sont généralenent cnployées gqu'an croi-
sidre. Indépendaimicnt du scarificateur, qui est un outil
xiliaire indispensable & cettc nachine, tous les autres acces—
soirecs, nc pourront 8tre envisagés que par des acquéreurs in-
terecssés a tirer d'un seul cngin le maxinun de servieces qu'on
peut en attendre.

Chanp d'apnlication :

Les déplaccenents de terre sur courtes distances
sont de leur spdecialités. Clest surtout pour déplacer dc gran—
des quantitéds de matériaux latéralemcnt ¢t & proxinité, qu'elles
conviennent parfaitement (mise cn cordon sur le cdté). Les
déplacerients de terrc dans 1z direction de marche sont réservis
aux bulldozcrs.

Débit de la nivelcuse s

Pour l'estimation du débit de la niveleuwe, il
inporte de décider au prdéalable du rmode d'opération auquel on
veut avoir recours du nombre de coursecs, ct de l'itinéraire choi
s i. Le débit de cet cngin dépend largement de la nature du sol.
I1 dépend aussi dans une large nesurc et plus que n'inporte
guel apparcil autre, de 1l'habilité de 1'opéfatcur.

Dgssai de colcul du débit :

L'execavation sc fera & la vitesse la plus basse
soit 2,72kn/h, la profondeur dc¢ 1'excavation ne peut-8trc
domnéec que par llexpérience, nais e¢n général, dans un terrain
normal, on pourrn cxcaver 2 cnviron Ibem de profondeur cn unc
seule passe.

91 on a un profil dont la largeur cst de 5m, on peut décaper
1la noitié de ce profil seit 2,502 cn une passc ; on trouvera
l'angle de la laue par la formule :(la lopgueur de la lanme
étant de 3,6 Om) 250 3

bin “'?f?xr"o’596

A'ol & = 45450 (environ)
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Cet angle convient d'aidlcurs pour unc bonne coupe, et pour
le glisscrient de la terre le long de¢ la lame.
A u retour, en ladmssant la lane au udmc angle, on pourra refouder
levtalus laissé & 1l'aeller, cc qui lc déplacera de 2,500 comme
exigé ; eette opération peut sc fairc en 3 éme vitesse soit
4,31 kn/h.

Vitcese noyenne

Vi = 1 ? = 3,33 k/h
2,727 7,71

En s¢ servant de¢ cc chiffre pour établir le débit de llopération

il faudra lui appliquer les cocfficients dc¢ renderient horaire
et de rendeuent général du chantier de¢ sorte que la vitesse
moyenne prendra, pratiquement la valcur de /

Vm = 3,33 X_—%% x 0,85 = 2,36 ki/h

Longucur du tracé c¢n unc heure :
2,36

«41— = 0,59 ¥km

A'ol le ddbit

590 i x 0,I5 = 88,50 2 /1.

2/ 1E RIPPER :

Atteld & la nivelcuse, lc ripper peut désagrés .
et amecublir les sols les plus durs, l'argile techace, le granit
décomposé, les scls rocaillceux parse.ndés de bloecs, les schistes
argileux, le rocher stratifié quc difficiler eont.

Ainsi donec, lc ripper est tres cfficace dans les travaux dc
préparatione I1 facilitec 1l'action ultérieure des autres cngins
d'excavation. L'action du ripper c¢st économique, car cllex
pernet d'éviter bien souvent l'emploi d'explosifs colltcux ct
de¢ manipulation dangereuse, la perforation des trous de wine,
qui demande du temps ou l'euploi des nmarteaux brise-béton

ou des martenux piqueurs 4 airs conprind.
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Pour obtenir un rendenent naximus, il faut que les dents du
ripper pénétrent dans le sol sur presque toutc leur hautbeur,
Unc pénétration réduite indigue lc ks souvént une insuffisance
de 1n pression verpicnle ou une insuffisonce de 1l'effort de trac-
tione

Modéles,puissonce ¢t copacité de trovail:

~ La puissance & fournir par lc tracteur reriorgueur ot
trés difficile & détermincr .Blle dépend cntidroenent des conditions
du sol.

~ Le Aébit des travaux éffectuds par lc ripper varic
¢ssenticllement dans une trés large ours avee la naturc du sol,

et la puissance de 1l'engin,il peut aller dc 300 jusqu'd2000n3 de

sol d@SﬁgrOge/Leure de travail.

BULLDOZER ;.

Chomp d'application des bulldozers

Le s apparcils recfouleuy compris sous le non général de
bulldozers ne peuvent travailler dconomiquement que sur des trajeti
ne dépassant guére I00m au total.Le trajoct déconomique augmente
un peu pour lc tractecur & double vitesse arridre.le débit moximum
s'obtient en procédant & l'execavation sur unc longueur de 7 4IO0m,
qui corrcspond a l'amorccllencnt d'une pleine charge devant la
loane.Il faut ensuite que 1o aatidre se mointienne & 1'avant de
la lame sur tout la parcours.

Pour les matidres dures,il faut faire usage d'explosifs ou
scarifier avant la manutention par bulldozere L'opération du
bulldozer ne se fera,d'autre part,dans de bonnes conditions,que
si la houteur du tas & refouler en une passc resto inférieure

4 la houteur des chenilles.

H3

outes les manutentions du bulldozer é'éffectucnt géndralement



Liecxeavation s!éffectue avee lo lame descendue.Dans ic cus
du bulldozer,la matiéreexcavéc est poussée decvant la lanmc,dbant
bien entendu que,si le rcefoulcment s&xerce sur une trop grande
distance,la matiérc s'échappe sur lcs cotés.

Le bulldozer cst tré

C’]

souvent enployé & L1l'éxavation des fouilles
de fondation pour dcs habitations ou des batiments industriels,
sauf quand il s'agit de travail au rocher.On creuse une tranchée
avec cntrée et sortic en plan inclind.

4

Ce procédé dl'exacavation o le désavantage de ndedssitd 1'étnhlias

ement de rampes & pcntes convenable pour l'acceéds de llengin a 1o
fouille.ll éxige donc ll'exacavation d'un volume plus grand gu-
strictement necéssairce.l] oblige en outre,i ménager un cert- m
éspace libre en avant et en arridére de la tranchdée,et ceiie

condition n'est pas toujours rdéalisable.

Considérations d'ordre économique:

Le bulldozer posséde un champ dlactivité si vaste quiii est
rarc de nc pas pouvoir lui trouver une fonction & remplir dans vui
champ de térrasscucnt.

4= al

Pour le bulldozer & pneus,il ne se préte qu'a des travaur B

volume, cu st encorce cher.Néam vns,on tiendra compte de ece
que lo facilité et la rapidité avec lesquelles il se 4
tous terrains ct sur routes,pernettent de l'employer dans la nine

journée sur plusicurs chanticrs.

Débit hor-ire d'un bulldozer:

Les bases approxiuntives du ecalcul du débit sont basdces
sur la durée du cycle d'opération,ct la quantité dc matidére

tible d'étre refoulde par cycle d'opération.



..
Par exemple le débit horaire ¢ffectif de terrc foisonnde cst

considérdée & 25mZ% ', .

&

I1 éxistoc un grand nonbre de moddles de chargcusecg-pelle t-
cuses montées sur tractcur.Certains apparcils sont prévus pou -
nontage sur tractcur & pneus,mais lc plus grand nombre cst goncu
pour lc tractcur & chenilles.
la pellectcuse-chargeusc & bras articuld cst aussi un engin qui Se
nonte sur un tracteur & chenilles ou sur un tracicur A pacuc-
Ltexcavation ou le chargement du godct se fait par le monvement
de va —et-vient qu'impriment au godet les vérins hydrauliques .
Ce mouvement d'attague cst trdés éfficace sde sorte gue cct engin
convient micux & l'excavation que la pelleteuse verticalc -Elle
peut éffectuer le dévascricnt & la hauteur vouluc y 90it lentenint
ou partiellement,soit brusquement ,d'un ¢ oup & volonté.la ccrmi-
ande du levage et du basculement du godet cst hydrauliquec-

Cabactéristigucs dc 1a pelle-chargecusc Allis Chalmers

Allis Chatners.

Type The I2

Sdérie 2736

Poids total en charge 7365 kg
Puissance: 77 T

Godct L5990

Pacilité de vidage:

Portée de I,2Tm & une hauteur sous godet de 2,13,

Houteur de levage maxima ,sous la chaniére du godet +3,66m,

Excellentc visibilité a toutes bes positions du godcte.
Cette pelle chargeusc répriscnte beancoup d'avantagesz qﬂi5°“t

les suivants:



7%

En pleines charges jla commandc hydraulique puissante, est
capable dtun effort d'arrachagc vertical de 9.850kg

Manocuvres rapidcs:

Motecur didsel & grande réscrve dc couple ¢t réponscs
rapides ,poste de conduite trés dégagé :facilité dc conduite et
gsécurité.

Stabilité et facilité de monoeuvre:

Enpattenent de 2,44m,et cssieu arriére oscillant.
Charge statique de basculenent de 6.350 kg.
Pneus trés larges :I7,5%x25;adhérence et traction éxellentes
CONCLUSION:

Nous rcmorquons dés naintecnant que nous accorderons une
grande importancc & cette pelle parcequ'clle est d'une part écono

b

a4 & la carriérc

,

migue, et d'autre port parcequu'ellc éxiste déj
de OUILLIS.

igPellc d'extraction H90 Yumbo:

Spécifications généroles:

La géonétric du br::OLEOMAT pecrmet 9 applications de base:

I)Ouverturc dc fossé 6)Levage
2)Excavation 7T)Flcche treillis
3)Curage de fossé 8)Martecau-piqueur
4)Forage 9)Manutention

5) Chargcment.
dans unc interchangeabilité totale et rapide.

Performances exceptionnelles d'ecxcavation:

Ltexcavation peut se faire par un angle de débattement
vertical de =II0° sans débrochage du vérin de soulévement ,ct
par un éffort pouvant atteindrc 10,5 t.

La puissance disponiblc ¢t réellement utilisable autorise des



i, .
des ¢fforts naximunm pour une vitessc dlextraction de 4 cyCl§§4uﬂk
suivant 1o mode de travail et les équipenents utilisdés.
Rontabilitd:

Exccllent indice de pérformances dans sa catégoric:
7,3CV/+ rour le meillcur coflt d'exploitation,par des rendements o

utilisation pouvant atteindre I50m3/h.

Fiche tdéchnigues

Motcur thérhique & injection dirdcte:

Deutz F6L 92ID-94CV  2400tr/mn
refroidisscrient & air

démarrage sur battcerics de I2 volts
réservoir & carburant :110 litres
circuit hydraulique:

capaité totale:200 litrcs

pompe double corps

débit:I351/mnx2

préssion:135 bars.

Ponts: . — :
—=——"monté sur checnilles;charge admise 24 tonuc.. -

Vitessc dc translation:
Vitcsses avant: 3,2-5,7-10-16 Ku/h
Vitesse arridre:3,3kn’/n

Poids

avec équipement d: godat dlexcavation 312,9 tonrncs.

R . Puissance

N7 ® 0y

Apport: SR _?ﬂgg__ = T7;3 CV & 1a tonn:
Poids 2,9

Pourcentage de franchissemcent dc ranpe: 58%

Conelusion:
Aprés toutes ces domndes tdéehniques ,nous pouvons

conelure que cct cngin par sa stalygilité,sa mobilitdé,son adhérinc.

ct par sa rentabilité rdpond pleincment aux éxigences dc notr
giscnent. [
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En définitif nous adopterons 1o pellc chargeuse & bras articuld
pour le chargement ,et le H.90 sur chenilles pour 1l'abatage du
st éI‘:Lle *

Ca) AVANT-PROJET DE L'HXPLOIT..TION:

1 Travaux prépir%?oirusz .
out cn tenant comptc de 1l'état actucl de la

carriére nous allons éssayer dc voir comient en pout aménager

cette carriére,pour augnenter la production,c'est 3 dire 1a dispos—
ition généralc de son exploitation et par consequent ,dans unc
preniére ¢tape les travaux préparatoires & envisager.

Bappelons que le taux de recouvrencnt qui a été calculd cst envir—
on de 1,que 1'estimation des réscrves cst de I5I4700 tonncs,et
qu'aucun accident géologigque nc semble affeeter cette région ,qui
pourrait limiter les décisions de l'exploitation de notre giscment.

’

Btude des travaux préparatcires:

Pour 1l'exploitation de notre gisement nous
garderons les voies d'accés qui existent actucllement ,ce qui
diminuerait le bilan de nos travaux préparatoires.

Le bilan des travaux préparatoires est 1ié au matdriel gquc nous
allons employer dans notrc exploitation.

Les travaux préparatoires conportent csscenticllement,ls ddcouvert—
ure du giscment.

Découverture:Nous procédons & 1l'enlevenment du mort—terrain de tellc
fagon que les travaux ajient unc avancce de deux mois sur 1'exploita-
tion du kiesceclguhr.

Volune de mort-terrain ddplacé aprés deux mois de travauxs

au temps to dec l'exploitntion nous aurons déja déplacéd un
volune de stérile de:
nous considérons quc l'avanccnuent journalier cst de 3m:

sachant que la puissancce du nort-terrain cst de 3m,et on travaille
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sur une largeur de 11m.
Volune déplaéé par jour:

11%3%3= 99 n53

Tonnage:
nous considérons que 1o densité du stdériecl est de 23

99%x2=/ 198 tonnes /

~Gurdie des brovoux préparatoires pour une tronche de

11x300 (voir schenn)

L'avencement étant de 3 métres par jour done pour procdéder

a

& la découverturc d'un panncau ayant une largeur de 11nétres ct

unc longucur de 300 nétres il nous faut une durde de: _300 . 440

5

jours.

—~_duréc d¢s travaux pour procéder & la découverturc totale

du _giscuent:

Sachant que la largeur du giscment est de 100métres,

1o durée sera de 19%%199 = 3,0ans

donc nousg pouvons déduirc gue l'amortisscuicent de notre nouvelle

peut se faire au bout de 4 ans

Tenps de chargement du stérile "mort-terrain':

Le volume déplacé par jour est de 99m3,si nous considérons
le coefficient de foisonnement qui sera de 1,6,1le volume déplacéd/
jout deviendra:

99x1,6=158,4 m3
volune thRéorique du camion 6 m3.
nais en considérant le cocfficient de remplissage qui est de 1,7
le volwae réel du camion scra de:

6x1,3=7,8u3
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.
la pelle ayant un godet de 1,3 n3 doit charger le camion avee un

nombre de¢ godets de:

8

1,8 =6 godects
E:5 )
1lc nombre réel de godets est de 5.Nous considérons que lc tenps
o
de chargcment d'un canion est dc 8Bmn.Nombre de voyages qu'il faut

effectuer pour nettre les 158,4 m3 au remblai:

156
7,

[

=25 voyagcs/jour

0

Temps d'attente:

Noks considdérons que le temps d'attente est de 4mn.
Temps d'attente total: i
20%x4=80rm
Temps de chargement pour 20 voyages:
20x8=160 mn
Temps de chargement total:

804+160=240mn ¥

ou chcore 240
Y Sli— 4 hourcs

60 g

i

=2 Découpage du giscment: |

Suivant la coupe verticale de¢ notre giscment ,nous renar- im
quons plusieurs couches de kicsclguhr et de stdrile,ayant des

puissances moyenunes ,que nous pouvons déterminer corme suits ~

Considérations tdichnigques:

Puissance totale des couches de kicselguhr: 11,09m
Nombre total des couches de kieselguhr: N=30

Puissance moyennes 11,08 _ 0, 569
, ‘

30 ‘
pour nos calculs nous prcnons unc puissance moyenne de 0,40nm

—
]

Puissance totale des couches de stérite:10,77nm

Nombre des couches de stdérile: N=3D
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Puissance moyennc :10,77 =0, 359
=0, |

30

Comme dans lc cas du kiesclguhr nous prcnons une puissance noyenne

dc0,40
d'ou wn taux de recouvrenent de 1

3) Etude de¢ 1'exploitation:

a) Principc dc fonctionneient:

Nous étudicrons successivement les trois points esscenticls
sur lesquels reposent l'exploitation & ciel ouvert.
~abatage
~Chorgenent
~Transport

Déterninntion ¢t justification du front:

Le front au stdrile ainsm que celui du kieselguhr est
perpendiculaire 2 ln diréction de 1l'avancement jc'est précisement
la meilleur solution gqu'on peut envisager.

a1)Abntaquph9rgemunt_et tronsport du stérile:

Comme on 1'a signald prdcederment ,les couches du stéril
ont une puissancce moyenne de 0,40m.
Abotage:

Ltabatage des couches sc fait & 1'aide de narteaux
piqueurs.Pour révondre aux €éxigences de la production ,nous dcvrons
déplacé un volwic de stérile des

- 1a production journalidre étant de 60T/jour,et le taux
de reccouvremcnt de 1,lc volwmie déplacé sera de:

60

0,85
Avancenent au shdérile:

e PO, 5w

Le pannzau ayant 11z de large ,et la puissance de
la couche de 0,40m,1'ave acenent sera de:

T 5 -
1TX0, 70 Lon
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Donc 1'avancerncnt au stérile ecst de I511/ jour.

Nombre de forecurs :

In considérant qu'on peut admcttre un avancencnt de 4r/

4n/homne/poste, le nombre d'ouvriers au front do stépile sera
16 .
de : = 4 ouvricrs.

Chargeucnt

Le chargonent du volune déplacé de stérile s'cffectuc on
néier temps que cclui du nmowmt-terrain.

wi nous considérons quc le cocfficicnt de foisonnesent

N

qui c¢st de 1,6, le volume dénlacé scra de / T70;5 X I,6 = 112,8n

Nombre dc voynges qu'ils faut cffectuer pour mettre ces 112%0
112,86 - g
IIQ,BHB au remblai ) = 14,1 15 voyages/jour.

| 3

Temps de chargerent @ 8 X I5 = 120 rn

(0]

LTemps d'attente 4 x I5 60 mn

Tenps de chargenent

gffeectif T80 »n = 3 hcurcs

Transport du stdrile

Le transport s'eficctue par cacion Berlict type 6 cylindres.
Le front de remblayage se trouve & 200 & du front au stérile :
c'est pour cettec r-ison que nous ~vons considéré un tenps d'attente
de 4 mn.

LBATALGL-CLHARGELENT ¢t TRANSPORT du KIESELGUHR

Lode d'abattage ay Kieselguhr :

L'abattage sc fait dans los né cs conditions gue celui au
stérile, c'cst-a-dirc que nous employercns des inrteaux piqueurs
du =€me type de ceux employds au stérile.

o~
. o 60
Volume & adplaccr s == 70,5 m3
0,85
I1 nous fout un mémen nonbre d'ouvriers qu'au stirile
donc 4 ouvricrs pour 1l'abattagc.

ot

Chargcment




et O
Le chargement sur thes DU MPER s'effectue par gravite.
Avant 1l'opdration du chargement, les ouvriers procéderont
a la rénlisation d'un couloir, d¢ telle fagon que le chargcient
peut se fairc aisdment.

Li- TR~ 5PORRT

Lo tronssort st'cffectuera par camion DUMPER.

Caractéristique du canion DULFER

Uapacité de la bennc I @00 1

Plateau 200 x 200
Charge utile 3 500 kg
Poids 2 100 kg

Vitcsses : 4.V. Iere : 4,% kn/h
9 ¥m /h
AR, 4,2 kn/h

2¢rie

oo

Temps de chargement ¢t de transport sur les DUWPERS

Volume & chargor : 70,5113 x 1,6 = 112,833
Nombte de voyages a faire :
112,8

et II3 voyages

L'abattage et lc chargement s'effectueront en méime
tenps.

Tcrips de chargenent d'un DUMPER

Nous supposons que ce temps cst de 3 mn. I1 est rappelé
que laxdistance entrc lc front ¢t ltaire de séchage cst de 200m

environ.

> 3 - e
T T T S U T O NI T 0,2% = U0 e/

Hous considdérons que le teaps de chargement est de I mn.



Teuaps total

-chargenont 3 nmn
-transport 4 n 34 s

-déchargenent ¢ 1 mn

pour un voyagc : & in 34 s

Pour II3 voayages : 8 mn 34 s x II3 = 968 mn 2 s
Nombre d'heurcs : I6 h cnviron.

Nombre de DULPLR

Four pouvoir rdpondrc aux exigences de 1o production
il nous faut 3 ermions DUIPER. 2 camions scront mis sur la car-

1.

|

- N . . - -
riere , ct le troisigme en rdéscrve.

Nombre de coupresseurs nécessaires:

Caractéristique du corpresscur ¢ ATL.LS-COPCO.

Motcur DEUTZ COLL/RILSPLUR
Tyne F=32.514 Type V.T. 4 Dd
¢.V. 43

Presaeion maxinun
T.M. I 600 T/mn

Lous avons 8 martcrux piquemrs en service, ce qui cnl.” i

ne un nombre au neoing de deux conpresscurs.
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-~x%-. ETUDE ECONOMTIQUE ~-0um

I) PELLE D'EXTRATION H 90 YUMBO
-Cclit de lao pelle I160.000DA

-Conscormation journalidre de carburant:
50 litres de gas-oil nar jour
d'on la conscmmation annuelle
50x300= I5.000 litresfan
B

prix unitaire d'un litre de gasoil: 0,447 DA

colit des I5.0001litres :
0,447 x I5.000 = 6705 Di/an

Les piéces de rechanse sont cstimdes A IBOODA/an
Dépenses annuelles causées nar la pelle dlextra-

tion H90 YUMBO:
6705 + I500 =8205 DA/an

2) PELLE MECANIQUE :

~Cout de la pelle : I20.000DA
la durée de vie cst estimée & Hans
3) CAMION :
~Cofit du camion :80.000DA
la durée de vie est estimée & 5 ans.
-~ Nous estimons que lo conscommaticn de carburant pour

la pelle et le camicn est de 20.000DAfan¢

4) DUMPER:
. ~Coflt d'un dummer : 37525D4

. .Nombre de dumpers mis en scrvice :3 (lont un de

r&serve).
~Coflt des 3 dumpers : 37525 x 3= II2573DA
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nous considérons , gque la durée de vie d'un dumper
est de 4 ans,

Les fraois onnuels scont considérés pour les Jumpers
en service o 2SOODA/an.

5)COMPRESSEURS

=Colt d'un compresseur :80.000D4A
Cofit des compresseurs quli scront mis en services

80.000 x 2= I60.000DA

Comsommation de carburant @

4ODA/jour soit I2.000DA/an/compresseur.

ESSAT DE CATCUL DE PRIX DB REVIENT DANS TE CAS DE NOTRE

NOUVELLE BEXPTLOITALTON:

E PR

Dési;mation DA/nn Dﬂ/t
Corlburant 26 .705 ;37
Lubrifiant 5.000 0,27
Piéces de rechanres I5.000 0,83
Selaires I180.000 IO
Prime A'assurance 10.000 0454
Fournitures diverses 36.000 2,060

I5,0I DA/an
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e Fo=—= = LT PN

!

*_'-——-T——.-.— — ——'-H-'-—"-———:--—--:u:—-z-f-_ = ] — = —-
Matériel ; Durée de vie ; BREX y Nembre de {Total 5
' technique(an) : unitaire(DA) ; matériel : ;
? ------------------ i"“”“"“‘"_"""—_f"_""'“““""""-f“' en service i——uu-——-%
: ! ! ! ! !
: ! ! ! !
! Pelle HYO | 4 ! 160.000 ; I {160,000 !
' ! ! ! ! !
y Pglle-chargeuse 5 ! I20.,000 ! nE !'T20.000 1
! ! ! ! !
f ! ! 1 ! !
 Camion ' 5 ! 80,000 ! I ! 80,000 !
» i ! ! ! !
" . ! ! ! {
! ; ! ! ! !
i Dumpers ! 4 v 7525 ' 3 y L1I2.575
! i ! ! ! !
! ' ! ! ! !
i : : ! P ! !
1 Compresseurs ! I0 ¢ 80.000 g 2 y I160.000 ,
N W Ll liel B (P S
632.575DA

D L T ey —————

En tenant compte de i, taux d'interdt annuel ,1'amor-— .
- ’

tissement se presente comme suit:

—amortissement de la pelle H90 YUMBO:

CL=I = = =TT
A —-(A+1i)
i=6%
n=4ans
I=160.000DA
a=I160.000 SeBE o _/ =48.000DA/&
I-(1+0,06 )~ %
scit encore
48.000

15 000 =2,66D4A/T
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-—emortissement .E?llQ:Qh@#qghSG_Qt Camion
n=5ans

I=2OO - OOOD.N.

a=200,000x Q,24=48000Di/an

ou encaore 48.000 . .

~amortissement Dumpers

n=4 ans
I= II2.575DA

a= II2.575 x 0,3 =33772,5DA/an

soit encore 327722 =I,87DA/T

I8000
-gmortissement Compresseurs:
n=I0ans
I=I60.000DA
0=T160,000~===2298 o~ o-20800DA/ cn

I=(1+0,08)="

cu encore:! 20800'=I,ISDA/T
I8000
DRIX DE REVIENT DE L4 TONNE DE KIESELGUHR:

15,01 +2,66 +2,66 +I,87 +I,I15=2%,35DA/T

I1 est & remorquer gqu'aprés 4 ans- d'exploitaticn , la
pelleH90 YUMBO sera amortie , ce qui impliquera une baiss-—
e du »nrix de revient ,

Cette baisse sera de @

amortissement dJde 1 a pelle 2,66DA/T
carburant et pidces ‘e recha=
e - “70,45D4/ 1

3, IIDA/T
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d'oll le prix de re vient de la tonne de kiesel uhr

apriés tun temps t =4ans d'exploitation:

23,35~ 3,II & 20,24 DL/T
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INDICES RECH I1CO ECOWOMIYULS

Dincengion du chomp dlezploitation 100 x 300
Zuissance totalc des couches de Kieselguhr 11,09 o
Puissance totzle des couches de stérile 10,77 m
Pendage des couches faible
Largeur ¢'un panncnu &lexploitation 11 n
Nombre de cyclecs par jour 1

Production journslidre prdévuc cn tonnes 60 T

Rendement de 1'ouvrier prdéva par tonne &gl
BEffectif du personnel cnrridre 22
Rendenment nensucl de 1l'ouvricr 6% ,5

Spéeinlitds des ouvricrs

Piqucurs 3]
Manocuvres 8
Prénosés au Tp 5
fizechinistes 2

Chef de chon-
tier polyvalent]!

Nombrec d'ouvricrs sur 22
la earriére.

Conclusions:i i . X :
Lo porclotre ddeision dlaugmenter la production on introdui-

sant une mdcanisatior,s'avirce satisfaisante.ll est & remarquer
qucla production motuello cst de 200 t/mois,d'ol un rendencnt
nensucl de 9,9 t par ouvrier;or dans notrc avant projet lc rende-

ment mcnsuel calculd est de 97,5 t par ouvrier,déja on pout cons-

taté qu'il y a unc grande différcnce cntre la méthode actuelle et

la nouvellce 1éthode congue par nous.

Un autre point mérite dA'8tre signalé,c'cst celui de 1l'abatage qui

gse fait actuellement & 1l'aide dc pioches ¢t pelles,cc qui dinmupe i+
1e rendement,ls décision de mécaniser ce chanticr d'cxploita-

tion s'avdérec unc fois d¢ plus rentablcee.
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3.5 - AVANT P.0JET DE L'EXFLCITATICN SCUTEEIRAINE

(]

I - CONTEATE GECLOGILY

C'est la gualité et la puissance dge la couche qui
nous ont poussé & se poser le probleéne de l'exploitation
souterraine, DJonc en zremier lieu il est nécessaire de

dire qguelgues mots sur la géologie de cette couclhe,

Cette coucue se situe & une profoadeur de 21,5 a,
elle a une puissance trés inportante gui esi de 1'ordre
de 1,5m. Cette couche de Mieselyuhr est coumprise entre
deux pancs schaisteux ayant chacun 50 cmn d'épaisseur en
moyennce. Ces sciiistcs compacts coustituent un bon toit
sans caute, ce¢ gul nous permet d'éviter 1'esploi du boi=-

sage.

L'analyse chimigue décéle gue le produit de cette
coucine cousidérée, est constitué de :
Silice 90 %
Alumine 3,2 %
Anyde de fer 0,40 %
Chaux 0,40 %
Anaydride titanique 0,20 %
Ferte au feu 5,80 %

nous remarquons d€ja quc la qualité de ce Kieselguar est
nettement différente de cellec des couches exeploitées a

ciel ouvert.

Nous ne voulons pas revenir sur la théorie du choix,
qui a été déja faite, mais rappelons que cette étude est
basée sur le critére "terrcur",

Avant «'entamer 1'étude de l'exploitation de cettie
couche, nous pensons gu'il est inuispensable d'aborder en

previére étape 1'estimation des réserves.



B

3TIVATION 53 RESELY

[e5]

I
=)

L

2)

Pour le calcul des réserves, nous considérons

gque la coucie a une largeur de 10Cm et une largeur de 3COm,

A partir de ces donndes nous pouveons donc

calculer les réserves certaines.

léserves certaines @

razdelons gue la densité uu Kieselguhr est
de ¢,85g/cm3
Re = 3CC x 160 x 1,5 x 0y 85 = 38.25C tonnes

Réserves exploitables :
% exp. = (B¢ + 0,5 Rp) (1-0,25)

les réserves pessibles.

(N
o

tan’

Zp

nous considérons gue les pertes dues aux stobss de crotec-~

tion sont de 25 % des résesrves,

Calcul des réserves possisles

Four ce calcul nous nous iixons des donnéc
approxiaatives ; et nous considérons c¢ue la couche peut
s'étendre sur une longuecur ue 1.50Cm, et une largeur
50Cm. d'ou la valeur ce R.p :

Rp= 50C x 150C x 1,5 x 0,853 = 956.250 tonacs
(38.25C + 956 250 x 0,5) 0,75 =
516.375 x 0,75 = 387.281,25 tonnes

t.exp

]

b) DUREZ 3% VI DZ L'EXPLOITATION :

Tout en raintesnant 12 décision d'extraire

1.500 T/mois, 1a durée ce vie sera de :

N=_387.281 - 21 ans 6 mois
15080 & 12

-

ous considérons gue la durde de vie de la mine sera de

no
i

A0S .
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I1 -~ CHOIX DE LA METHODE D'EXPLOITATION :

thoues d'exsloitation nous paraissent possiile
e par cnamnbres et pliliers

étanode par loayucs tailles

t

ce faire 1le choiz parmi ces deux méthodes.

Voyons tout d'abord les caraci2res gui différen-
cient essentielleaent la méthaode des chambres et piliers

dge la méticde de longues tailles.

— 12 ler caraciére est celui du socutenement na-

turel :

Jans 1la adtaoce des chambres el piliers, le souté—
ncuenl contre le foucroyage est constituf par des piliers
du mincrai gque 1'on extrait. Ces piliers seront considérés
comme stocks ce protection pour notre gisencnt du fait de

sa faible profondeur,

Du point de vue rendeament entre lcs deux méthodes ¢
renplacer le soutencement artificiel (étangons, piles de
bois ou ze¢ uétal) gue 1'on emploi dasns les longues tail-
lcs par le scutencewment naturel du mianeral des chaazsres et
niliers, c'est augmenter automatiguement de presquc tous
les improuvuctiis atiachiés au soutcunnement des longucs
tailles, le pourcentage des grocuctifs au chanticr. Le
rende -cnt caantier augicate considérablenciut du fait de

ce seul caracteéere de la méihode ces chaambres et piliers,

s

- Le 28nc caractére
a thode des chandres et pliers les diffe-
rcites phases de 1l'extraction se réaliscnt simultznéaent
dans l'eszace, par contre daas les allées de travail des

lonyucs tailles, ces paases se¢ succedent dans le temps

selon le cycle.
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Cette tecunigue des travaux en cuaabres et piliers

a donc pour conséqguences la suppression du cycle.

Il n'y a plus ve limitation de 2rocuction gue dans
la cadence de travail des ouvriers et dans l'organisation
du quartier, Il existe une plus grande possibilité de pro=-
duction et ce unaunt reandezeni dans le scié a chanbres et
piliers juec dans le sci:éma longuss tailies, édquipé 1l'un

et l'autre avec les méiies machincs.,

B'autres avantages paraisseait au profit des chambres
et piliers comace ceux des travaux préparatcires &s quar-

4

tiers ; déccupagc des panncaux, voics de roulage, voies
d'accés ; qui sont cifectu pour les chauabres et piliers,
avec les wmfues wmoycns mcanigues que cecux utilisdés dans

l1'exploitation méae.

I1 s'en suit gue les rendenents obtenus cans les
travaux prfparatoires, sont comparanles & ceux obtenus
dans 1'cxploitation des chambres et piliers, alors gu'il

en est pas ainsi génfralement pour les longues tailles ;
et quc la métaorc des chambres et piliers fait precuve
¢'une grande souplesse dans l'exdécution des divers tra-
vaux ; exenple contournecicent d'éboulenents, ou partics

accidentées du giseacnt.,

in résuxné nous pouvons cire gue les facteurs influ-
ant sur les pressions de terrain et la méthode d'abattage
sont les suivauats :
- pulissance de la veine
- norofondeur
- naturce des époutes et du Xiesclguhr
La nature des épomitcs et du Hesclyuhr a une grande
importance, pour le caoix de la métuoue d'exploitation la

micux adaptie.
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2lle 3z ed4 zariicalier uune iasualéace dd

,

ter_inznte

sur 1a liamitation de la scection ouverte du chantier.

I1 est possible de censcrver un banc de Kieselguhr
conae preiection ¢'un toit ou d'un =aur friable., L'effica=-
citd de cette coucue est la plupart du temps étroilemen
linitée lorsgu'on ne veut ou on ne peut sas sacrifier

beaucoug de Kiesclguhr,
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ITI - CARACTERISTIQUES PRINCIPALES DE LA METHODE D'EXFLOI-
TATION :
L'exploitation de cette coucae de Kiesezlgunr passe

ar treois pnases

lérc phase découpage

2eme phase : tragage des chasmbres et piliers
3éme phase : dépilage

b

Le panneau rectangulaire de cette coucnec est situé 3

]
3]

unc profondeur de 21,5 métres, A unec longucur wovenne de

riear &

=y
(38

30C m et unc largeur de 100 m. et un ;eneage in

o+

8° ; le pcndage est Nord-Oucst et le Grand axe du panncau
¢st sud-omest. La préparation d'un scus-panneau comporte
prinipaleascnt trois tragages rectilignés sensiblcaent de
niveau et de dircction sud-ouest. Un tragage au somaet

gui sert de rectour d'air, les 2 autres tragages servant a
la desserte et d'entrée d'aire.

Dés la préparaticn ces tragages scront reliés tous
les 100 aetres par une galerie scceadaire ou un cross—-cut

de desserte et d'aédrage.

- PROGRAMME D'EXECUTION DES TRAVAUX PREFARATOIRES
FRINCIPAUX

- Choix des voics maitresses et disposition

des recoupcs
o]

Jans la lere phase on trace lecs galeries principales,
et on procdde & l'installation du convoyeur ; en ceuxietme

Sa18¢ on trace les galerics sccondaires et tertiaircs dé-
coupant le gise.ent en sanigesux plus ou moins rectangu-

laires ayant 1la plupart du temps une aire de 100 x 100 m2.



A/ Crcusement de la galerie principale :

Nous savons gque la longueur de la couche est
de 300 m ; donc nous essayerons en preaier liecu de faire

)

1'étude du creuseunent a'unc qui longera toute la longueur

)

c¢e la couche.
Cette voie we basec est relide au jour par deux
aatres galeries jui lui sont perpendiculaires.,

- 1la longucur totale & creuser sera donc de @

CC + 2 x 3C = 36C =netes

s S Al i

.1) Cheix de 1a section de la galerie principale

Pour le transport du Kieselgulkr nous avons prévu
l'installation d¢ 2 conveyeurs 3 bamde, 1'un gu'on appel-
ler "convoyeur grincipzl" et 1'autre "conveyeur secondaire"
Et pour peructtre au scraper we déverser le Lieselguhr sans
Giificulté sur le comnvoycur ; nous estimons .ue le niveaun
de la galeric principale sera plus bas gue celui des cnan-—
bres de tel fagon gue le conveyeur asrés soa installaticn

ie¢ niveau que celui des chambres.
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Zn fonction de tous ces aitéres, nous estimons
gu'unc section de 3 x 2 = 6 m2 répond aux ccuditions posées
par le changeaent du minerai sur le convoyeur et de 1'ins-
tallation de celui-ci.

Notre galerie aura une largeur de 3m et une aau-
tecur de 2m, zais nous avens déj signalé gue la puissance
de la ccucke de Xieselguar 3 exploiter est de 1,50m, nous

1

sercns donc opliyé de prendre €,5C:z de stérile.

Guelie métuoue d'apattage faut-il choisir ?

FPour conserver 1 ce Weselguhr ses caractéristiques
mind{ralogigues, ncus devrons préter atteation 3 ce gu'il
n'y ait s2s un m‘lange entre le stérile et le Xieselguhr,
qui causerait une impuretéd au Kkselgunr, d'ou une influence
sur la gualité. Seule une solution nous parait logigue,

c'est celle d'un abattage sdélectif.

o]

n preuiere ghase on abatera le ¥eselguhr sur une

longueur de 2m, apres lec c:iargecient de ce voluse de Kiesel-

fue

guar abattu, nous procdderons l1'abattage du stérile.

“n résaad nous pouvons sciadaatiser ce mode d'abat-

tage dc la fagon suivante :

¥

< co Y
2 - Foration N

a) les conditions de¢ foration :

Nous nous trouvecns ea présence de deux problames

de foration pien distincts :



- avancenent dans un Kiesclguhr teadre
- avanceucnt dans un stérile, compcesé de cal-
sire, aatne et silex, de dureté variable : le calcaire et

ex cxtrémement durs, guant aux maines elles sont

- = 0
w
w
[WH
—

b) l'engin de foration :

- choix de 1a perforatrice :

Nous soames amenéds tout d'asord a éliminer les

perforatrices £lectricues trop lourdes et moins faciles a

o
o
=
o+
-
o>
-]
e
4

"
i)
=

l'ouvrier quand le taillant rencontrerait

Peur nctre foration, nous adoptercns, les perfo-
ratrice Meudon a 50us5s0ir .J«L.18.

Il paraissait iliogivue d'employer la perforation

srcutante dans les couclies relativement ‘endres de Xiesel-

3

uiar

oy

[io]

¢) Temps de foration :

Comme nous l'avons étudié précédemment, la
foraticn sera eficctudes, & 1'aide des perforatrices wWeudon
a air comprimée, type 55 L 18, puissance 1,6 ch, vitesse
de rotation 650 tours par minute avec flamet de Z2,20m en
acier torsade, araé¢ ¢'un taillant & ceux ailes au carbure

4
é
de tungsténe. Ces fleurcts hélicoluaux sont périouigucaent

recaargés 2 l'aide ue points de crinite situés sur les
N ",
arctes de nclice.

~— Volume abattu par cycle :

a) Kieselguar :
3 x2 x 1,5 =9 md
en tenant compte du ceificient de feisormement,

gui est de 1,6 pour le Keselguiar, et de 1,4 pour le stérile.

le volume fcisonné de Xeselguhr sera de :

¢ x 1,60 = 14,40 m3.
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b) Stérile :
3 x 2x 0,5 =3 nm3

voluse ue stdrile foisormé :
3 x 1,4 = 4,2 a3

volume total abattu par cyele
9 + 3 = 12 m3/cycle

volune total foisor.é :
14,4 + 4,2 = 18,6 m3/cycle

A FORATION =

E55A1 S8 CaALCUL U TEMPS 98 L
vitesse de foration

Nous considdérons que la
est trés variable et gqu'elle s¢ra de 3
10C cm/mn paur le Xeselguhr

60 cm/mn pour le stérile

— Teups de foration au Xeselguhr

forer : 24

fis

Nombre de trous

fored

Longueur totalc lorer au Xeselguhr :
24 X 2,2 = 52,8 @ = 5280 cm
Temps ndcessaire pour forer ces 24 trous

é%%% = 52 mn 48 s,
Teaps dc foration au Kesclguhr sachant gue
les foreurs sont au noahre de 3 :
52 mn 48 s,
3 =

- Temps de foration zu stérile

17 oan 36 s

Nombre de trous ) forer au stérile : 5 trous
longueur totale & icrer au stdrile

5 x 2,2 = 11 m = 1100 em

Teuaps nécessaire pour forer ces 5 trous @

1160 _

5 18 mn 20 s.

étant donné qgue nous avons 3 foreurs au front,
le teaps de foration au stérib® sera donc de: ¢

18 mn 20 s
3

= 6 on 13 s.
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- Temps total de foration :

17 mn 36 s + 6 13 = 23 mn 49 s

2]
=

pratiquezent nous considerons gue le teups ae

foration est de 30 mn.

d) chargeaent des trous et tir

Le chargement et le itir des trous nécessi-

teat unc curde de 20 mn.

- Sxplosif
L'explosif que nous utiliserons sera du
Z20LCK (antigel), sous forme de cartouches de 100 g ayant

unc largeur de 11,5 cm et un dianétre de 2,86 cm.,

) ! I'Nbre delNbre de  TNODrc rotallPolcs aTel
|t Symbole! trous lcartoucheslde cartou-!plosif !
! ! Ipar trou ! ches 1(Kg) !
! ! ! ! !
. L. 9 ! g 0 !
! 1 ! ! ! ! l
! ! ! ! !
! 2 ! s ! 8 ! 10 ! !
! ! ! ! ! !
N B o N ! !
! 4 ! | 14 ! ! 2 2
29 252 29,2
Consommation théoricue d'explosif par métre d'avan-

ce.aent ¢ §§¢ﬁ__= 12,6 kg/m

2

e) chargement
Le chargement manucl, ou pelletage, se fera

en berline de 1000 litres.
Nombre de berlines & charger par cycle :
Volusie gu'il faut charger : 18,6 m3

nous considérons que le coefficient de reuplissage d'une

berline est de 0,8

=
i
(=
(4]
IO\
I
o

3,2 berlines = 24 berlines
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Calcul du tezps de chargement :

L'expéricnce a wontré gue ceux chargeurs
peuvent remplir une berline de 1C00litres en 4 mn.
Temps nécessaire pour resnplir 24 berlines
24 X 4 = 96 mn
en considérant 30 s 1l'intervalle ce charge-

i1ent entre 2 berlines

96 + 12 = 108 mn,
‘ectucra cn

o

en praticue le¢ cuargeuent des 24 berlines s'ef

¢ mm.

[
[

f) aérage secondaire

Pour 1'aérage seccndaire, on se fixe un
temps de 25 mn. et A partir de ce caifire nous souvons

faire le choix du ventilatcur.

emps d'un cyecle

- foration 30 mn
- chargeacnt et tir 20 an
~ aérage 25 =zn
- ciharge :ent 12C mn

195 mn,

donc nous pouvons exdcuter 2 cycles par poste d'ou un

avanceaent de 4m/poste.
durée duu creusecment de veoic de basc pour 1 poste

éﬁ%— = 90 jours

Si nous erploycrons 2 chantiers/jour c'est 2 dire
un avaace ‘ent & 8m/jour.

3560 = @B 98
T = - = S5 _jours
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Production jouraaliére de Kieselguhr pendant les
travaux préparatcires

en tenant coapte que la production par cycle est de 7,65T
7,65 x 4 = 30,60 tonnes

Nombre d ouvriers par chaantiers

Foreurs 3
cliargeurs 2
proposés au roulage 3
chef de poste polyvalent 1

9 homaes par chantier

soit 18 ouvriers par poste.

TP S e e e .
AELAGY SECONDAIzE

- Cihcix cde ventilateur

facteurs intecrvenant dans lec _calcul de 1'aérage

secondaire
Co terreur initiale en co

Co = €,0125 & p
P kg/ni2 d'exglosif

o teneur en carbone de l'explosif.

En 1'absence de toute ventilation, il sc forme &
partir du front un bouchon de fumée sensiblenent homogéne

gui occupe ume lengueur Lo de galerie,

Si 1'on débimit . 1, longucur du oouchion L par la
longueur de la galerie ou la tencur de 1'ataosphere est
supéricure 3 un minigum gu'il faut fixer arditraireaent,

le coefficient de diluticn sera 8 =_L

Lo
Valeurs de S (résultats expdriaentaux obtenus
par CSRCHAR)
8§ = 1,7 pour d voisin de 2,85

8§ =2 - 2,3 pour voisin de 4,4

d étaat la distance entre le front et l¢ canar

section de la galerie.

%]



1) Etude de la ventilation asairante

Le courant d'air circulant dans la galerie
en direction du front converge tres rapidenent pour s'en-
gouflirer dans le canar. Dans l'esyace coupris entre 1l'ori-
fice ¢u canar et le front, 1'air est donc presgu'entiére-
ient inmobile.

Le volune des fumdes qui s'<tend sur une dis-

tance Lo - d dans la zone de l=a galerie ol est le canar,

a

et gui est donc éyal & 3(Le=d) c¢st entraing par le courant

¢'air gui pénétre dans le canar.

8oit 8 le¢ coefficient de délution, les fuudes
seront donc ¢liminer cans cette zonec, lorsgue le voluuc

55 (Lo-d) ser> aspiré par le canar,

S1 nous considdrons que Q est lc¢ c¢ébit aspiré

on aura le temps par la formule

t = 8s (Lo-d)
Q

dans nos calculs nous prencas les valeurs

suivantes : t = 25 an = 1500 s,

Q=_2x6 (50 - 10)_ 0,32 m3/s
1500

2) Ventilation socufflante :

Sans le cas de¢ la ventilation soufflante, le
bouchon de fuifes qui occupe initialesent le fond de 1la
galerie est repoussé par le courant a'air soufflé et, apres
avoir ¢té slus ou moins disloqué et ailué, il circule dans

la galerie,
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’

L'iustzllation est caractérisée par :
- le ¢ébit d'air soufilé 3 front ¢ (m3/s)
-~ la distance d de l'extrérnité de la canali-
sation du front
- le diametre du canar et 12 section de la

galerie,.

Pour trouver la grandeur cu dézoit nous procédons

de la méthoue suivanie :

admettons gue lz tencur en ox

i

ge de¢ carovone
daas toute cectte zone scit homogénc, et égale &2 ¢ = 2 co,

le velume correspondant est Sd et lc¢ volume d'oxyde de car-
bone conienu est € co Sd ; en un temps «t, un volume d'air
Q dt resplace un volumec égal d'air vicié, gui s'élémine en

enlevant un velunae € co Q at d'oxyde de carbone d'ou

Sd dg = ¢ dt
log € = Q
Sd
le teups d'orage est t = k _sd
Q
avec k = Log L
€
- Calcul de_ ¢ c =€o co
Co = 0,0125 o=p
of = C,167

235

p = “3*3 = 4,2 kg/m2

Co = 0,0125 x 0,167 x 4,2 = C,0087

si on adueet gue le personnel jecut revenir au chane-

r C= 210-4 soit go = &

tier 2o
co

4

75 _4
€o =—=19 . 0,022

8710— 4
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- Détermination de Q

-Etd—=Log €= 0
t = 25 mn = 15C0 s
s = 6 m2
d = 10 m
F = Log ﬁ%
K = 3,9 pour ¢ = 0,022

cu c¢ncere on a

Q =k sd
t
¢ =-3.9x 6 x 10 . 0,156 m3/s
1500

Aprés cette dtude théorigue sur la ventilation
seccndaire aous pouvons dire que la ventilaticn aspirante
présente sur la ventilation soufflante l1'avantage de ne
pas rejeter un boucicn de fuades dans la galerie.

Donc en résumé, nous choisissons une ventilation

Fs

aspirante, avec un débit de 1m3/s.

TYPS DE VENTILATEUR

Netre veatilateur, scra électricue et doit
coaprendre

- une ouie d'asyiration avec grillage de protec-
tion & mailles de 10 mm

= une vircle contenant le moteur

= un noteur €lectrigue antideflagrant

= unc hélice en alliage léger montde directement
sur le bout ¢ 'arbre du moteur

= unc¢ virole d'hélice ceculde et usinde

o

= un diffuseur avec cénec de fuite.



Puissance du ventilateur :

N:_._g__ﬁ-‘.'..l{__kw

102 n
n = rendcuent
nous choisisson un carzr de B = 46C nn = 0,4 m

77—2 2g DS
Poids spécilique de 1l'air
w = 1,22 kg/m3

g accélératicn de la pesanteur 9,81im/s2

;& coefficicnt de perte ue charge

canar mltallijue neuf : N = 0,0205
4 x =16 _1.22 x 1 x 40C 50,0205 = 80,416 om
I7* 2x9,81 (c,4)
Ne= A2 0 ey
75 n
n = 0,80
a 414
N= 8C,416 x 1 = 1,4 CV
75 x ©,80C

actuellezent les types d'aoparecils de ventilation

qul se trouvent sur lc¢ marciad¢ ont les puissances suivantes

4 types u'agpareils
8,5 CV
1,5 CV
B cv
1¢ Cv
pour l'aérage secondaire de notre galcerie c¢n creusement
on choisii un ventilateur de puissance 1,5 CY ; qui répond

aux ccnditions climatiqucs exigées.



B -~ Percement de la cheuninée d'adrage srincipal

Les chemninfes sont couramaent exécutdes en

wontant 3 partir de 1la galerie de base.

- ~
Cetie caucminde uevant servir a 1'aérage, a

unc hauteur ce 23 4 et une section 3m2.

a) Foration

N
B

0

ns les conditions de

Fa

Nous considérons que
foration existantes les perioratrices geuveni avolir une

vitesse moyenne de 80 cm/mn.

longucur & forer :

19 x 2,2 41,8 W

Temzps nécessaire & un foreur pour exécuter

ces 19 trous - 418¢C
80

Cr on consicére qu'on affecte 2 forecurs pour le

= 52 mn 15 s

creusesent de la cheainde

Temps de foration

52 mn 15 s
z

= 26 mn 74
Teups effectif 3 1la foration : 30 mn

b) chargeicnt et tir

Pour le cliargenent et le tir des 19 trous, il

nous faut une durde de 2C an

¢c) aérage

Le temps nécessaire & 1'¢vacuation des fumées

et des poussiéres, sera de 25 un.

d) Temps de chargexent

Voluae abattu
2 X 1,5 x 2 = 6 n3

Volumc 2 charger
6 x 1,6 = 9,6 m3

I1 est & signaler que le Keselguhr provenant du
creusenent de la cheminde est considéré sans valeur, puis-

qu'il est mdlangé au stérile et qu'il est trés difficile
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ce faire un tirage.

Noiibre de berlines & charger pour évacuer ces

A

o

9,6 a3 : 2,6 ; i
;O @ _é¢__ = 1z verlines
b

Temps de chargement :

12 x 4 = 46 mn

e) 3Boisage :
Le boisage de la caeainde est constitud de
bois horizontaux placds tous les 2 métres.,
Le tir est fait apres cgu'il ait été retiré le

olancher de travail en fin de 1'opdération du caargenent
des trous de mines

On ccasicere yu'on pourra aiséaent exécuter
2 cycles/poste pour le percesent de la cheminée on tra-
vaillera 1 poste/jour u'oll un avance.ent journalier de

1 x 4 =4 nfjour

f) Durée du percesent ¢e la caeiinde :

= 6 jours

ORGANIGRAMME DU PERCEMENT DE LA CHEMINEE

Z cycles par poste

0.GANIS..TICN D'UN CYCLE

5 n 7 h 8 h 9 h
b e o 1 1 ! 1 1
!Uthi;:LEngq ] 10 mn e ! ! !
! v = 1! ! ! !
s oRATTON I'a0 mn b ! ! !
" v VT 1 0] ! mn ! ! ! !
! ! 1 — ; !
1C432GT INT | ! ! !
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' ! ! |
ifkﬁ GB ! 25 nn | | l i :
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L o263 - oNT A ! ! . - !
! “d SR ! 45 nn ! 1 ! [ !
! L + L 4 ; !
IPOST DU ! ! ! ! | e
! PLANCHER | 30 mn I ! !
! ! ! ! ! !
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Cn considere gue la curde

est de 180 mn.

PERSONNcL

or
3
(D«

origue &'un cycle

- Foration et tir

2 foreurs

- Chargenent

2 cnargeurs (aidés par les foreurs)

- Joisage
2 boiseurs
1 cuaef de

foste polyvalent

7 ouvriers par poste

Rende. ent
4insi conduit,
peut 8tre fait 3}

soit un rendexrent we : 4

7

le¢ perceaent d'une cheminée

une vitesse d'avaacement de 4m par jour

0,59 m /homme

Consommation c¢'explosif

La consocmcation théorigue d'explosif

metre d'avancerent sera de

12,4 .

aar

> kg/m



icn du conveyeur & baade

convoyeur principal

1) vitesse et largeur de la bande :
tonnage par poste :

ai = T
Qm = 2__ kr
tp

tp efifectif du poste : 6

kr coefficient de 1a régularité de 1a production

8

choisir

o

L2

poids apparant du produit t/m3

Calcul de la largeur de la sangde gu'il faut

= 3600 t/fk
k
0,8 bx 0,2 b = 0,08 b2
2
288 b2 V¥ 300 b2 V¥
K k
‘/"TQI"_"“
= %? x 3 = 30 T/heure
1,1 X 30 _ 0,129 = 3610~2 4
Vfaoo Xx 1 x 0,05 = Vo, .
lm/s

Dcnc_en ce gul concerne la largeur de la bande

nous prenons une sande normalisée de 50C mm de

largeur

marcihie d'u

T
[ #4]

ii‘i'

n

1

{.2

W

3

2) Puissance de la téte motrice

La puissance totale i nécessaire & 1a
convoyeur est la scmme de 3 £léments :
nécessaire & la marche 3 vide a&.l1'uorizontale
nécessaire au transport uorizontal du matériau

nécessaire 4 son élevation
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W1 et Wy soni caractéristiques d'un matériel don-
né. Elles correspondent aux frettements ) vaincre pour le
déplaceanent de la bande, sous l'effet de son propre poids
¢t de sa tension d'une part et du poids du minerai d'autre

part.

...
=
1l

KL 'f ;E_ = (w0 L + Bo) V
5

3600 V - 75
ou eacore Wg = _QL' f
270

V est la vitesse

f' un coefficient dit "coefficient général de 1l'installa-
tion"

L' une lorgucur fictive, un veut > a L pour tenir compte

du frottewent des tasbours (L' = L + Cte voisine de 40m)

K coefiicicnt gui eut, en ureaniére apcroxination, étre

pris €g=l au poius par weire .c convoyeur.

W= (ioL' + Bo) vV 4+ QL' £
270

W; = (0o L' + 30) V

L' = 3tC + 40 = 340 m

V = 1lm/s

100 io = 1,25 Be = 0,5

Wy = (1,25 1072 x 340 + 0,5) 1 = 4,75 CV

W=4,75 + 1,13 = 5,82 CV

25
o

S prenons donc unec téte motrice Colinet

& un tawmbour.




3) Nombre de plis

Les bandes de fabrication courante ont

les compositions suivanties :

Largeur S¢C : 4 plis

Largeur 600 = 65¢ - et 3(0C : 5 plis
L'épaisseur d'une courroie noruale avec revéteiment

de 20/10 sur ciuague face serz donc cde 6,4 mm pour la lar-

fonctionnesent

iacipe d

=

(¢

Un cenvoyeur & bande est assimilable A une

traasnission par conWoie.

On sait Gue pour obdtenir une traansmission du mou-
verent eatre le ba tZour poteur et la bande, il est néces-
saire d'aveir une aduérence suffisante entre les surfaces
en contact. D&s que le tambour moteur trans.et un effort
taugentiel F suffisant pour entrainer la bande, la teusion
du brin supérieur augneate tandis gue celle du brin infé-
riceur diminue.

soit T 1la teunsicn du brim supérieur (brin nené

ou tendu)
t la tension du brin inférieur (brin menant
ou mou)
quand la bande atteint sa vitesse normale, F, T et t s'équi-

librent,
T=F 4+ t

E e T -7
si le aoteur entrainant le tambour 3 une puissaice P
F=_T5. P = xg
v
T et t sont lides par la reclation.

S "R
% = € # Foruulc de Rankine

Valeur maxiaua adanimssible
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= coefficient de frotte.ent baade sur tambour

0= = arc embrassé par la bande

T = t ef‘

valevr minioum adnissible

On peut donc déterziner la vitesse minimum admis-

sible pour 12 bande 3 1'aice de la formule suivante :

F = 75 x ¥ x R
v

cu encore :

R = rendeasaent

pour 1 tauzdour avec rouleau de contrainte

a = 1’35

d'ou vV - 75. W.R. a
5 nl

v = _75 x 2 x 0,80 x i,35 _ 648 =0,648m/s
5x 4x 5 1¢00

La vitesse choisie de ln/s convient donc.

Cz Cconvoyeur seccndaire

Le convoyeur secondaire déversera le dinerai
e

Gans une trecie de mpacité de 20C T.
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ol= 15 ©
A= & m
h =1 r oo=> 12 = _8 = 31 m
su Pl
L =11 + 12

I

3C + 31 = 61l m

dans nos calculs ncus prenons L = 65 m,
Calcul de la puissance :
= 13 w v
W = Ky + ‘9 + "3
Wy = (40 L + Bo) V
W, = (1,25107¢ , 65 + 0,5) * = 1,312 CV

Wz = Q\L_L

270
N, = 5 3
Wo = 3C x 65 x 0,03 o 5?,5 = 0,21 CV

370 270

g =21 8ing . Q_h

270 2
Ha = 30 x8__ .

370 = 0,88 CV

et
Il

1,312 + 0,21 + 0,88 = 2,40 CV
en tenant compte du rendement on aura

W = E = 2248 _ 5 85 v

0,85
sour notre convoyeur secondaire nous prencns une

téte motrice de 3 CV.

NTAGE 5T ENTRETIZN

€3

1';

a) Installation du convoyeur

1) Téte motrice

avaat de procéder au mentage du convoyeur, on
doit exécuter tout d'adord les travaux préliminaires qui

soit au nombre de 3 phases :



lérc phase : on ¢doit netioyer la voie

Zéme phase : faire peser la direction par le
géométre

3eme phase : préparation de l'eaplaceicnt de la

téte uotrice,

Dans la zone cde l'emplaceuent de la téte aotrice,

on ne ¢oit en aucun cas utiliser un soutanement combustible.

Pour placer la tétre motrice, on prévoit la cons-—

truction d'un massif en bdton avec boulons d'ancrage.

Le biti de la téte notrice sera placé sur ce wmas—
sif, et on adoptera les scus-enseanles en leur prétant un
granc¢ soin lors de la manipulation. Ces éléments montds,
on placera la téte notrice dans sa position définitive, et

la fixer solideuent par les boulons d'ancrage.

nu point de vue sécurité, on prévoit la protection
du bras de cinargeucnt et s'assurer de la présence du carter

ge protecticn de 1'accouplement,

2) Infrastructure

On asseublera au scl chague €1ément de 1'infras-
tructure : 2 loagerons ct 3 augets : sar la suite on fixe-
ra 1'élénent assenblé, soit a 1a tétc wotrice, soit 2 1'é&1é-
ment pricédent. Ces éléuents placés, on nontera les rou-
leaux inféricurs cn ulacant correcteuent le bdrin de retour

de la bande.

3) Installation du renvoi de base

Dés que tous les éléucnts d'infrastructure sont
assc:blés on nettra lc reavei en place : c'est X dire le
rendre solidaire du dernier J1é.ent d'infrastructure, et
rapattre 1'extéaitl du brin de retour de la bande autour

du rouleau de renvoi.



la téle d:

Au Point Ge vue sécurité on ne doit pas omettre

proteciion de coffrage du renvoi, et nc pas

oudnlier non :lus la t8le de protection du brin de retour

ce bande

préxinitd cu renvoi,

4) Installation de la bande :

Cn introduira le brin de retour ce la bance dans

la téte motirice et le reavoi. =t il est strictement inter-

¢it d'introduire la bande dans la t&te notrice en se ser-—

(1

vant du moteur.

5) sise en rcute du convoyeur :

Précautions avant aise en service :

Avant la mise c¢n service il faut s'assurer que

toutes les ncsures sont dien observées, en particulier :

veat

e
e}
=

r

généralement des frais de réparation £levés en plus du

— protection de la téte wmotrice et du bras
- protecticon du renvoi
- protection des passages sur ou sous le convoyeur

= graissage des roulcanents et niveau d'huile du
réacteur

- présence J'un roulcau tachyzétrique
- préscnce d'une prise d'eau
- présence d'un extincteur

- présence d'un arrét urgent.

b) ENTIZTIEN DU CONYOYEUR

Les incidents qui se produisent ontsou-

ocrigine le :anque d'entreticn. Ils occasionnent

tonnage percu.

1'objet 4!

‘Ll

V'est pourquol toute installation doit faire

s

unc surveillance périodicue effectud@avec soin

et atteaticn,
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On doit effectu€érun entretien preventii, 3 chaque
poste. Son but essenticl est de préveair ou de déceler les
incidents susceptinles de se produire en dcadance plus ou

molns leongue,

D'autres cntretieas peuvent &tre exdcutéds : tel
que l'entretien du ler udegré susceptiole d'8trc effectud
du fond, et qui consistec en ces vérifications nécaniques,

¢es miscs au point, cu des reaplaceszcents ¢e sous-ensembles.,

On distingue encore l'entretien du 2ene degré,
gui ne peut &trc eifcctud gu') 1'atelier du jour et cui
consiste suriout cn des réparations des sous-enseudles
avarics et en révision générale aprds 1la canpagne d'utili-

sation.
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IV - L'EXPLOITATION PROPREMENT DITE :

a) TRACAGE DES CHAMBRES

Dans les gananeaux que nous venomns de déter-
aincr on trace 3 partir de 12 galerie principale, des ga-
1

est cxécut? dans toute la puissance de la couche, et elles

4]

rics gu'on aspelle chambres, Le tracgage de ces chambres

sont sépardes entre elles par du ¥Xesclguar laissé en place.
’f'1

Ce ¥Yieselguar censtitue les piliers longs gul scront ex-—

sloités par la suite.

Les cnanbres aurcnt une loagueur de lodm
entre deux axes de syadétries et une lagear de 4m. Elles
seront donc crecusdes & 4 uétres de largeur, et le uépilage
suivant imiédiateucnt le tracage. 3ur un panneau en exploi-
tation, on rencontrerait ginéralenent des chantiers en
cours ue dfpilage, alors cue dans les suivants on teraine

le tracage.

1) FORATICN
Scecticn de 1la chambre :

1.5 x 4 = 6 m2

Volusie abattiu par cycle

-

6 x 2 = 12 m3

Ncmbre de cycles nécessaires vour répondre

N

& une prouuction ce 60 T/jour.

N=_60 - 5,88 cyeles = 6 cycles/jour
6,85 x 12
nosbre de trecus & forer : 17 trous
longueur a forer :
17 x 2,2 = 37,4 nétres

Vitesse de foration : 108 cu/amn
Teunps de foration

37,40 _ 37 4n 24 s
100
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On considere gue 1l¢ noubre de foreurs afifectés au

tracage est de 3 par cuaubre.

Le tesps de foration sera donc de

= lz mn 206 s
nous prenons un teaps de foration de 2¢ =n.

2) Eta2G s UNT ET TI% 3

Le tcaps de chargeaent et tir sera d'une durde

de 20 mn,

3) AERLGE :

Four “vacuer les poussieéres et les fuwxdes il

nous faut une durde .e 25 mn,

4) CH.iG: ENT :

Le chargeient s'effectuera par raclage au moyen
d'an treuil 2 deux ta-:scurs placé devant 1la recoupe, par-—
rallelesent au caantier, ramenant le ninerai abattu dans

un godet, qui le déverse par l'interwméciaire d'une goulotte

48]
o
o}
o
=}
@
.

dans lc¢ convoi

C.LOUL DE L. FUISS.NCL bU TZEUIL 5% RACLAGE

Le débit <d'une installation de riclage est fonction
«e la capacité du racloir, de la vitesse moycnne du cible

et de¢ 1a course du racloir.

31 nous aggelons C la capacité du racloir en m3,
V 1a vitessc moyenne uu cAble en netres:secondes et L la
lon,ueur parccurue dans chacue sens, le voluine transporté

en une acure sera de




Plus générale:ent, ccnnaissant le débit aoraire 3
transporter, la cause et la vitesse wmoyenne du cible est
st R est lec rendement et H lc voluse aoraire i transporter
on déteriinera la cafcité du racleir par

Cc = Hx 2L
V 3600 R

Or nocus nous fixcns la capacité du racleir, cui
sera ude (0,8 m3.

v 2 L
C.3600

iials précédeurcent on a vu gue pourpépondre & une
procduction de 6C T/jour, il faut mettre ea wnarche 3 chan-
tiers :

d'oli la oreocuction jouraaliére d'un caantier

4C ;
3 = 20 T/chantier
ou gaccre z2C

= 23,52 m3/chantier

=

gue l¢ raclage se fait pendant 2

L#7]
pode

nous considérons aus:s

heures nar chznticr,
d'oh le cébit horaire :
G =_23,92 = 11,76 23/h
2
calcul de 1la vitesse
vV = Q2 L

C.3600
Q= 11,76 w3/h
L = 100 @
C = 0,8

0,815 n/s

Calcul de la “uissan

Copacité du raclcir 380 litres
Peius du racloire 700 kg

roius utile 800 x 0,83 x 0,85

Il
)]
Ay
Y
=
«Q
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la puissaace est donande par la {ormule suivante :

P min, = (PV + Pu) (£ sinep-) V
75 n

v

v poids du scraper a vide

e

u poids utile

V vitesse
n rendecaent

P = (700 + 544) 1 0,81
75 x 0,70

= 23,70 CV

en résumé nous pouvons dire cue pour le cuarge.cat il faut
instalier un treuil cdont les caractéristigues sont les

suivanties

TREUIL DE RACLAGE TYPE F.12

Vitesse de
T
yPuissance

! T T ! !
!”f?ort au ! 1r"clage en! !
14 2" - 5% 1Capacitd dul 570 | Vitesse de! b !
@ moycn : v S n/s au : , du zmoteur,
50 ! tacobour, | ; ! rctour. | !
,d'enroule-, jaoyen ¢ enT 1 en CV. |
yaent du ; irculemcna | " i
~ H ; ~ .

: canle, au cable.

! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
! b o - Cgble! ! ! !
! 1250 Kg. !"°" “ 7> | 1 m !' 1 m 15¢C ! 25 ¢CcvV. !

13,9

! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! !

Le temss de chargesent par cycle sera donc

de 60 mn.

Jurée d'un cycle

>

Toration 20 :win
Chargement et tir 20 mzn
s€rage 25 an
Charge ent 60 mn
125 mn
nous consicérons que le¢ temps effectif «'un poste de tra-

vail est de 6 heures.



pcur répondre & la producticn de 60 T/jour il faut denc
metire en marcae 3 cauantiers de 3 cycles ciazcun,
1 cesnvier de dépilage

Z caantiers au tragage des chambres.
Tenps :e itrigage d'une ciaabre :

g = 25 jours

Personnel ¢ gour un caantier

L

chef de cnantier
foreurs

ouvrier (yui prépare l'explosii ¢t le bourrage)

R ]

tre:illiste

5 ouvriers/caantier

b) dépilage

au début ue 1'diuue d'ex:loitation nous avons par-
& de londs piliers gul ont une largeur de 4a et une lon-
gueuar de lodm, ce type de tragcage peruct de aaiatenir en

bonine tenue les chanbres,

L'exploitation groprement dite rencse sur la ré-
cupération de ces longs giliers, donc on est auend i pro-

céder au d<silage.

Le c¢épgilage consiste & exploiter le KLieselguinr
contenu dans ces grands pilicrs sdparamtles canaunbres entre

elies.

»

"our exécuter ces travaux de récupfration, on fait
une rccouge, cette recouge va laisser un pilier de 4mx4m,

on laisszc ce pilier en guise de soutencreat naturel.
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Personnel par poste :

Quvriers 18
Cnef cc poste 1
Zlectricien 1
iécanicien 1

Entretien
convoyeur
22

En conclusion nous pouvons dire que le tra-
¢age des chambres ncus peramet de récupérer 50% du gise-
ment et que le dépilage permet aussi une récupération de
25% @u gisement donc notre uwéthode d'exploitation nous

permet d'exploiter 75% du gisement.
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AERAGE PRINGIPAL

B3esoin en air de la wmine 3

Nous avons un effectif de 22 personnes/
poste, pour nos calculs ncus .renons un noabre de 25 ou-

vriers,

Quantité nécessaire & la ressiration du personnel

Sachant que la respiration du person-

nel demande un aébit de 3m3/mm/ouvrier.

Le débit nécessaire a la mine sera de :
3 X 25 _ 93,75 m3/an
0,8
0,8 étant un coefficient de sécurité

que hous utilisons dans nos calculs,

93,75 1,56 n3/s
60 -

Pour le calcul d'aérage.en consideére

deux cas :
- cas ol l'on se trouve pendant la période

d'hiver dont la teupérature moyenne est 10° c,

- cas ou l'on se trouve pendant la période

d'été dont la teaspérature moyenne est 20° c.



ler cas : Période d'uiver :

te = ta + i
gT
ts = tn + —“%——
te - température 1'entrée
ts - température le sortie ( )
1 1
t = ts - te = (tm - ta) + H j===
A s e (tm a) (T~ 79)
te = 10 + 23 = ),23° ¢
1GU
ts = 20 +_23 = ::,76° ¢
100
t = 2,76 ~ 1¢,23 = 14,53° ¢

Dépression naturcile

h = RQ2 = 4We At

ts

On consideére les jaz comne parfaits

wz = R Te
Ws = L we
- Ts

P :

Wws = RTs
we = 1 3226 kg/m3
H =23 nm

Ts = ts + 273 - 20,76 + 273 = 293,769

Pour les résistances :

On prend 5,7 murgucs par chaque galerie’
_(5,7, chiffre dounné par le tableau figurant sur la revue
de l'inaustirie minérale du 15.1C.52). Pour les cuantiers
d'exploitation on preud une résistance de 2U murgues.

Résistanc: globale :

R =(5,7 x 3) + 20 = 37,1 nurgues
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pour nos calculs on _:reac I = 33 aur_uces
h=_23 x 1,226 x 80,53 = 1,001 kg/m2
293,76
Q¢ = h = 1,01

R 3810-3 = 26,34
G = V 26,34= 5,12 m3/s

zene cas ¢ Sériode d'étd

te = 20 + 23 = 20,23°%
100
ts = 20 + 23 = 20,77°%
30
AT = 20,77 - 26,23 = 0,54°c
h =23 x 1,226 x 0,54 i
293.77 = 0,052 kg/m2
ﬂ’) # -
3= = 0,052
3810-3 - 1+36
Q =V I,36 = 1,18m3/s

Conelusion

Nous remarquons cue dans les deux cas, 1'aérage

naturel est suifisant.

ECLAIZAGE

L'éclairage de 1a galerie principale et des chan-
tiers de travail représente un grand intérét a 3 points de
vue.

reandenent

sécurité

clizat de travail

D'autre part la lampe individuclle, ne suffit pas
car elle n'assure pas unc vision périphérique compléte ;
donc les poinst de chargeasent nécessiterons un éclairage
plus important. Le scrapage se fera dans de boanes condi-
tions de travail ; <d'ou une nécessite d'installer des pro-

Jecteurs dans les clambres.
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La galerie .riaci ale sera dclairée par ggs hiu-
blots A incandesceace. Ces aublots dont le verre/ rotegé
de Dbarreaux ué€tallicues o¢:t une puissaunce de 75 W et
pésent 13 kg. Ils scront :lacéds tous les 2C m le long des
galcries,

Four les cuzabres nous avons choisi des lampes
fluorescentes, les >lus ; :issantes ont 4C w (équivalent
%2 120 v en incandescence)

Du point de vue, -éalisation pratizuce, cect éclai-
rage cst obtenu par réseaa électrique, basse tension de
120 v,

Nowbre de hublots

longucur des gale-ies adrincipales

340 + 60 = 40D a

=
Il
i

C
2

<

= 2C hublts,

<

Ce qui représente une puissance :
75 x 20 = 153CC w = 1,5 Kw.
Puissance des larses dans les chambres
Les chantiers en service sont au némbre de 3
Cn considére 2 lasipes par chantier
Nomore de lampes ndcessaires 23 1'éclairage des

chaabres : 2 x 3 = 5 laap:s de 40 W

Puissance
40 x 6

I

240 w = 0,24 Kvw

Puissante totale
1,5 + 0,24 = 1,74 Xw
en tenant coapte des chut:s dans la ligne que nous esti-

mons a 15 %.
La puissance sera de :
1,75 x 115 _
100

= 2,01 Kw



rour 1

(28

clairaye _n.ividuel, on caoisecra les 1lam-

|

pes au chapeau, ce¢ ityose d'éclairage s'impose par de nom-
breux avantages :

- elle laisse libre les nains de l'ouvrier

- elle 4claire directewent ce gu'il regarde, avec
un éclairenent, saans ombr:s portées.

Il

- elle est légére et dconomigue.

CONSIDRRATICNS SCONO. I UES

1) atériel du riseau de distribution :

Fil électrigue : 1C00 m

Lanpecs hublots
incandescent 75%§: 20

Lampes a fluores-—
cence 40 W 6
2) Prix du matériel d'éclairege
il électrigue 47 DA/ 10Cm

Lampes aublots
incadescent 75 W 160 DA.

Lampes a2 fluores-—
cence 40 W 3C0 DA.
Lampc au cu=peau
(banc de charge
compris) 120 DA.

3) Prix de revient de 1'éclairage individuel :

Le prix de revient d'une lampe individuelle (amor-
tissement compris) est de 1'ordre d¢e 0,30 DA. par poste.
Zn tenant compte 4d'un rendement moyen 3.T., de
20 % d'absentcisme et de 5 % de lampes 2 :aintcnir en
réserve.

Le orix de revient 0,30 x 105 = 0,13 DA/t
3x0,80 1Q0C
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4) Prix de revieni ce l'éclairage collectif
Prix de revient par aétre coirant &clairé

- en galerie, par laas

es a inczadescence @
Hublots 20 x 16C = 3200

Fil électrique : 47 x 10CC

]

Conscanation d'énercie électrigue :
15

= 1,72 Kw
n par jour
1,72 x 8 = 13,76 Kwh

Consoozat

N

le prix c'un Kwih est estimé a 0,12 5a.
13,76 x 0,12 = 2,65 Da/roste
srix ue revient par métre courant éelairé
3200 + 376 + 2,65 = 3578,65/40C o
3578 ,65 :
e i C4 DA/m
4C0 “e A/

- en cuambre par laupes a fluorescence

Laapes : 2 x 300 = 6C0 BA
Consouzation d'énergie électricue @
0,04C x 2 = 0,080 Kw

Coansommation d'énergie élecirigue par poste @
U,08 x 8 x 3 = 1,92 Kwh
Colit de 1'énergie €lectrigue

1,92 x 0,12 = ¢,%3 J4/poste

finale ient sour calculer le prix de revient de 1'éclaira-
ge collectif nous tienurons coanpte de l'anortisseunent qui
sera établi <e la fagon suivante :

nous considéroas gue 1'amortisserent du matériel

d'éclairage se fera au bout de 100 postes de travail.

[

INVESITIS S

Hunlots 3 200

I NT

\
Ine

()

il électricue 470

Lanpes 2 fluorese
cedqace 1 8¢C0O

3.470 Da.



le: prix

5) prix

- 26 ~

we revicat cve 1'éclairage collectii sera de :
cousonuation d'éneryie électriquae 0,23 DA/poste

amortissecnt 54,70 Di/poste

54,93‘Dﬁ/poste
1 oo . (2
soit eacore 5;5,3 0,01 Dq/T

de_revient totzal de 1'éclairage

éclairage incividuel 3,130 24/t

- collectid ¢,91

1,04 5./t
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Y) CALCUL DU COUT D3 TiiVall “ZPARATALIES
a) GALERI: I IINCIPALE ¢
1) I: iczs technicues

T..—.-:—:—:--:—:-—:—————:Aw T — :—[ L T -:—?'-z—:-—:'—:—:—:—:
!IFZIJES TECENIQULS : UNITE ! NC.i3RE
! “— ] 1
llongueur | m ' 360
Isection ! m2 ! 6
! . ! ! #
!longueur des trous ; im ' 2,2
Inoabre de trous ! - ! 29
! T . .. | !
yquantité d'explosii . kg ' 25,2
!avance ient par cycle ! nf/cycle ! 2
! ! !
yhonbre de cycle par | !
jCliaatier | cycle/chantiey 2
'mombre de chantier par ! !
'poste ! chantier/posté 2
! ! !
ynpombdre de _Loste ' - {
!voluse de Kieselgur & ! !
Icharger ! m3/cycle ! 14,4
! s ! !
yvolune de stérile 3 , !
icharber i m3/cyegle ' 4,2
IPersoanel az fond Dar ! !
Iposte ! Hp ! 18
! ! !
'Rendenient ! /Hp ! 0,44
! ! !
! ! !
! ! !
! ! !
! ! !

2) Conon

nations

2.1. ¢ Consonuation 4'explogif
_2%;3_ = 12,6 Kg/m

2.2. : Consomuaation 4. «’toniteurs électricues
28 x 1 = 28 céionateurs
S0 - 12 ddtonatours i

2

/

T
l
!
!
!
!
!
!
!

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
1
!
!
!
!
!
!
t
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2.3.: Coansomnation d'air coaprimé

doaore de perloratrices en founctiounnement : 6
Te:ps de foration : 50 mn

Consomaation d'air comprimé par perforatrice 2m3/mn

Conscmzuation d'air comprimé par jour :
2 x 6 x 60 = 72¢ m3/jour

2.4. 1 Consounation «¢'énergic

Ventilatear : 1,5 CV.

Nomure e ventilatecur ais ez marcie @ 2
1,5 CV = 1,13 Ew

Consoszation d'énergie par jour

1913 x 2 x 8 = 18,08 kwn/jour
compresseur @
20 x 0,1 = 72 Kwh/jour

1,72 x & = 13,76 kwh/jour
103,84 kwh/jour
soit eacore
iU3, 84 D
-¢3—é———— = 12,98 kwh/m d'avanceasent

3) Estination «u prix de revicnt

i tenaul counie we ce gue aous veanons ce voir,

on peui étaclir le tableau suivant :
R eer, I bunita ! wipe [Frix vnitairdPrix Total!
1 JESIGNLTICN !Ui’llt(. | Nbre 1 Dii. [ D‘_—’-./.‘.] !
!_2in d'ceuvre ! ! ! ! !
l(caarges scciales! ! ! ! !
!comprises) ! Hp ! 18 ! 24 ! 54/m !
! . ! [ ! ! . !
| Explosif !Kg/a . 12,6 | 4 ;50,4 !
I1Détonateurs ! P/m ! 14 ! 075 ! 1¢,5 !
- ’ bz 1. ! . - | — !
 Znergie [«.h/m ! .,,95! C,1z2 : i,55 1
i ! | ! ! !
! r v v ik
| 110,453“A3




[hg
as

Le cofit du cruese ent scra <valuer

116,45 X 36(.. = /11.9::- :.)n-
il est & sigazler qgue ce¢ caiffre de 41.922 D.. n'englobe
pas les investisse euls d. uatéirle nécessaire aa creuse-

cent de la galerie.

b) Cil

1
i) Indices tecanigues

! ! ] !
! GASTaN TION ! UNITE ! NOiL 3:E !
! ! ! !
! N ! ! !
! Longueaur ! m ! 23 !
! > ! ! !
; Section ' mz ' 3 i
! longueuir uts trous ! m ! 252 |
b e ! ! !
; lMombre de trous \ - | 1% ¢
! juaatité d'explosif ! kg ! 12,4 |
! ! ! !
, avancezent par cycle ; m/cycle | 2 |
! Nombre de cycle par poste ! cycle/poste! 2 !
! : , ! ! !
' Noabre de poste ' " 1 '
! Voluae & charger ! m3 ! 15,8 !
! 1 ! 1

Do “ (3 = L * -
: Personuel ' Hp | 7 '
! 2endeunent ! m/Hp ! 6,57 1
! ’ ! ! !
! ! ! !

2) Consowzations

2.1. Coascnmation d'explosii :

—igii—— = 6,2 kg/m

%
an

.2. Consomation ce ¢dtonateurs élcctricues

1
18 it
5 = 9 déiocnateurs/m
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2.3, Consoguation d'air comprimé

Nozmire de porforatrice en foimctionnernent:2

Teass de foratiom : 3C gn/cycle
Censcuanatiecn d'air comprimé nar perfioractrice:2m3/m
Conso ':ation d'air comnprizdé par jour :
2 X 2 x 2 x 30 = 240 m3/jour
2.4. Consomzation d'émergie
Ventilation 1,5 €V = 1.13 Kw
Noxzbre Ze ventilateur en carche : 1
consoanation c¢'éneryie par jour @
1,13 x &€ = 9,04 kwh/jour

coapregseur

240 x C,1 = 24 kwh/jour
éclairage 3

1,72 % 8 13,76 kwh/jour

conscanation d'dnergie journaliére : 45,80 kwh/j.

ou encore : 46,8C :
% —~ﬂ€L—— = 114,70 uwh/m

3) Estimation au wurix de revieant s

Zn teaant coupte des incideces tecanigues et des

coansoamations nous pouvons &tablir un tableau récapitulatif

! - !, ! 1Prix uni-IPrix total !
s 23IGNATION UNITU Nore
! ke ! ! itaire Dia.! DA/m !
! | ! ! ! !
1.7ain d'oeuvre ! ! ! ! !
!(charges socizles! ! ! ! !
ico mprlses) ! Hp ' 7 ! 3 ! K !
L. e ! ! ! ! g 5 !
(Explosii | Kg/m | 652 ; 24,8 |
I1Zétonateurs ' P/m 1 9 ! 0575 ! 6,65 !
b : o [ ! e ! !
(Eneryie kwih/ia (41,70 0,:2 1,4C .
t30is (pour ! ! ! ! !
! plancher) ! a/m ! 1,5 ! 8 ! 12 !
! ! ! ! ! i
! ! ! ! ! !
e !
colit d'un aetre ! 81,85 DA !
i ! !




e b

S S g T =TETEY S =R
!h, i : X . R !Prix Uni- TPrix total |
Ipésignation ! Unité ! Nombre ! taire D ! 54/ !
1 1 o ! aire :JJ;-I Jda/m 1
! ! ! ! ! !
l:ain d'oeuvre! ! ! l !
| (charges so- ! ! ! ! !
lciales compri+ ! ! ! !
lses) . ! Hp ! 7 ! 2 ! 37 !
! 3 l ! ! ! !
 Explosif ! Kg/m | 6,2 4 : 24,8
!détonateurs ! P/m ! 9 ! 0,75! 55 |
! ! ¥
i“ncrgie i Kwih/m } 11,70 | 0,12i 1,4C
1Bois (pour ! ! ! ! !
Iplascher ! m/m ! ;5 |1 8 ! 12 !
! ! ! ! ! |

cofit «'un meétre 81,85 Da.

Cofit c¢u creuse:

ent e la cheninde, sans tenir

compte de la valeur cu yatériel mis & la disposition du

creuse tent de la che.inde :

81,85

x 23 = 1.882,55 4.

c¢) Cofit dcs travaux préparatoires

Galeries

11.9

o
 te)

+

+ Chemindes

1.882,55 = 43.8C4,55 Da.

11 - C.LCUL DU COUT o2 L'INSTALLATION JU CONVOYLUi

a) doanées économigues :

En preaicr lieu nous essayons d'établir,

le prix du meétre de convoyeur :

- Prix du métre de convoyeur a bande :

11 est & raspeler que dans notre avant-pro-

jet on a prévu pour le chargeaent 2 convoyeurs, un gu'on

a agpelé convoyeur pgrincipal et 1'autre convoycur seccon-

daire. Le calcul au prix du métre de conveyeur sera le

A
neéne pour les weux cas

Prix woyen du uétre de coavoyeur

laryeur ¢e bance : 50C an

Le prix moyen du metre est de 300 D...
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La répartiticn des alpenses se fera comme suit :

3

bande 62 %

rouleaux 20 %

il

infrastructure 18 ¢

4 ces c¢é.enses s'ajoute le prix de

la tétre motrice, du

tampour de renvoi, udu moteur et de son coffret. L'ensemble

dge ces organes cofite envircn 20.00C

de 5CC mn de large.

4

‘e

pour les bandes

Répartition des frais d'équipeaent sur les 300

metres dm convoyeur srincipal

2v 000 JA
3CC Bl

Colt du uwdire Ze coavoycur

66 D./meéire

installé

3¢C + 66,66 = 366,66 3./métre

Investisseuent
396,66 x 350 = 125,33

°
.

b) Prix de revient cu trausport nar convoyeur

Elénents du prix de revien
- dépenses d'éner ie
— amortisse _.ent
- dépenses d'entretie

- fournitures,

1) Energie

t

i

puissance du cenvoycur srincipal 8 CV

puissance du convoycu

Teanps de nmarche : 2 heures
Conscanation d'énergi

V = S,f Kw

[
«
-l

rarche : 1

Consovanation : 8,8 Kw

2) Lzortisscaent

L'asoriissesent sera considéré

r

c

secondaire cv

pendant

gui se raposorters aux investisseuicntis.,

12 CvV

2 hcures de

= 17,6 Kwh

’

Gans la partie



°
.

-
-

¢penses d'entretien
1 équipe d'cuntretien sera composde de

™

3) b

1 caelf d'équipe (mécanicien)

2 alces
Salaire (charges sociales comprises)

1 aécanicien ©0 D../mois
aides - 720 x 2 1440 7.u/mois
234C D./mois

soit encore 3

o
[
"
&)
|

-
w

1
‘:"\
=3

Falra
AV Wy

o

.

-
N

18C0 T étant la provuction journaliere

4) Fournitures
les pieces de recuanges scront estimdes a

: 0C0
—2uLe = 1,1 D./T

Jmois soit par tounac "
1&8C¢C

[\

<

P
<
[}

5C
- entretien
1,3 0. fT = = = = = = = == = = == = = 1,3
- fourniturecs

Bl = — i o b ot

3

i,1

2,435 D&/T



III - CCUT UCE L'EXCLOITATICON

Chaibres ¢t Piliers

“roducticn journaliére de 60 tcnnes

1) Inuices techniques :

3 S5 3INATICN : Unité : Nombre
| ! !
!llongucur d'une chaabre ! m ! 100
isection : m2 i 6
llonjeur des trous ! m ! 2,2
ENombrc ce trous 5 - : i7
l;uantité d'explosif ! kg ! 18
iAvggcc:ent par cycle E m E 2
INombre de eyclef/chantier ! - ! 2
:Homure de chantiers/poste i - ; 3
INonbre de poste ! - ! 1
iVoluae te Kiesclgubhr a chamgaﬁ m3 E 70,58
'Personnel au fond/poste ! Hp ! 22
:;endesent 5 T/Hp E 24T
! ! !

S em dm bem AR S B b G rw b Y Aem e G S e S—m S S—= S S

2) Consommations

2.1. Consommnation d'explosift

-%— = 4 Kg/m
Consomaation journaliére :
wvancesent journalier @+ 2 X 6 = 12 m
8 x 12 = 96 Kg
ou euncore
95

— ==} o >
) 0,3 Kg/tonne
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2.2. Cousoaiation de d€tonateurs électrigues

16 x 1 = 16 cddétonnateurs
16

= 8 détonnateurs/m
2

Consomaation journaliére
3 x 12 = 96 détonnatcurs

ou encore : 96

25 = 146 détonnatecurs/tonne

2.3. Conscmaation d'air compriaé :

Nonore we perioratrice en foanctiocnunement 3
3 perioratrices par caaatier

Nompre-de ciaantiers 3

3 x 3 =9 perferatrices

Tenps de foration :

Le teaps de foration par cycle est estimé 3 4C mn

scit 4C x Z = 80 mn sar poste ¢

consomiation d'aire comprimé par perforatrice 2m3/an
consonxation a'air compriaé par jour :

2 x 9 = 80 = 1:i40 =3

~

2.4. Consoasation d'cnergie électrique :

Cumpressceur 3

144¢ x C,1 = 144 kwn

-3

r cuil de raclage :

=3 CV = 18 Kw

Temps de fonctionnenent : 2 heures/jour
Momore de scrape®Smis e¢n marche : 3
Consoum:ation journaiidre

18 x 2 x 3 = 108 kwh

Consom.ation totale

124 + 108 = 252 kwh
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Tadi tal IECAlITULATIF

IPrix uni-!Prix total

! 7 : ! e |

| Désignation IUNIlEINbreltaire Di.l Da/T I
! { ! 13 ! }
li.ains d';®uvre (charges ! ! ! ! !
Isociales com»rises) ! Hp ! 18 ! 24 ! : i
! ! ! ! ! !
Iodvricrs ! A 30 ! 0,5 !
! ! ! ! ! !
IBlectricicn ! X i 3C ! 0,5 !
. . ik ! ! ! . ! = !
Ihgcanlclan ! ! 1 ! 30 ! 0,5 |
!Chef de “Foste ! AR 35 ! v,59¢ |
S ST ! ! ! ! - !
!Lngbdleur | | 1 { 75 | 1,25 1
|Explosit !' kg ! 0,08! 4 l 3,2 l
i . ! S l " !
!det;nateurs | | ;,6! C,75 : 12 |
!Energie ! Kwh ! 252! 0,1z ! 0,5 !
! ! ! ! ! !

15,44 Da/T
ESTI .TICN DU "RIX DB :=VIENT D& Li ToNiS SXT2LITE
(sans tenir conpte decs investissesncnts)

— Travaux préparatoires :

- Cn répartit les dépcnses des travaux prépara-
toirs sur les réscrves exploitables.,

43.8C%,95

= e em mm mm mm mm wm e == 1 )
387.261 0,11 34/T
- Coavoyeur » bande = = = = = S 2,435 D../T
- Eclairage = == = = = = = = = = = - 1,04 ua/T

- Frais d'exploitation = = = = = = = = 15,44 DA/T

19,02 2./T
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- LES INVESTISSE. CNTS -

On pourrait distingucr différents degrés d'inves-
tisgsements et méune dire gu'une dépense prdsente un carac-
tére d'iavestissezent plus ou moins marcgué, en fonction de
la durde plus ou oins grande de 1'avantage gu'elle assure

par 1l'avenir,

I1 est d'autre part possible, en général, de ré-
sourdre un probleéme incdustriel de plusicurs fagons, soit
avec des investisseuents moinures au départ et des frais
plus €leviés ensuite, socit avec un awortissescnt plus im-

nortast et des dépeanscs d'exploitation plus réduites.

Dans notre cas il nous cst tres difficile de situer
le prooléme de l'investisse:cnt dams un cadre bien précis.
Ceeci est d'autant plus vrai que certains types de matdériel
utilisés par le creusemcnt des galeries principales, ne
seront pas utilisds par 1l'exploitation ; mais ils pecuvent

ftre utilisés lors des anndées a venir :

Les investissczenls se présentent ainsi :

l . g ! : Burée !Vglqur! 1
! Désignation ! Noabre | . lunitaire! TCT..L !
R S b fu ot SN OO S
: - 3erline P20 : 5 ans | 2.000, 40.000,
| — perforatrice ! 9 1 # 1 3.0C0 ! 27.0001
% - Veatilatear P 2 P i s.oooi 1c.uco§
! — Compresseur ! i ! 10 ans !30.000! 30.000!
| - Rails l720m |5 ans 30] 21.600
' = Traversces ! 40Cm ! " ! 6! 2.400!1
: - Canars 4+ joints : 350 ; u : 15: 5.250:
! — Tuyaux d'air 1 35¢Cm 1" ! 71 2.450)
: - Flexible ; 4Cu m : L i 6i 2.400:
: - groupe £lectrcgéne : 1 : X :Z0.0UME 2C.00C!

A reporter 161.100



— Fleuret

- Convoyeur

- Treuils et péraper
- Goulotte

- Tremie

- Camion
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Dans le matériel gue nous avons

10

= = W W -~ O
45

1
5) anst

30

! ]
, 560,

ans 1128.3311125.331!

ans .

1 1
| 20,000 60.0C0"

Soul  1.50C!

|

4.000 4.000!’

INVESTI3S I oNT

uiis

1

L

sition de notre minc il faut distinguer :

!

!

!

!

! 80.000 80.00¢!
!

!

!

! !
! !
! !

235.431 DA

a dispo—-

- le matéricl nécessaire aux travaux prépa=-—

ratoires, les dé.cases de ce wmatériel seront répartis sur

le tonnage exploitable.
- le matériel
et dont la durde de vie est
- le matdriel

et dont 1a cduréde dc vie est

nécessaire i l'exploitation

de 5 aas,

nfcessaire 2 1l'exploitation

gde 1C ans.

1) Matdriel aécessairc aux travaux préparatoires

Berlines., . .
Ventilatcurs

Rails . . .

Canars + joints . . . .

Traverses . .

Désenses par tonne

79.250
387.281

L
-
o
(@]
[

AJT

4C.000
10.00C
21.6C0
5.250
2.400

Da.
D
Da,
DA.
DA.

79.250

DA
i e
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2) Matériel de durde ce vie 5 ans

Perforatrices w & ¢« & ¢« « o« % ¢« ¢« 27.000 Da.
Tuyaux c¢'air . . ¢« ¢ ¢ o « o o & 2.450 3.,
Flexible .+ « o o ¢ » % &« @ w @ & 2.400 Di.
Grecupe électrogdne. . . . . . . . 20.000 D..
Fleurets . i &« o % & % <« % % = @ 500 S,
Goulotte . . . o« « o =« = » & @« @ 1.500 ‘DA.
FFERIol o o o o 5 5 ©« w# 5 3 & B 44000 DA,
Camion o+ & s o o o« o« = & o » s« « 80.000 Da.

137.850 Da.

nctualisation :

i = taux d'intérét annuel = 6 %
P = nombre d'années d'amortissement : 5 ans

a = annuité d'anortisse.ent
I = investissecaent

i

%= It

i
T - (1r1)-5 - 924

a = 137.850 x 0,24 = 33.084 Da/an

33.084

5050 1583 D&/T

(1600 étant la ;roduction anauelle)

3) iLatériel de durde de vie 10 ans

Co .presseur 30.000 DA,
Convecyeur 128.331 D...
Ensemble de raclage 60.0C0 Di.

218.331 Da.
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actualisation :

a =1 ____E___,=1

1 - (1+i)""

= = 0,13
1 = (14i)7 20 = ™

a = 218.331 x 0,13 = 28383,03 D.ifan

Taco0 — = 1257 2/T

Finalement lc prix de revient sera de
19,02 + 0,2C + 1,83 + 1,57 = / 22,62 D./T /
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3.6 - ANALYSE DE CO: PARAISCN TZCHNI UZ ZT ZCONCLIGUE @

L'analyse de comparaison consiste 2 regroucer tous
les incdices techniques et économiques des deux méthodes

d'exploitation et d'en faire 11 comparaiscn,

1) Réscrves géologicue :

séthaode exploitation i ciel§

Exploitation souterraine
ouvert

-, S

151470C Tonnes 387.281 tonnes

Tenzur :90 %

el el

le 1/4 éc Rexp. a une te-
neur en silice de 9¢ %

15147C0C
4

£
757.34¢ T sic

376.675 T sio

= 378.5675 T.

o

4 CC ) &S Sy COn 2,0

| AR

9
5

[9s]

B At

'PROSUCTION ANNUILLE 16.000 T

SO D D &

! : . )
Durée de vie &5 ans

. ; o !
; | : Durée de vie 25 ans!

2) Travaux préparatoires

EXPLOIT.TICON &a CIEL—CUVEIT§ CXPLOITATICON SQUTERRAINE
$
Découterture totale du 9- Galerie principale
gisenent 4= cheainde
§— installation de convoyeur
$
)
:Durée ¢ 4 ans S

: ;Durée : 60 jours;




e
-
[\§]

CIEL-OUVERT

SCGUTERRALIN

Personael cxploitation

Ingénieur

Yersonnel

adninisirat

$
§ : .
22 % Personnel exploitation 22
D)
1 § Ingénieur 1
g
if _5 ; Personnel adiinistratif _5
!
& = 28
T o S
ercnts

!
!

SCUTERR :IN

63Z.573 Dba

St e s ]

[ 435.431 D..

F

!

5) .mortissement :

CIEL-OUVER SOQUTERZAIN

nous ne tiencdrons pas coapt
de la pellie 490 YUiBO

ncus ne tiendrons pas compte
du matériel du creusement des

. Qtravaux préparatoires
Pelle chargeuse - camiocn ) e i

Dunyers

Comypresscur

2,66 Dngmatériel de durée 5 ans
1,83 D./T

>

Materiel de

§
R
§

durée 10 aas
1,88 DA/T

1,15 Dy/1§
§ 3,36 DA/T

5,69 D./T

. wiafle mid



|
-
i
=
1

o]
r=
c
e
=
o

CIEL-QUVERT

30UTE

HAaIN

FOnernes) e eon e

Zléments

du Prix de Revient

—

Carburant 1,37

Lubrifiant 0,27
Piéces de rechanges 0,83
Salaires 10,00
Primed'assurznce 0,54

Fournitures diverses

D@/Tgﬂxplosif
DJ/TgDétonateurs
Dd/TgEnergie

DA/T§Salaires

o

- )
4/T§Pr1me d'assurance

8
SFrais des travaux
Du/T§ préparatoires

rConvoyeur  bande

2,00
Azortissement 8,34 DaST
I,_
Total : | 23,35

Le prix de revieant cong

sidéré dans la coaparaisong
sera, celui qui a été cal-}

3 1'année IV de 1'ex-—

o

culé,
ploitation.

Amortissement de la pelle

L=l e e oo e

2,66 DA/T

490 §
Carburant et pidces de re-$
change §
0,45 B./T§

§

3,11Z)JT§

§

§

¥

852 DAJT
ky2 DAST
0,5 Da/T
10,000./T

0,54D4/T

0,11D../T
2,435 DA/T
1,04 DL/T

3,60 DA/T
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7) Conclusion :

ntNous remarguons que les ¢léments du prix de revimb
différe /d'une méthode A unc autre., Dans notre cas seul le

facteur salaire est identigue dans les deux cas.

Zn résumé, d'agres les tableaux gue nous venons
d'établir nous pouvons conclure que la méthode de 1'exploi-
tation 3 ciel ouvert, s'avére la plus rentable, et elle

tous les critéres écconomice—-politigue,

s

répond

Un second pcint mérite J'8tre signalé c'est celuil
de 12 sécurité, la adtihode d'exploitation & ciel ouvert
présent un maxiaua de sdcurité, donc elle nous épargne de
faire des dépenses pour l'achat d'appareils de lutte contre

les poussiéres de Kieselguhr qui provoque uae maladie telle
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3.7 -0 C N C L UGS IJTN

Les problémes é€conomiques devant lesquels se
trouve placée la carriére de CUILLIS ne peuvent &tre ré-
solus «'une aaniére satisfaisante, en 1'abseace d'une po-
litigue cohdrcnte ce consoaanation. Il reste que le prin-
cipal effort d'adaptation est & faire par l¢s producteurs

eux-afnmes,

Ceux-ci ont 2 rdsoudre un certain nombre de pro-
blimes tcechniques et comaerciaux. Lais ces efforts ne se-
ront véritablement efficaces cue si les c¢écisions prises
sont fondées sur des motivations é€conomiques convenable-—

ment orientées.

Les grandes décisions qu'ieplicue la gestion de
cette carriere, et qui concernent le volu=ze ces investis-
sencnts, le niveau dc production, 1l'oriecatation et la va-—
lorisation de cette prouuction, nécessient une inforaation
¢concirigue précise. Cette information doit porter d'abord
sur 1'évolution du marché. Ces difficultés, loin de con-
duire X unc reancnciation doivent au ccontraire inciter A
un c¢ifort soutcnu, pour améliorer sans ces%nos moyens de
prévisions.

smssi bicn toute décision importante s'appuie sur
une grévision imjlicdte ou explicite, relative au aarché 3
@ieux vaut explicdter la prévision, =fae en la reconnais-
sant nduiocre, gue la passcr sous sileuce. Dans ce domaine
il convient de scrfectionner nos moyens ¢'analyse des re-
lations interingustriclles qgui coamandent le développement
des Desoins en Kieselguhr, et des concitions Jde substitu-—
tion cdu Wiesclguhr et <es procduits concurrents. L'analyse
doit cnsuiie porter sur 1'équilibre optimum de la produc-—
tion et des dfboucunés, Surtout nous avons une connaissance
tout & f2it insuifisante ue la valorisation .ar unité d'ex-
»loitation, des liaisons catre les procédés <'exploitation
et la valcrisation, wes conditions d'utilisation dconomi-

guement optimun des proc’dés de traite:ent du Kieslguhr.



’

Une analyse ¢économique est nécessaire pour expli-

quer, :révoir et cécider,

I1 ¢st hauteusent souaaitable gu'd tous les éche-~
lons de la hierarchie, une évolution psycnologicue se pro-
duise, en vue c'attacher 3 cette analyse 1'iunportance
gu'elle =4rite, et d'avsrécier plus exacteicnt la valeur
du gisenuent, et aussi 1'efficacitd des hommes qui 1'ex-

nloitent.

Le d<veloppenecnt des dtudes éconoaniques, dans le
giscaent de CUILLI3, des relaticons beaucocup plus étrzites
entrc services teciniqgues et services comaerciaux seraient,
eir particulier, des conciticns indispensables pour nous

4+

ad2pter au aieux aux difficultdés gue nous connaissons, 2

celles que 1'aveair nous réserve, et que nous devons, j'en

21 l¢ ferme espolr, eilicacesment surwmonter.

~—==-00000~-====
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